
CONSIGLIO COMUNALE DEL 27 DICEMBRE 2023

Buonasera a tutti.

Diamo inizio a questo Consiglio Comunale, oggi 27 dicembre, ore 15.

Cominciamo con l'appello.

Prego, Segretario.

Grazie, Presidente.

Buongiorno a tutti.

Mi sentite bene? Sì, la sentiamo bene.

Grazie.

Allora, Massari, Presente.

Tedeschi.

Assente.

Assente.

Arriva più tardi.

Dotti.

Presente.

Narseti.

Presente.

Busani.

Presente.

Sartori.

Presente.



Spelgatti.

Presente.

Rota.

Presente.

Rastelli.

Presente.

Toscani.

.

Arriva più tardi.

Assente.

Gallicani.

Sì, sono qua.

Bene.

Presente.

Scarabelli.

Immagino che arriverà a momenti perché non ha detto.

Uni.

Non ha detto niente, immagino che arrivi.

Parri.

anche lei penso che eh arrivi eh consigliere Cabassa ne sa qualcosa? Eh sì ma ha 
detto mi chiedeva a me se ero se ero in presenza quindi presumo che se ne arrivo lì.

Ok.

Ok grazie.

Cabassa.



Presente.

Comerci presente 

Pollastri.

Presente.

Quindi è arrivata Parri, ecco Parri, quindi presente.

13 presenti e 4 assenti.

Prego Presidente.

Grazie Segretario.

1) APPROVAZIONE PROCESSI VERBALI DELLE SEDUTE DEL 9 GIUGNO, 31 
LUGLIO E 28 SETTEMBRE 2023. 

eh cominciamo con il primo punto approvazione processi verbali delle sedute del 
nove giugno trentun luglio e ventotto settembre duemila e ventitré prego segretario 
procediamo con la votazione Massari favorevole Tedeschi assente.

Dotti? Favorevole.

Narseti? Favorevole.

Busani? Favorevole.

Sartori? Favorevole.

Spelgatti? Favorevole.

Rota? Favorevole.

Rastelli? Favorevole.

Gallicani? favorevole Scarabelli assente Uni assente Parri favorevole Cabassa 
favorevole Comerci astensione pollastri astenuto quindi due astenuti undici 
favorevoli.

Prego Presidente.



E sono dodici favorevoli? Tredici, tredici.

Tredici.

Tredici favorevoli e due astenuti.

Sì.

No, undici favorevoli, due astenuti e quattro undici favorevoli, il punto passa con 
undici voti favorevoli, due astenuti e quattro assenti.

2) COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO. 

Passiamo ora al punto numero due, comunicazioni del presidente del consiglio.

Sì, volevo dire che sono arrivato adesso, io nel senso non riuscivo a connettermi 
prima.

No.

Sì, però ormai per la votazione sì, sì, no, no, ci mancherebbe altro, no, però volevo 
dire.

eh la eh il segretario la sì sì sì sì non c'è problema vengo all'ingresso da ora va bene 
ok quindi siamo quattordici presenti quattordici va in avanti ok eh allora punto 
numero due io non ho comunicazioni 

3) COMUNICAZIONI DEL SINDACO E DELLA GIUNTA. 

perciò passiamo al punto numero tre Grazie Presidente, una comunicazione ai sensi 
del testo unico, variazioni delle dotazioni di casse del bilancio 2023 che sono state 
apportate dalla giunta comunale, ai sensi dell'articolo 175 del testo unico e 
dell'articolo 71,6 del nostro regolamento unico di contabilità e dei controlli interni.

sono a comunicare che con delibera di giunta comunale 96 del 4 maggio 2003, 236 
del 19 ottobre 2003, 256 del 16 novembre 2003, 267 del 30 novembre 2023, 294 del 



14 dicembre 2023, sono state apportate variazioni di cassa per adeguare le previsioni
delle stesse all'andamento della gestione.

Le variazioni di sola cassa sono di competenza della Giunta Comunale che deve però,
ha l'obbligo di comunicarle al Consiglio.

Grazie, non ho altre comunicazioni.

grazie sindaco

                                                                 

4) INTERROGAZIONI E INTERPELLANZE 

 passiamo allora al punto numero quattro interrogazioni e interpellanze abbiamo 
un'interrogazione del tredici dicembre oggetto dirigente di sospendere la la 
comunicazione in streaming e di chiudere le porte dell'aula Allora, consigliera Parri, 
se vuole cominciare.

                                                                ***

5) MOZIONI E ORDINI DEL GIORNO. 

continuiamo allora al punto numero 5.

Come sapete non ci sono mozioni e ordini del giorno, 

6) REVISIONE PERIODICA DELLE PARTECIPAZIONI SOCIETARIE DETENUTE AL 
31.12.2022 E RELAZIONE SULLO STATO DI ATTUAZIONE DELLE MISURE DI 
RAZIONALIZZAZIONE DELLE SOCIETÀ PARTECIPATE DETENUTE AL 31.12.2021 
AI SENSI DELL'ART 20 DEL DLGS 175/2016. APPROVAZIONE. (Relatore 
Sindaco). 

perciò passiamo al punto numero 6, revisione periodica delle partecipazioni 
societarie detenute al 31-12-2022.

e relazione sullo stato di attuazione delle misure di razionalizzazione delle società 
partecipate detenute al trentun dodici duemila e ventuno i sensi dell'articolo venti 
del decreto legge centosettantacinque duemila e sedici approvazione.

Relatore sindaco.



Prego sindaco.

Presidente.

Presidente se mi permette.

Presidente.

Sì va.

Se mi permette, segnalo l'ingresso del consigliere Tedeschi.

Insieme a Sara Belli, presenti 15.

Prego.

Grazie Presidente, è più lungo il titolo della delibera, nel senso che tutti gli anni 
sapete che è necessario fare questa riconizione su quali società partecipate e quali 
partecipazioni si vogliono mantenere, ormai è abbastanza uguale a tutti gli anni, 
questo è uguale a quello dello scorso anno sostanzialmente, tolta la vendita di TLR 
che era stata decisa l'anno precedente e quindi ribadiamo L'analisi, decidiamo di 
mantenere le seguenti nove società, Sandonino Multiservizi, Emilia Ambiente, Sogis 
SRL, Forma Futuro, società cooperativa a responsabilità limitata, Lepida, eh banca 
popolare etica, Sando Nino Sport, Soprit e Parmabitare.

Su Soprit e Parmabitare sono entrambe in liquidazione e quindi quando sarà 
terminata la liquidazione che non dipende eh ovviamente dal comune di Fidenza ma 
dalla complessità dei soci queste andranno ad essere eh sciolte quindi andranno ad 
uscire.

Quindi il comune di Fidenza rimarrà con sette società per partecipare.

E sostanzialmente appunto vi grazie sindaco qualcuno vuole intervenire sì presidente
giusto per ricordare che in quanto dipendente a tempo indeterminato di una delle 
società delle quali il comune detiene una molto marginale partecipazione io non 
parteciperò al voto grazie grazie qualcun altro vuole intervenire se non ci sono 
interventi passiamo alla dichiarazione di voto dichiarazione di voto oltre a quella del 
consigliere Gallicani niente allora passiamo alla votazione prego segretario mettiamo 
in votazione il punto numero sei grazie presidente Grazie Presidente.

Quindi Massari.

Favorevole.

Tedeschi.



Favorevole.

Dotti.

Favorevole.

Narseti.

Favorevole.

Busani.

Favorevole.

Sartori.

Favorevole.

Spelgati.

Favorevole.

Rota.

Favorevole.

Castelli.

favorevole.

Gallicani non partecipa,

 Scarabelli.

Contrario.

Parri.

Contraria.

Cabassa.

Contrario.

Comerci.



Astenuto.

Astenuto.

Pollastri.

quindi un astenuto quattro contrari nove favorevoli.

Prego presidente.

Grazie segretario.

Il punto numero sei passa con nove voti favorevoli, un astenuto e quattro contrari.

Mettiamo ora in votazione l'immediata eseguibilità dello stesso punto.

Prego Favorevole.

Tedeschi.

Favorevole.

Dotti.

Favorevole.

Narseti.

Favorevole.

Busani.

Favorevole.

Sartori.

Favorevole.

Spelgatti.

Favorevole.

Rota.

Favorevole.



favorevole.

Scarabelli? Contrario.

Parri? Contraria.

Cabassa? Contrario.

Comerci? Astenuto.

Pollastri? Contrario.

Un astenuto, quattro contrari e nove favorevoli.

Prego Presidente.

ora l'immediata eseguibilità del punto numero sei passa come prima con nove 
favorevoli un astenuto e quattro contrari passiamo 

7) SAN DONNINO SPORT S.S.D. A R.L. ADEGUAMENTO STATUTARIO AL D.LGS 
36/2021. APPROVAZIONE.(Relatore Sindaco). 

ora al punto numero sette Sandonino Sport SSD adeguamento statutario al decreto 
legge trentasei duemila e ventuno approvazione Sì, grazie Presidente.

Con questa delibera dobbiamo apportare alcuni aggiornamenti allo statuto della 
società San Donino Sport.

La nostra è una società partecipata in modo indiretto al 78% tramite Sogis che ha lo 
scopo, la società, di promuovere l'attività sportiva dilettantistica.

Dobbiamo modificare, le modifiche sono imposte dai del decreto legislativo 
centoventi del ventinove agosto duemilaventitré eh tramite il quale il legislatore ha 
intervenuto su tanti piccoli se vogliamo anche residuali aspetti della disciplina delle 
associazioni e delle società sportive dilettantistiche a cui la mancata conformità 
comporta la cancellazione d'ufficio del relativo registro delle società Le modifiche che
illustrerò brevemente costituiscono quindi la semplice ottemperanza alle disposizioni
legislative e riguardano gli articoli 2 che sono lo scopo della società, il 7 il recesso del
socio, il 10 decisione dei soci, il 18 amministrazione, il 22 rappresentanza, il 25 
bilancio e utili, il 26 scioglimento della società.



L'articolo 2 sostanzialmente viene precisato l'oggetto che da principale per 
l'organizzazione delle attività sportive e dilettantistiche si trasforma in sociale per 
l'esercizio in via stabile e principale dell'organizzazione e gestione delle attività 
sportive e dilettantistiche.

Viene aggiunto che la società potrà svolgere in maniera secondaria e strumentale le 
seguenti ulteriori attività.

attività commerciali strettamente connesse al fine istituzionale, esercitare attività 
commerciali a supporto dell'attività esercitata in via principale.

Succedere ed acquistare diritti legati alla formazione degli atleti, gestire e condurre 
impianti e strutture sportive, gestire nell'ambito degli impianti posti di ristoro, 
esercitare all'interno degli impianti e strutture sportive gestite, attività di commercio 
di articoli e attrezzature e abbigliamento sportivi.

Poi Mentre nel precedente statuto prevedeva rimborso al socio che recede e 
rimborso del solo valore nominale della quota, lo statuto nuovo prevede che al socio 
che recede non sarà rimborsato il valore della quota.

Articolo 10, decisione dei soci.

Nell'addizione e distribuzione degli utili riservata alla competenza dei soci viene 
sostituita con destinazione di utili.

Come vedete stiamo parlando anche di cose molto residuali.

Articolo diciotto nel che è il capitolo amministrazione viene aggiunto che è fatto di 
vieto agli amministratori di recuperare qualsiasi carica in altre società o associazioni 
sportive dilettantistiche nell'ambito della medesima federazione sportiva nazionale.

Articolo ventidue rappresentanza viene specificato che la rappresentanza delle 
società aspettante all'amministratore unico o al presidente del consiglio di 
amministrazione e dal consigliere delegato è anche una rappresentanza legale.

Articolo 25, bilancio utile.

Allora, mentre il testo precedente prevedeva che gli eventuali utili dovevano essere 
interamente reinvestiti nella società per il perseguimento esclusivo delle finalità 
statutarie, ora viene aggiunto che possono essere destinati all'incremento del proprio
patrimonio.

Viene specificato inoltre che non possono essere divisi oltre che fra i soci, nemmeno 
fra i collaboratori, amministratori ed altri componenti degli organi sociali.



Articolo 26 sullo scioglimento viene previsto che in caso di scioglimento il residuo 
attivo che dovesse risultare dovrà essere devoluto tutto ai fili sportivi escludendo 
qualsiasi rimborso dai soci.

Questo è l'insieme delle modifiche che ci impone l'entrata in vigore del decreto 
legislativo 120 del 29 agosto 2023.

Grazie.

Grazie sindaco.

eh ci sono interventi qualcuno vuole intervenire qualcuno vuole fare dichiarazione di 
voto prego consigliera Parri grazie presidente semplicemente sì per dire che essendo 
un adeguamento normativo nostro voto Mettiamo allora in votazione il punto 
numero sette.

Prego, segretario.

Grazie, Presidente.

Massari.

Favorevole.

Tedeschi.

Favorevole.

Dotti.

Favorevole.

Narseti.

Favorevole.

Busani.

Favorevole.

Sartori.

Favorevole.

Spelgatti.



Favorevole.

Rota.

Favorevole.

Rastelli.

Favorevole.

Gallicani.

Favorevole.

Scarabelli.

Favorevole.

Parri.

Favorevole.

Cabassa? Favorevole? Comerci? Astenuto.

Pollastri? Astenuto.

Due astenuti e 13 favorevoli, prego Presidente.

Allora il punto numero eh sette passa con tredici punti favore eh tredici voti 
favorevoli due astenuti e nessun contrario.

Mettiamo ora in votazione l'immediata eseguibilità.

Prego segretario.

Massari favorevole tedeschi Busani.

Favorevole.

Sartori.

Favorevole.

Spelgatti.

Favorevole.



Rota.

Favorevole.

Rastelli.

Favorevole.

Gallicani.

Favorevole.

Scarabelli.

Favorevole.

Parri.

Favorevole.

Cabassa.

Favorevole.

Comerci.

Astenuto.

Pollastri.

Astenuto.

Astenuto.

Due astenuti, tredici favorevoli.

Prego Presidente.

Anche l'immediata eseguibilità del punto numero sette passa con tredici voti 
favorevoli, due astenuti e nessun contrario.

8) VARIAZIONE AL DUP 2023-2025. AGGIORNAMENTO DEL PROGRAMMA 
BIENNALE DEGLI ACQUISTI DI BENI E SERVIZI. APPROVAZIONE. (Relatore 
Sindaco). 



passiamo ora al punto numero otto variazione al DUP duemila e ventitré, duemila e 
venticinque, aggiornamento del programma biennale degli acquisti di beni e servizi, 
approvazione, relatore, sindaco.

Prego sindaco.

allora questa delibera dobbiamo fare l'aggiornamento al 23 25 a seguito di alcune 
modifiche al piano biennale degli acquisti dei beni e servizi eh cioè il programma 
quello con cui eh si fanno gli affidamenti per acquisti di beni e servizi per l'importo 
superiore a quarantamila euro.

Allora questo secondo le disposizioni che sono valide fino al ventitré ancora qualche 
giorno perché dal ventiquattro si applicherà il nuovo codice dei contratti che ha 
modificato sia riferimento temporale quindi non c'è più un piano biennale ma 
diventa triennale, sia la soglia che da 40 diventa 140.000 euro.

Le modifiche che dobbiamo apportare al DUP sono l'inserimento dell'adesione alla 
Convenzione Intercente Emilia-Romagna per la fornitura di energia elettrica, 
sostanzialmente abbiamo diritto alla convenzione regionale che tiene conto del PUN 
secondo il criterio concordato per tutti gli enti pubblici di Emilia Romagna.

Poi vengono inserite le procedure per la selezione del team di direzione con 
coolaudo statico, tecnico, amministrativo e funzionario degli impianti e dei lavori di 
alcune opere pubbliche.

Questo al fine di Dobbiamo rispettare dei tempi molto stringenti sulle opere 
finanziate con PNRR, visto che queste prestazioni non possono essere svolte dal 
personale tecnico interno, in considerazione della mole impressionante di lavoro che 
hanno appunto i nostri procedimenti.

Vengono inseriti gli affidamenti di servizi di ingegneria e architettura per i lavori di 
ampliamento dell'asilo nido girotondo, la costituzione di nuove scuole mediante la 
sostituzione degli edifici, nel specifico stiamo parlando del nuovo colo scolastico di 
Villaferro e a seguito delle modifiche apportate al piano biennale degli acquisti 
occorre ora aggiornare appunto il DUP per rendere i due documenti che sono 
coerenti.

Quindi siamo in una con la delibera che serve a perfezionare il duemilaventitrà.

Grazie.

Grazie sindaco.



Grazie sindaco.

Qualcuno vuole intervenire? Non ci sono interventi.

Passiamo alle dichiarazioni di voto.

non ci sono dichiarazioni di voto passiamo direttamente alla votazione segretario 
votazione il punto numero otto variazione al dup duemila e ventitré duemila e 
venticinque aggiornamento del programma biennale degli acquisti di beni e servizi 
approvazione prego segretario grazie presidente Massari favorevole tedeschi 
favorevole Dotti favorevole Narseti favorevole Busani.

Favorevole.

Sartori.

Favorevole.

Spelgatti.

Favorevole.

Rota.

Favorevole.

Rastelli.

Favorevole.

Callicani.

Favorevole.

Scarabelli.

Contrario.

Parri.

Contraria.

Cabassa.

Contrario.



Comerci.

Contrario.

Pollastri.

Contrario.

Quindi cinque contrari, nessuno ha stenuto e dieci favorevoli.

Prego Presidente.

il punto numero grazie segretario il punto numero otto passa con dieci voti 
favorevoli e cinque contrari mettiamo in votazione ora l'immediata eseguibilità 
sempre del punto otto prego segretario grazie presidente Massari favorevole 
tedeschi favorevole Dotti favorevole Narseti favorevole Busani.

Favorevole.

Sartori.

Favorevole.

Spelgatti.

Favorevole.

Rota.

Favorevole.

Castelli.

Favorevole.

Gallicani.

Favorevole.

Scarabelli.

Contrario.

Barri.

Contraria.



Cabassa.

Contrario.

Comerci.

Contrario.

Pollastri.

Contrario.

Nessuno astenuto, cinque contrari, dieci favorevoli, prego Presidente.

Sì, sì l'ha messa l'aveva sistemata e sì se lo chiamate perché non è lì sì perché era 
stato ricollegato adesso controlliamo allora sì erano dieci favorevoli presidente e 
cinque contrari nessuno ha stenuto e che avevamo stiamo controllando che stia 
funzionando e è a posto tutto ok è a posto tutto la registrazione sta andando non ci 
sono problemi allora l'immediata eseguibilità del punto numero otto passa come 
prima con dieci voti favorevoli nessuno ha stenuto e cinque contrari

9) APPROVAZIONE DELLA NOTA DI AGGIORNAMENTO AL DOCUMENTO 
UNICO DI PROGRAMMAZIONE (DUP) – PERIODO 2024-2026 (ART. 170, 
COMMA 1, DEL D.LGS. N. 267/2000). (Relatore Sindaco). 

10) APPROVAZIONE DEL BILANCIO DI PREVISIONE FINANZIARIO 2024-2026 
(ART. 151, D.LGS. N. 267/2000 E ART. 10, D.LGS. N. 118/2011). (Relatore 
Sindaco). 

 approvazione della nota di aggiornamento al documento unico di programmazione 
DUP periodo duemilaventiquattro duemilaventisei articolo centosettanta coma uno 
del decreto legge numero duecentosessantasette sì presidente io eh illustrerò in 
un'unica illustrazione sia la l'approvazione della nota di aggiornamento al DUP e sia 
l'approvazione dei bilanci di provvisione finanziario insomma ormai tutti avete una 
certa esperienza sapete che i due documenti sono uno eh lo specchio dell'altro 
dopodiché faremo la discussione il consiglio deciderà come fare la Il bilancio di 



previsione è sottoposto all'approvazione del Consiglio entro la fine di dicembre e di 
questo io devo ringraziare, oltre ai consiglieri che hanno dato la disponibilità ad 
essere presenti in sala oggi, anche e soprattutto gli uffici, i dirigenti, i funzionari e 
tutti i dipendenti che hanno collaborato per comporre questi documenti che sono 
particolarmente sono pesanti e gravosi da da predisporre.

Uno per cercare di contemperare le esigenze che gli amministratori pongono agli 
uffici, due per cercare di insomma di di dare una una dimensione legale, formale, 
assolutamente corretta agli atti che andiamo da trovare.

Eh sicuramente un ringraziamento speciale lo facciamo a Marco Burlini che 
nonostante di qualche acciacco in questi giorni ha lavorato perché la 
documentazione fosse tutta perfetta.

Il bilancio di previsione è triennale, quindi 24, 25, 26 e viene redatto prendendo atto 
dei tre elementi fondamentali.

Uno è la dinamica per quest'anno sicuramente è fondamentale.

La dinamica inflattiva a cui stiamo assistendo a tale riguardo, la nota Nadef, la nota di
aggiornamento al documento di economia e finanza che ha deliberato il Consiglio 
dei ministri nella seduta di settembre, prevede un tasso di inflazione programmata 
all'8,1 per il 2023, 5,6 per il 2024 e 2,3 per il 2025.

L'aumento del tasso BCE dal 20 settembre 2023 è previsto di più 0,25% con un tasso 
BCE che si assesta al 4,5% si tratta del non incremento a partire dal 27 luglio del 22.

L'altro punto è l'aumento dei costi energetici in conseguenza all'instabilità 
geopolitica di cui non parliamo.

Per quanto riguarda le entrate nel 2024 il Comune di Fidenza presenta nel bilancio 
una previsione con entrate ordinarie pari a 42 milioni e 97 mila euro con un 
incremento di un milione e 900 mila euro che è più 4,73 per cento rispetto al 2023 e 
sono così divise tre macro categorie 22 milioni di euro entrate tributarie pari al 52,26 
per cento 8 milioni e 100 mila euro di trasferimenti coerenti pari al 19 del totale 12 
milioni di Euro entrate extra tributarie per il 28,50%.

Le previsioni di entrata sono state formulate sulla base di un indirizzo politico che ha 
approvato la Giunta nel settembre 2023 e che è in coerenza agli indirizzi del DUP.

che ribadisco sostanzialmente in questi tre punti.

L'invarianza della pressione fiscale per l'anno 2024, resta invariata l'aliquota 
dell'addizionale comunale all'IRPEF, con soglia di esenzione che manteniamo a 12 



mila euro, resta invariata l'aliquota IMO, l'aliquota TASI, TARE, per le quali il Comune 
continua l'azione di recupero di evasione e di elusione anche degli anni precedenti.

Rispetto al 2023 si rileva l'incremento di 1 milione e 22 mila Euro di entrate tributarie,
questo soprattutto per effetto del nuovo metodo di rilevazione dell'addizionale 
comunale IRPES che dal 2024 verrà rilevata con un metodo diverso, il metodo di 
cassa anziché il metodo di competenza.

Questo consente, direi finalmente, guardo Burlini per la sua soddisfazione, questo 
consente di adeguare la previsione di ulteriori 725 mila euro e non di tenerla bloccata
come accadeva prima per poi andarla a aggiornare durante l'anno.

Secondo punto è l'adeguamento delle tariffe dei servizi.

Anche qui, come lo scorso anno, si prevede di procedere sulla base dei rapporti tra il 
costo complessivo dei servizi e la quota di compartecipazione che gli utenti danno a 
copertura dei costi sostenuti.

e di adeguare questo all'indice Ist.

Nell'ambito tariffario saranno emesse le fatturazioni regolarmente entro il mese 
successivo all'utilizzo del servizio e gli utenti morosi saranno iscritti a ruolo entro 
l'anno successivo.

Quindi manteniamo il metodo con cui agiamo sulla parte della riscossione.

Poi il terzo punto, che è un pilastro importante, anche perché se guardiamo i numeri 
capite che è buona parte dell'entrata, è la lotta e il contrasto al fenomeno 
dell'evasione e dell'elusione tributaria e tariffaria.

Anche nel 1924 il Comune si impegna a contrastare questo fenomeno con la 
convinzione e la filosofia politica dell'equità fiscale quindi è corretto che tutti 
paghino tributi e tariffe in modo tale che non vi siano disequità tra i cittadini e le 
imprese del nostro territorio.

Principalmente l'attenzione sarà rivolta al Vimo dove si prevede una raccolta da 
elusione e evasione di un milione e centocinquanta mila euro, cinquanta mila euro in 
più rispetto alle ventitré sulla Tasi per 50 mila Euro e sulla Tari per 300 mila Euro, con 
un incremento rispetto al 23 di 50 mila Euro.

Per quanto riguarda invece la parte spese, anche per il 24 l'amministrazione ha dato 
questo indirizzo e ha predisposto un documento di previsione e pianificazione 
economico-finanziarie che è il risultato di una politica che prevede di avere molto 
rigore e che abbiamo intrattenuto in questi anni dall'insediamento in poi, quindi nella
ricerca delle migliori condizioni di prezzo delle offerte dal mercato, mediante le 



effettuazioni di gare ad evidenza pubblica per i servizi appaltati o di valutazioni sui 
servizi convenzionati come quello che citavamo nella delibera precedente, tipo 
Intercent per l'energia elettrica.

e quindi con particolare attenzione all'aspetto dell'economicità dei servizi di cui ci 
dotiamo.

La spesa corrente nel 24 è pari a 40 milioni e 207 mila euro.

Aumentano le spese di personale di circa 320 mila euro, questo per effetto di alcune 
nuove assunzioni ma soprattutto per i maggiori onere legate al rinnovo contrattuale.

A questo proposito l'amministrazione comunale ha deciso di non anticipare gli 
stipendi del mese di diciamo 2023, i benefici dei rinnovi contrattuali.

Era una facoltà che era possibile, ma in accordo anche con i sindacati abbiamo 
convenuto di non anticiparle al 23, questo per cercare di non danneggiare i 
dipendenti che avrebbero visto nel 23 una tassazione peggiore rispetto a 24.

Sono stati stanziati maggiori risorse per prestazioni di servizi nel 2024 per 1.400.000 
euro, raggiungendo così la soglia di 22.906.000 euro.

si conferma il trasferimento agli stessi livelli del 2023 pari a 3 milioni 363 mila euro e 
poi segnalo una voce rilevante che è costituita dagli accantonamenti, in particolare il 
fondo crediti di dubbia esigibilità, stanziato anche per il 24, pari a 4 milioni 283 mila 
euro.

Questo fondo, lo sapete, ha tutela di tutte quelle entrate che potrebbero non essere 
riscosse per insolvenza dei soggetti che sono debitori.

Non vengono invece accantonate somme a fondi di garanzia debiti commerciali 
avendone 23 pagati i fornitori con una media di 15 giorni di anticipo.

Nel 2024 sono infine previsti investimenti per 53 milioni 706 mila euro di cui 37 
milioni 800 mila euro saranno nuove opere pubbliche previste nell'allegro annuale 
dei lavori pubblici tre milioni seicentocinquanta mila euro sono nuovi investimenti di 
lavori non opere pubbliche e dodici milioni e duecentomila euro per investimenti che
sono già in corso di realizzazione.

Io più sintetica di così non so come provare a farla.

Ringrazio ancora tutti i dipendenti che hanno collaborato in questo.

Anzi ringraziamo Marco Burlini e ringraziamo tutti.



Grazie.

grazie sindaco vogliamo cominciare il dibattito se c'è qualcuno che vuole intervenire 
devi accendere il microfono bene dopo signor Presidente, eh di fare un sunto di 
cinque anni diciamo dieci anni dell'epoca Massari ah dimenticavo vorrei ringraziare 
prima di tutto il dirigente Burlini insieme alla sua squadra che hanno redatto la come 
ai vecchi tempi che mi hanno insegnato trent'anni fa prima della previsione sono 
venuto a trovare il dirigente Burlini per dei chiarimenti di come il nostro bilancio è 
stato sottoscritto e partecipato da tutta la squadra che si occupa di bilancio.

che in questi dieci anni ha amministrato questa città i miei personali mi scuso se se ci
sono stati dei disguidi in questi anni di dibattimento politico spero ma niente di 
personale che e ogni anno si è prodigato a portare la previsione in una situazione 
che sarà la comunità di Fidenza a giudicarlo.

Io ho fatto opposizione, ho dato la mia piccola disponibilità anche contrariamente ai 
bilanci redatti fino adesso.

e per questo lo ringrazio e penso che sia che se c'è stato qualche disguido fin dal 
duemila e quattro fino adesso spero che ancora il cammino nostro politico sia ancora
per per lunghi anni però da punto di vista eh istituzionale e politico eh penso che è 
giusto dopo dieci anni che venga ringraziato il il primo cittadino perché è stato il 
sindaco della nostra città e indipendentemente di come eh i nostri cittadini la 
pensano sia stato un sindaco che va bene, che non va bene, insomma oggi siamo 
istituzione ed è giusto che la nostra istituzione o nel bene o nel male venga 
ringraziata e questo è la mia cioè è dal mio punto di vista e dal punto di vista politico
è giusto che lo faccia e che si faccia in un momento molto particolare della vita 
politica della città, come dicevo prima anche al presidente, si parla di bilancio e il 
bilancio è la storia economica, politica e istituzionale.

è il problema di ogni cittadino della nostra comunità dove nei vecchi tempi si andava
la giunta andava anche nelle frazioni dove c'era un'aula civica dove si metteva in 
perlustrazione il bilancio dove abbiamo fatti i cartelloni signor Presidente dove che 
oggi un giorno della settimana prima della scadenza del trentun dodici di ogni anno 
si portava il bilancio nelle nostre frazioni che io in quelle frazioni con quarant'anni di 
adozione nella città di Fidenza e prima a Castione e poi in altre frazioni io ho assistito
di bilancio nei vecchi sindaci e le vecchie amministrazioni e la vecchia giunta e anche 
i consiglieri di maggioranza erano presenti a portare la previsione di bilancio a ogni 
frazione del nostro comune che penso che la frazione del quartiere.

Anche nel quartiere più grande il sindaco come il quartiere Luce dove c'è la farmacia 
San Donnino, c'è un'aula civica che il sindaco insieme ai suoi amministratori si 
presentava alla città e presentava il bilancio politica.



Questo dal punto di vista politico.

Niente di ripeto e continuo a dire niente di personale.

Io se attacco attacco solo politicamente.

La famiglia è sacra e deve stare al suo posto.

Noi parliamo di politica.

E questo è il messaggio che deve uscire quest'oggi da quest'aula della mia dal mio 
punto di vista.

scelgo Massari cioè all'elezione del duemila del duemila e diciannove dove c'era 
grande il grande nostro sindaco qui allora vado a prendere tutto quello che il nostro 
sindaco che insieme alla sua squadra si è presentato alla città nell'ultima legislatura 
dice al punto uno dice perché a Fidenza facciamo cose che altre si sognano boh 
signor sindaco un sogno lei ha pensato nella sua campagna elettorale di sognare 
probabilmente però secondo me come lei cita nel punto uno se lo vado a riguardare 
nel nel suo cassetto della scrivania san Donnino La via Frangigena e la cattedrale ha 
un passo dall'essere patrimonio mondiale dell'UNESCO ma oggi ancora noi della 
nostra cattedrale se lo segni punto uno l'UNESCO l'abbiamo solo visto nel suo 
programma e sui giornali.

La nuova scuola Solari costruita in soli 36 mesi e ancora noi la scuola Solari è dov'è? 
Fidenza nel network dei comuni antimafia e qui ringrazio anche l'assessore 
Frangipane che insieme all'amministrazione qualcosina, qualcosina è stata fatta il 
vero sostegno alle imprese con le cooperative di garanzia di 1169 posti di lavoro dal 
2015 al 2018 ma vedo che questo è anche da pensare si pensa a duemila a duemila 
posti di lavoro che offriamo nelle aziende e si pensa ai cinquecentomila metri quadri 
tra Marconi e il casello autostradale questo io sono ho dei dei dei dubbi.

Poi andiamo a punto due perché a Fidenza ci piace bella, pulita e ordinata? Eh questo
bella, pulita e ordinata.

Signor sindaco oggi le riporto quello che dicono i nostri cittadini bella posso dire che
è bella pulita posso dire che non siamo anche lì ordinata c'è qualcosa che non va.

Parla anche della tangenziale sud.

delle nuove piste ciclabili da salso nella zona del cassello di pista atletica, indoor, club
e house della storia di Ballotte che sono state fatte.

Queste, queste cose che lei ha fatto non le nascondo, ecco, sono state fatte.



Ma su tanti punti abbiamo tre punti ancora in positivo.

Andiamo al terzo punto.

Perché la scuola è una cosa seria? Eh sì, poc'anzi anche la collega Parli parlava di un 
problema che noi e che nella nostra comunità è molto importante e 
l'amministrazione si è defilata e lei dice che la scuola è una cosa seria però ci sono 
tante famiglie della nostra comunità che lei sa bene che si stanno lamentando della 
nostra scuola Villaferro, i progetti del dell'assessore Amigoni insieme ai tecnici, 
Scuola Verde due punto zero, con parco di quartiere e nuova istituzione di materna 
agli ampliamenti.

I semi a Castione, a Castione Marchese, dove sono stati fatti dei lavori, con tutte le 
situazioni possibili e immaginabili, va bene, quindi noi siamo pronti dice il governo 
blocchi i finanziamenti sblocchi i finanziamenti e siamo ancora lì.

Punto quattro perché Fidenza è una città tranquilla deve essere deve restarlo io me lo
auguro che Fidenza sia una città tranquilla però lei faccia caso andando a luna di 
notte vicino alla stazione sotto i guardi da l'una e mezza alle due di notte cosa 
succede? Se Fidenza è tranquilla.

Questa è una domanda che gli faccio.

Che tutti si riempiono la bocca della sicurezza.

Quando facevo la sicurezza ero la persona più criticata che c'era Fidenza e lei era 
assessora della sicurezza nel 2005.

Però dicevamo le cose.

Ma oggi queste cose nessuno le dice.

poi avete fatto le vittime del reato che qualche mese fa eh insieme all'assessore 
Malvisi siete uscite sui giornali questo l'avete fatto.

Andiamo al punto cinque.

Perché a Fidenza conquisti i turisti e fa cultura? Bene, grazie anche all'assessore 
Bariggi.

Questa è una nota molto positiva.

perché per le frazioni.



Le frazioni sono state un pochettino abbandonate dove lei dice le sue frazioni con i 
loro protagonisti, associazioni imprese, nuovi video pannelli alle porte della città e no
va più per gli eventi.

Qualche frazione sì e qualche frazione no.

Lei vede anche la la frazione di Chiusa Ferranda dove i cittadini e lamentano che ci 
sia un controllo maggiore della velocità dove spesso e volentieri leggiamo degli 
incidenti mortali oppure a Castione oppure a a Santa Margherita abbiamo messo le 
videocamere dove lei parla anche in questo programma parla anche dell'ambiente 
ogni fidentino a tre a trentacinque metri questi giorni lei parla di illuminazione led ha
cambiato l'illuminazione continua ancora a cambiare con con il led ambiente delle 
delle bonifiche o punità ex carbochimica che sappiamo tutti i finanziamenti che 
stanno arrivando ma non se ne esce fuori abbiamo cercato anche di in 
anticipatamente uscire sui giornali dove dicevamo di dare appezzamenti di terreno 
agli imprenditori ma ancora non li possiamo dare perché ancora non abbiamo fatto 
quello che dovevamo fare al punto sette perché il centro storico è bello è da è da 
vivere lei dice abbiamo abbiamo inventato la sosta grazie ai trenta ore che avevo 
fatto ma se la togliamo è meglio come nei grandi centri in modo per far partire la 
città perché lei vede lei stesso entri tra i dodici quanti negozi ci lasceranno deve 
essere deve essere umano e responsabile come le dico io questo ve lo le lo dico 
veramente con il cuore in mano di quello che succede per il trentundodici duemila eh
duemila e ventitré e nel primo gennaio duemila e ventiquattro.

Quante saracinesche chiuderanno? Palazzo dei Gesuiti, siamo ancora lì alla 
ristrutturazione dei palazzi gesuite, le Orsoline, siamo ancora lì con le ristrutturazioni, 
parlavamo di università, siamo ancora lì con le ristrutturazioni.

lei mi dice ancora, perché la città è rigenerata? Via Malpeli, via Zani, via Malpeli va 
bene, via Zani va bene, la saletta di via Gandolfi, Ferrari del mercato sono tornate 
nuove belle e sicure e va bene, dico anch'io stesso che va bene, però le dico anche 
quello che non va bene in questi sei mesi che ci rimangono collaborazione della 
partecipazione dei partecipazione e dei licei siamo ancora qui alle progettazioni a 
PNRR che viene spalmato negli anni come abbiamo con i colleghi abbiamo parlato 
nelle varie commissioni perché Fidenza perché Fidenza ti protegge? abbiamo quasi 
raddoppiato le risorse per le per i welfare va bene qualcosa per le famiglie lo dirà la 
Frangipane la l'assessore Frangipane come sono messe le nostre famiglie con le 
problematiche quotidiane che hanno stava prendendo una nuova casa della salute 
signor sindaco stava prendendo la nuova casa della salute la nuova casa della salute 
noi signor sindaco la deve parlare bene alla perché siamo già duemila e ventiquattro, 
il progetto è partito, ma prima del duemila e ventisei lei sta benissimo come 
presidente come come presidente de della nostra sanità e dei vari comuni a noi vicini
come come andrà a finire la nostra casa della salute? È prestissimo per fare andare 
per andare a fare i prelievi abbiamo problemi, l'assessore lo sa benissimo.



Gli anziani, i i cardiopatici che si devono recare spesso e volentieri devono andare a 
Baio e che una città come Fidenza non ha i prelievi in città.

Abbiamo una casa della salute poco poco con degli impiegati che prendono la 
prenotazione ma adesso ci sono le farmacie o ci sono altri posti per prenotare perché
non abbiamo periferie ma tanti modi da vivere a Fidenza e che lei parla della piana di
Gabriolo preservata al PSC e vedo speriamo che la lasciamo in pace com'è che non 
andiamo a fare altre costruzioni a Fornio c'è il nuovo parcheggio e va bene a Chiusa 
e Ferrandi come dicevo prima rifaremo il sagrato e manterremo a brevi semafori 
antipirate della strada beh mantenermi il sagrato e ancora Chiusaferranda non l'ho 
visto.

A Santa Margherita sono arrivati dolci videocamere.

Ne vedo solo una quella per per non per far cassa ma per prevenire gli non come 
come tanti colleghi e come tanti cittadini dicono per far cassa al comune di Fidenza 
no? Per prevenire gli incidenti io dico.

Perché non la fa solo cassa il comune di Fidenza ma fa lo fa fa cassa anche nel nostro
stato.

a Castione e Marchesi si applica la scuola insieme, si è avvasta tutta la situazione 
antifortunistica e di Vittorio si aprono l'inserimento di ragazzi con disabilità.

Ancora io questo poi mi dirà la dottoressa principale se ci saranno.

Ecco io è quello che le dovevo dire politicamente niente di personale e penso di 
essere stato anche responsabile come lei si ricorda nel voto più importante della 
città, nelle decisioni più importanti delle città.

Ho cercato di essere responsabile dove ho dato un'astensione per la vendita del gas 
e dove ho dato un'astensione per le  case della Di Vittorio.

E per quanto per adesso il presidente per la critica costruttiva o negativa che sia per 
adesso ho concluso.

Grazie consigliere Rastelli prego sì grazie presidente buon pomeriggio a tutti eh è 
opportuno mh segnalare come indicare come ha fatto il consigliere Comerci che 
questo sarà eh l'ultimo bilancio di previsione di questa di questo mandato e nel caso 
del sindaco Massari di fatto di due mandati ecco e quindi insomma era anche 
opportuno fare un riassunto di peraltro a me ha fatto anche particolare piacere che il 
consigliere Comerci abbia ripreso il manifesto elettorale del 2019 perché questo ci ha
permesso per così dire in real time di avere conferma di quante promesse siano state
mantenute certo come dire c'è ancora c'è ancora ci sarà sempre qualcosa da fare 



sempre qualcosa è stato lasciato indietro magari più di qualcosa però le eh attività e 
gli impegni che non verranno presi che non verranno completati in questa in eh 
abbondantemente impostati insomma quindi vedranno il termine eh nel giro di poco
tempo nel prossimo mandato quindi anche questo è diciamo un merito certo eh di 
questa di questa amministrazione dicevo è importante eh ricordare questi dieci anni 
quasi è anche importante ribadire quanto ha già menzionato il sindaco ovvero che in 
questi dieci anni il bilancio di previsione si è sempre approvato nei tempi ordinari e 
questo proprio per l'importanza che ha il bilancio eh per il nostro ente e per la 
comunità è un merito rilevante, specie se si considera da dove siamo partiti, ovvero 
con l'approvazione in luglio del bilancio di previsione del 2014.

questo come dire per dare un po' l'indicazione e anche per essere per fungere da 
ringraziamento a i tecnici e anche a noi stessi consiglieri comunali di maggioranza e 
in buona parte di minoranza che abbiamo fatto il nostro nelle rispettive Grazie, altri 
interventi? Prego, consigliera Par.

Sì, grazie Presidente.

Allora, rispetto ai miei colleghi condivido ovviamente il ringraziamento per quanto 
riguarda eh dirigente Burlini e tutta la squadra dei dipendenti che hanno affrontato e
hanno portato a termine nei tempi stabiliti di legge la stesura del bilancio che ci 
hanno fornito per quanto riguarda invece tutto il resto non sono d'accordo 
ovviamente nel senso che bene ha fatto secondo me il consigliere Comerci a 
riportare il manifesto del due dell'elezione duemila e diciannove perché si potrebbe 
tranquillamente riproporre per la prossima elezione perché la maggior parte delle 
opere inserite all'interno del programma non sono completate oppure non ci sono 
proprio non sono neanche partite vediamo la caserma dei Carabinieri tanto 
millantata, dovevano essere già finite, dovevano essere già operativa da almeno tre o
quattro anni e lasciando perdere il covid, togliamo l'anno e mezzo del covid, almeno 
da un anno e mezzo.

parliamo di la la sistemazione della Collodi è sotto gli occhi di tutti sia del Consiglio 
Comunale che ai nostri cittadini che queste opere non ci sono ancora e speriamo 
vengano terminate nella prossima legislatura ma sicuramente non è eh non sono non
lo sono stata in questa e in alcune non sono neanche iniziati i lavori.

Sottopasso vediamo come il sottopasso doveva essere qui è una ma anche questo 
doveva essere già terminato da almeno due o tre anni e abbiamo fatto 
un'inaugurazione circa un mese fa che anche qui non vedrà ovviamente eh la il 
termine, il collaudo se non nella prossima legislatura e speriamo questo punto quindi
è proprio una riproposizione di quello che doveva essere che non è stato.

Quindi facciamo un bilancio di questi cinque anni con opere mh proposte, millantate 
più e più volte sui giornali.



Ricordiamoci quanti articoli sulla Gazzetta e la Caserma e la Guardia di Finanza e la 
Caserma e la Guardia di Finanza che quella è una dei pochi interventi che è quasi 
terminato ma tutti gli altri non lo sono ricordiamo le i velox questi velox messi per la 
sicurezza che lo sappiamo benissimo sono stati effettivamente messi per fare cassa 
perché come abbiamo più volte con articoli interrogazioni accesso agli atti visto eh 
sia per quanto riguarda incidenti o proteste diciamo o esposti della cittadinanza delle
frazioni non non corrispondono alla verità perché non sono stati richiesti ma 
semplicemente sappiamo benissimo sono stati utilizzati per poter fare cassa e per 
cittadini che ovviamente saranno investiti essendo vincolati per legge sulla viabilità 
cittadina, viabilità che anche voi se negli ultimi giorni avete percorso via Zani eh 
converrete con me che è parecchio carente per non parlare delle frazioni che non 
esistono solo anche qui in campagna elettorale ma come ricordava il consigliere 
Comerci nelle precedenti eh almeno una volta ogni tanto, almeno una volta anche 
all'anno il consiglio comunale.

Ad oggi sono esistono solo le frazioni tornano tornano in in rilievo solo per o 
comunque a riunioni eh scusate o comunque riunione in qua invece tornano in eh in 
evidenza solo ed esclusivamente perché siamo in campagna leggendo anche poi il il 
DUP per quanto riguarda almeno i quattroventisei quindi qua piena legge piena 
giunta futuro ciò che farà la prossima giunta io vedo un rilevante processo 
partecipativo in continuo con quello che vi è per quanto riguarda invece appunto 
sempre ma ripartendo dai cantieri e le nuove opere dobbiamo ringraziare anche 
l'avvento del PNRR perché la maggior parte delle opere non se sarebbero fatte 
nonostante abbiamo venduto uno dei nostri gioiellini come la rete gas ma abbiamo 
già terminato tutti i fondi anche qui per quanto riguarda ad esempio casa della salute
io mi una nuova e completa casa della salute dove è situata adesso ma come 
abbiamo visto col PNRR verrà eh strutturata dove c'è eh l'ex Solari tra l'altro i lavori 
stanno andando avanti con a fianco sono stati spostati anzi o meglio dei ragazzi della
Collodi che sono stati spostati all'interno di un immobile vecchio con manutenzione 
diciamo pure carente che si vedranno anche affiancati da un l'anno scorso possiamo 
ben immaginare e anche qui la Collodi e ragazzi ripeto che dovevano essere già 
all'interno della loro scuola un anno e mezzo fa se dovevamo dare adito agli articoli e
alle e alle varie notizie che uscivano dal Consiglio Comunale con tanto di conferenze 
e stampe.

Si parla di ha detto questa cosa ma ricordiamo che le aliquote e le tariffe sono al 
massimo quindi non si possono più alzare quindi questo è contribuisce per quanto 
riguarda le frazioni ovviamente per quanto riguarda esatto una una nota specifica 
che è proprio inserita Nero Sbianco all'interno del DUP per quanto che eh evidenze è
d'accordo con quello che dicevo io prima sulle frazioni è proprio la realizzazione di 
almeno cinque interventi nel sistema di urbanizzazione del tessuto delle frazioni.

Vuol dire che cittadinanza eh all'interno del DUP in altre strutture vi ha scritto 
ulteriori qui c'è proprio scritto almeno vuol dire che neanche una è stata realizzata 



quindi qua è messo nero su bianco che le frazioni non sono state proprio calcolate in
questi cinque anni parlo di questi cinque anni ovviamente perché io sono qui solo da
cinque anni ma potrei dire così anche per la legislatura precedente come ultimo 
punto vorrei ricordare e qui non ero non mi non sono d'accordo e non mi è visto 
d'accordo neanche nel consiglio comunale famoso con eh il mio collega consigliere 
Comerci l'acquisto degli immobili eh del fallimento ex di Vittorio che hanno portato 
semplicemente un nuovo indebitamento per i fidentini e ricordo che per gli inquilini 
non cambiava nulla se il comune avesse acquistato o meno gli immobili.

Assolutamente niente perché non correvano nessun rischio e mi ricordo beni

ssimo anche come noi che abbiamo votato contrario della minoranza siamo stati 
additati quasi come signor Scrooge che a Natale lascia fuori senza carbone il proprio 
socio.

Quindi noi siamo stati additati come le peggio cose solo per aver votato contro 
quindi a un indebitamento per i fidentini quindi questa manovra è aumentato 
l'indebitamento per i fidentini senza portare nessun tipo di eh anche beneficio in più 
agli stessi inquilini perché a loro non cambia assolutamente niente quindi con tutte 
queste premesse e eh sottolineando come la maggior parte dei risultati non sono 
stati ottenuti ma sono stati semplicemente millantati sui giornali eh il nostro voto 
sarà sia per il bilancio che per il documento unico di programmazione contrario 
grazie consigliera Parri altri interventi non vedo se c'è qualcuno ci sono io presidente 
bene grazie prego consigliere Scarabelli niente io volevo confermare quello che ha 
detto dai dei miei compagni di di opposizione eh questo è è il l'ennesimo bilancio 
diciamo Questa è la mia prima esperienza.

Il più grande rammarico è che non c'è stata condivisione preventiva, non si è lavorato
insieme, non c'è stata la volontà di condividere alcune informazioni.

quello che che si è fatto secondo me è quello che ha notato anche tante persone che
mi fermano per strada che si è più basati sull'apparenza che non sulla sostanza 
quindi come diceva la consigliera Parri è da cinque anni che si ripetono le stesse cose
si dice investiti cinquanta milioni si fa sempre un grande confronto poi con con 
l'amministrazione prima confrontando dei dati diciamo di preventivi con bilanci 
consutivi quindi si sono sempre confrontate le mele con le pere su due dati 
completamente diversi viene sempre trasformato avete fatto una grande operazione 
di marketing perché questa è stata perché tutto viene chiamato il campus la scuola 
viene chiamata campus un forno crematorio viene chiamato tempio che Tempio non 
è, perché non è un luogo sacro.

Addirittura per cercare di motivare scrivete anche delle cose che sono sbagliate.



Sul giornale ho letto che era un servizio per Fidenza, perché a Fidenza ci sono 700 
decessi all'anno.

Basta guardare il loop che stiamo per votare, parla di 300 morti di decessi all'anno 
quindi anche i dati che riportate sono sbagliati quindi sulla carta stampata e quindi 
per confondere le idee anche ai cittadini nel senso è non so perché non serve perché 
sarà un servizio che serviva non serve andare a dire dei numeri che sono 
completamente sbagliati cioè la gazzetta parla di 700 il DUP ne parla di 300 penso 
che il DUP sia il dato quello vero e eh di tante informazioni nel senso veniva sempre 
dato anche mi ricordo nelle campagne elettorali si parlava di novecento euro 
investiti.

Voi parlavate sempre al al passato di eventi scusami eventi o relazioni che dovate in 
realtà che volevate fare ma purtroppo per tanti eventi non sono potuti capitare.

Prima La collega parlava del Covid, che ha reso difficile un anno e mezzo di gestione, 
cui comunque vi siete dati da fare.

Nessuno parla che siete stati con le mani in mano o che non ci avete messo 
impegno.

Però dobbiamo ringraziare che è arrivato il PNRR.

Se non c'era il Covid, tante opere che adesso stanno partendo, forse saremmo ancora
fermi e sarebbero ancora nel nostro libro dei sogni.

Quindi quello che deve essere un monito per la prossima legislazione, per il futuro, è 
cercare di essere un pochino più diciamo qui piedi per terra.

Adesso una volta si facevano delle grandi inaugurazioni per la fine dei lavori.

Ultimamente si stanno facendo le feste, le inaugurazioni dell'inizio dei lavori anche su
lavori che dureranno tanto ma proprio per diciamo mostrare ciò che si sta facendo.

Io probabilmente non ci sarò più nella prossima diciamo legislazione ma sarebbe 
bello che minoranza e maggioranza potessero lavorare in maniera un po' più 
costruttiva e di dialogo.

Ecco, questo è il consiglio che che spero che venga che venga attuato per il futuro.

Il mio voto per quello che c'è scritto, per quello che è stato fatto degli anni è 
contrario.

Eh grazie Se posso io, signor Presidente, visto che non mi vedo.



Un pomeriggio a tutti.

Purtroppo non vedo tutte le persone, perciò prego.

Sono permesso di intervenire.

Dato che il consigliere Uni, che avrebbe dovuto fare questo intervento, è 
momentaneamente impegnato per motivi di lavoro, mi ha mandato gli appunti e mi 
ha chiesto di leggervi quanto aveva preparato.

Innanzitutto volevo ringraziare anch'io il dottor Burlini per, e lo sa benissimo perché, 
lo stimo per il lavoro che fa e volevo ringraziare per tutto quello che ha fatto in 
questi anni e per la premura e disponibilità con cui fa questo lavoro.

Venendo a noi, di fronte a questo bilancio c'è venuto in mente uno dei tantissimi 
slogan uditi in questi dieci anni e lo slogan è siamo quelli delle promesse rispettate.

Non vogliamo qui elencare le promesse contenute nel programma di mandato che 
non hanno trovato attuazione dal 2014 ad oggi perché in parte l'hanno già fatti i miei
colleghi consiglieri di minoranza poco fa.

e poi perché da parte nostra avremo tempo nei prossimi mesi di affrontare punto per
punto quello che è accaduto e non è accaduto rispetto alle promesse fatte.

Detto questo, per quanto riguarda il bilancio ci aspettavamo un previsionale che 
avrebbe dovuto suggellare l'apoteosi di questi dieci anni di mandato.

In realtà siamo di fronte ad un documento che non presenta novità rispetto a quanto
già programmato e che non affronta nessuna delle priorità di questo momento 
storico che si porta ancora sulle spalle gli esiti del post-Covid e deve affrontare temi 
che pesano fortemente sulle nostre famiglie come ad esempio il cargo energia o la 
fruizione di servizi e domande individuali come asili, mensa e trasporto scolastico.

Parte allora proprio da questi ultimi per focalizzare la copertura dei costi, quindi soldi
che escono dalle tasche dei cittadini per gestire i propri figli.

Allora, la copertura da parte delle famiglie di questi servizi è passata dal 51,5% del 
2014 al 67,7% del previsionale 2024, cioè più 16 punti percentuali.

A fronte di una sostanziale omogeneità dei costi, si va dai 3.429.000 del 2014 ai 
3.401.000 del duemila e ventiquattro.

Seconda cosa, nessun segnale rispetto alla creazione di un fondo dedicato alle nuove
povertà, di nuovi fondi a sostegno delle famiglie e delle politiche attive del lavoro.



non si intravedono anche minimi sgravi fiscali.

L'addizionale IRPEF, rivista da molti comuni che hanno innalzato la soglia di 
esenzione a 15.000 euro, è infatti confermata allo 0,8% e la soglia di esenzione a 
12.000 euro, restando a valore superiore a quelli di inizio mandato 2014.

terza cosa, nessun intervento proprio del comune per far fronte al caro energia, 
nessun nuovo bando comunale per le imprese in difficoltà.

In fondo si potevano reimpostare i soldi non spesi completamente nei bandi scorsi.

Quarto punto, per quanto riguarda l'Atari è stato previsto un aumento di 
centocinquantasettemila euro recependo il nuovo PEF, cioè Piano Economico 
Finanziario, validato da Aters.

una cifra al di sotto del tetto massimo di crescita del gettito tariffario e che proprio 
per questo potrebbe essere sostenuto direttamente dal comune senza pesare 
ulteriormente sui cittadini.

Peraltro l'aumento tariffario è determinato sulla base di parametri, il tasso di 
inflazione programmato, recupero della produttività e miglioramenti qualitativi del 
servizio.

Ed è proprio su questo che vorremmo soffermarci.

La tariffa puntuale per tutti i cittadini che abitano in condominio, puntuale non è 
perché è frutto della media tra famiglie.

I primi risultati si vedono con i rifiuti gettati nei cestini, dislocati in città o nei 
cassonetti di altri.

Bastava prendere esempio da altri comuni che hanno adottato sistemi di raccolta 
puntuali più efficaci.

arriviamo poi al fardello più pesante sulle spalle dei cittadini, cioè i 15 milioni di 
mutuo nel triennio 2022-2024.

Nel 2022 è stato stipulato un mutuo di 9 milioni 400 mila con cassa depositi e prestiti
per l'acquisizione del patrimonio dell'edilizia residenziale sociale e un mutto di 
settecentocinquanta mila euro con l'istituto per il credito sportivo per la 
riqualificazione del campo in erba sintetica presso il centro sportivo Ballotta.

Nel duemilaventitré è stato stipulato un mutuo di poco più di un milione con cassa 
depositi e prestiti per la riqualificazione di strade comunali per il duemilaventitré.



Nel duemilaventiquattro viene prevista l'assunzione di due mutui con un 
ammortamento ventennale al tasso vigente al momento della stipula.

C'è un mutuo di due milioni settecentottantanovemila eccetera per il co-
finanziamento dell'intervento di riqualificazione di via Illica e un mutuo di un milione 
trecentomila per il co-finanziamento della ristrutturazione immobili abitativi di 
Stretto Fidenza progetto autonomia disabili.

questo porterà questi quindici milioni di mutuo porterà l'indebitamento 
duemilaventiquattro ad un massimo storico di quarantaquattro milioni seicentomila 
euro più tre milioni rispetto al di milanove amministrazione PD e più quattro milioni 
rispetto a duemilatredici Per quanto riguarda le spese di investimento, cifre 
stratosferiche realizzate poi sono in parte e che migrano di un anno in anno, 
scompaiono e poi ricompaiono.

Per esempio la scuola di Santa Margherita, via Cavour, eccetera.

interventi annunciati e ri-annunciati come via Illica presente già nella 
programmazione 2014 annunciata e ri-annunciata che agli esordi trovava altre fonti 
di finanziamento e adesso ci troviamo un mutuo per la sua riqualificazione dieci anni 
dopo.

in questo periodo natalizio ringraziamo anche il PNRR senza il quale tante promesse 
non avrebbero potuto trovare il compimento come è stato detto qua po'anzi..

Che dire poi dei mutui per la riqualificazione strade mutui stigmatizzati da un PD in 
opposizione utilizzata tranquillamente dal PD al governo della città.

Per concludere Andiamo ad approvare, anzi andate ad approvare, un bilancio su cui 
l'organo di revisione, pur con parere positivo sulle modalità di stesura dei documenti,
ha espresso osservazioni e suggerimenti non di poco conto, per non dire vincolanti 
rispetto ai tempi per la loro realizzazione.

Non ci pare sia mai successo prima d'ora.

Il Collegio conferma sostanzialmente quello che ho espresso in premessa.

Tenuto conto del particolare momento sociopolitico della crisi energetica in atto, è 
necessario richiamare l'attenzione sulle fonti di tratta di alcune voci, per non rischiare
la sostenibilità di questo bilancio.

uno, entrate sovrastimate rispetto al trend storico dell'imposto di soggiorno, 
centoventimila euro a fronte dei quarantaquattromila euro nel duemilaventi, 
sessantasettemila nel duemilaventuno, ottantacinquemila nel duemilaventidue.



Due, entrate da sanzioni del codice della strada.

Eccoci a confermare a cosa servono recenti e futuri autovelox da posizionare 
rigorosamente dopo le elezioni duemilaventiquattro.

Per l'anno 2024 la previsione d'entrata per sanzioni amministrative per violazione del 
codice della strada, importante stampella del bilancio, è determinata in 4 milioni 329 
mila euro a fonte dei 4 milioni del 2023 e dei 2 milioni 300 mila euro del 2022.

anno in cui lente ha deliberato lo scioglimento dell'Unione Terre Verdiane, capitolo 
particolarmente attenzionato dei revisori.

A proposito dell'Unione Terre Verdiane, che nell'era del sindaco Massari passano 
dall'essere un organismo da valorizzare e questo si è scritto nel programma di 
mandato 2014-2019, cioè ricostruire quella collaborazione di sasso maggiore degli 
altri comuni, una nuova mission per l'unione delle terre verdiane.

Questa crediamo sia la strada migliore da intraprendere per tagliare i costi, accorpare
i regolamenti, per renderli omogenei sul territorio vasto e avere servizi migliori.

Ecco questo quanto detto ora era scritto nel programma di mandato si arriva alla 
deliria di scioglimento del 2021 e come si suol dire si va dalle stelle alle stalle.

A due anni di distanza le operazioni di chiusura sono ancora in corso.

Il collegio sollecita le operazioni di chiusura nell'anno e che ci pare appare 
improbabile, ma soprattutto richiama lente a fare un'attenta ricognizione dei residui 
attivi, gestendo l'incasso previa verifica di attendibilità, eventuali prescrizioni e 
contenziosi in atto.

Questa sì che è una bella gatta da pelare.

ancora una volta ci era triste a constatare che le molteplici promesse fatte durante le 
campagne elettorali del duemila e quattordici duemila e diciannove sono state in 
gran parte disattese non trovando riscontri nei contenuti di questo e dei precedenti 
bilanci previsionali la città merita una visione più virtuosa una risposta più concreta ai
problemi quotidiani della comunità grazie eh grazie consigliere Pollastri, qualcun 
altro vuole intervenire? Io presidente dovrei replicare.

Sì, no, volevo sapere se c'era qualche altro intervento.

Sì, sì.

Dopo la lascio a lei e se anche qualche tecnico eh deve intervenire.



Non ci sono altri Sarò breve, nel senso che io capisco che si voglia segnare un voto di
contrarietà perché sia l'opposizione.

esercito un proprio ruolo, capisco le critiche, capisco tutto, però insomma inventare 
cose, segnalare delle possibili soluzioni delle cose illegittime, non avere ancora 
capito, perché qua è duro, cioè non avere ancora capito cos'è accaduto su alcuni 
grandi processi che abbiamo fatto a Fidenza, ragazzi è duro, cioè qua siamo al limite 
del dell'insegnante d'appoggio cioè siamo al limite della situazione veramente.

No scusate un attimino perché allora già non avresti non ci sarebbe diritto di 
replicare la dichiarazione di voto.

O parlo io o parla lei decida.

La dichiarazione di voto non ci sono da replicare di solito.

Per chiedere di replicare.

ma l'ha fatta lei la dichiarazione di voto parlare con il sindaco consigliere calma calma
ci vuole calma leggere i documenti però dire che servono gli insegnanti d'appoggio 
anche no eh sì abbiamo sentito interventi vomitevoli non tutti alcuni interventi 
vomitevoli irrispettosi del lavoro fatti dagli uffici da questo comune non sto parlando 
del suo magari eh Perché elogiare Burlini, l'ottimo nostro funzionario Burlini, per il 
lavoro che fa, e poi sbrodolare delle stupidaggini galattiche sulla copertura dei servizi
a domanda, dove se Burlini fosse da solo dovrebbe portare i servizi a domanda al 
100%, che è giusto così, sarebbe giusto così, i servizi a tariffa dovrebbero essere 
pagati al 100% dai cittadini.

È ovvio che ci sono interventi di tipo sociale, E quindi tra non si controlla quello che 
viene fatto pagare per alcuni servizi e il cento per cento c'è in mezzo la politica e in 
questi anni siamo andati a crescere, negli anni siamo andati a crescere.

Quindi almeno collegare i neuroni, uno elogia Burlini ma poi elogia le tariffe dopo 
capito che se uno deve leggere le operazioni di qualcuno non c'è nulla da fare.

insomma si vomitano lì delle sentenze e va così e va così però è giusto che io difenda
il lavoro fatto dagli amministratori, dagli uffici, il lavoro anche che è stato impostato 
con gli indirizzi di questo Consiglio Comunale col parere favorevole e contrario per 
l'amore del cielo non siamo mica qua.

Consiglio Comerci è stato molto genuino nella sua elencazione, ha detto le cose che 
ha visto accadere, altre che non le ha viste accadere e da un suo giudizio politico di 
un certo tipo.

Però, scusate, cito alcune cose.



La caserma dei carabinieri, i tempi di realizzazione non dipendono dal Comune di 
Fidenza, ma dipendono da ministeri, dal demanio, che poco poco, che siamo 
diventati bravi, non li governiamo noi.

Noi stiamo cercando di agevolare, sollecitare la realizzazione nei tempi che erano 
previsti.

Idem altri interventi.

Avete citato prima la scuola Solari che apparentemente risulterebbe non realizzata.

Vi ricordo che la scuola Solari è stata realizzata in tre anni.

Da un prato abbiamo una scuola superiore che ha iniziato a funzionare dopo tre anni.

La Collodi, sapete tutti qual è la storia della Collodi, dove si sono fermati i 
finanziamenti, presso un ministero, in un periodo molto preciso.

poco fa sentivo così delle operazioni folli sulla sui fondi per la povertà e via dicendo.

A parte che i nostri servizi sociali danno sostegno alle famiglie su tutta una serie di 
difficoltà vorrei segnalarvi che per la prima volta nella storia della Repubblica questo 
governo non ha previsto un euro per morosità incolpevole o per il sostegno 
all'affitto.

Zero, non poco, zero.

Da lasciando tutto sulle spalle dei comuni.

Da vergognarsi e da nascondersi, di non presentarsi nemmeno nelle sedi pubbliche 
dove si vanno a votare certe cose.

Abbiamo sentito un'altra stupidaggine galattica sulla Tari che avremmo dovuto 
sostenere col bilancio del Comune.

È illegittimo! Fatti i consiglieri da cinque anni, non avete ancora capito l'ABC? 
Illegittimo sostenere la Tari confronti della collettività.

La Tari deve essere sostenuta totalmente dal servizio sul mutuo della Di Vittorio 
ancora una volta niente non ci siamo ancora arrivati il mutuo della Di Vittorio è 
pagato totalmente dalle rette non c'è un euro che va a carico dei fidentini l'avete 
capito lo dobbiamo dobbiamo fare scritte luminose il mutuo della Di Vittorio ci 
permette con le con gli appartamenti di pagarcelo completamente è virtuale 
quell'indebitamento noi non spendiamo un euro in più all'anno per per pagare il 
debito anche con l'aumento dei tassi niente qui non ci arriviamo neanche a spingere 



bisogna proprio non lo so è incredibile prima ci dite che non abbiamo fatto niente 
poi ci fate l'elenco dei mutui che abbiamo fatto riqualificazioni di strade impianti 
sportivi eh la la la la pista atletica, le riqualificazioni del l'intervento sulle scuole, sulla 
messa, sulla sulle messa norma sismica di tutte le scuole.

Non lo so.

Boh.

Sarà tutto così rilevante.

Non lo so.

Boh.

Veramente.

Allora io capisco che uno dice voto contro perché Massari doveva fare di più.

Massari doveva fare meglio.

Massari ha sbagliato a fare le cose.

Ma mi sta bene tutto.

Ma non diciamo delle delle cose che non stanno in cielo e in terra.

Ma non è rispettoso anche per chi ci ha lavorato in questi anni.

Poi magari da un posto fra qualche mese toccherà qualcuno di altro sicuramente non
a me.

Toccherà qualcun altro governare e dovrà magari ricredersi su queste cose.

perché la città nel frattempo è andata avanti.

Avete fatto un elenco di cose che avremmo sbagliato, ma quelle cose le abbiamo 
fatte.

Ma ci sta bene che uno dica, avete fatto un intervento, che ne so, sui gesuiti, non 
dovevate farlo.

Avete fatto delle iniziative culturali? No, quelle non mi piacciono.

Avete fatto delle iniziative sulla scuola? Quelle non vanno bene.



Ci sta, però non diciamo delle cose che non stanno né in cielo né in terra.

né in cielo né in terra, non è possibile, non è veramente possibile vomitare addosso a
tutti, a tutti, al sindaco, poi a cascata a tutti, poi per poi elogiare questo dipendente 
piuttosto che quello, senza sapere neanche di cosa si sta parlando, è intollerabile, è 
intollerabile.

Poi tutto è criticabile, lo ritorno a dire, tutto è criticabile, Il consigliere Comerci ha 
fatto un elenco di cose che avevamo, ha preso un volantino elettorale, non so che 
cosa fosse, e ha iniziato, vabbè, il consigliere Comerci ci perdonerà se dal 20 al 22, al 
21 compreso, siamo stati tutti un po' occupati con una serie di altre cose.

Qualche consigliera ha riconosciuto il lavoro che è stato fatto.

Vi ricordo che nel periodo Covid il Comune di Fidenza, a differenza di tanti altri 
comuni, ha fatto bandi a sostegno di famiglie, della spesa, delle imprese, del 
commercio, a sostegno di tutta una serie di attività sociali che in altri comuni manco 
li hanno visti, ma non li hanno neanche visti.

Non lo so.

Non è stato un periodo così banale.

Non è stato un periodo così banale.

Il Comune di Fidenza investe sulle risorse per il centro storico, risorse importanti, 
sfogliate e andate a vedere, iniziative per il Natale, iniziative per lo sport in estate, 
iniziative con fiera e manifestazioni durante l'anno, sia in primavera che in autunno, 
tutte senza chiedere un euro di contributo ai commercianti del centro storico, 
comprese le luminarie, i barbi natali, le befane, i presepi via dicendo.

Allora, io direi almeno prendiamo atto di quello che è stato fatto, venite qua, ci dite, 
noi votiamo contro, dovevate fare molto di più, ne prendo atto.

Sicuramente di gente più brava di me, della Giunta, dei nostri colleghi che hanno 
collaborato con me ce ne saranno tante, però non inventiamoci robe che non stanno 
né in cielo né in terra.

C'è la caserma indietro, telefonare al Ministero dell'Interno piuttosto che alle mani.

Se la scuola Collodi è partita molto in ritardo, telefonare al ministero della pubblica 
istruzione che ha tenuto fermo il finanziamento per non si sa quanti anni.

Io questo volevo rivendicare, ma per l'orgoglio di tutti, perché alla fine poi l'abbiamo 
amministrata tutti, chi contro, chi con contrarietà, chi con critica, ma non così.



Insomma adesso è veramente difficile, se no, tenere un livello di confronto in un 
consenso dove si parla del bilancio come qualche consigliera, prima detto al 
momento più importante di abbiamo realizzato una cosa che si chiama tangenziale 
sul l'abbiamo completata con con fondi praticamente tutti del comune se non 
l'avessimo messo fondi del comune li abbiamo messi perché abbiamo prima risanato
il bilancio abbiamo potuto fare i debiti e quindi mutui e siamo riusciti a finire la 
tangenziale sul se non c'erano i fondi del comune nonostante la regione ci sia venuta
in aiuto in aiuto non era dovuto noi la tangenziale sul non avremmo mica vista finire 
saremmo ancora senza e penso che oggi chi la percorre si renda conto di che valore 
possa avere quella tangenziale lì.

Se siamo riusciti come comune a centrare quasi tutti gli obiettivi del PNRR in una 
misura che hanno solo le grandi grandi città, capoluoghi di provincia, anzi no, nel 
nostro caso di regione, siamo a quasi duemila euro d'abitante.

È il numero, uno dei numeri più alti, andate a vedere nelle statistiche che si possa 
trovare.

Non è perché Massari è bravo, ma perché abbiamo dato indirizzi chiari, abbiamo dei 
bravi uffici che hanno centrato tutti questi obiettivi e stiamo parlando di una valanga 
di cantiere, che siano gli ex-licei, che sia Palazzo Porcellini, che siano interventi sulle 
scuole, che sia la Scuola Verde.

La Scuola Verde è un obiettivo che avremmo centrato in un altro modo, avremmo 
centrato con un'alienazione di una parte di terreno e col finanziamento mutuo.

È arrivato il PNRR, l'abbiamo colto, ma io Prima ho sentito delle cose che veramente 
non stanno nel cielo o in terra, quindi io rivendico tutto ciò che abbiamo fatto, anche 
gli errori che abbiamo commesso, però non posso stare ad ascoltare delle critiche 
che sono assolutamente cieche e ignoranti delle cose, perché delle critiche ci stanno, 
ma proprio così, dette così a caso, assolutamente no.

Perché anche il tema che prima ho sentito citare, nell'ultimo intervento, che in altri 
comuni l'aliquota di esenzione l'hanno portata a 15 mila.

Chiedetelo ai sindacati cosa stanno facendo gli altri comuni.

Chiedetelo ai sindacati cosa fanno gli altri comuni, quant'è l'aliquota IRPEF e quant'è 
l'esenzione all'aliquota IRPEF.

Perché non abbiamo toccato.

zero otto.

Zero otto.



Cioè siamo tenuti in questi cinque anni a zero otto.

È il massimo? No.

Ve l'abbiamo già spiegato altre volte.

Si potrebbe anche aumentare l'aliquota.

Ma l'abbiamo tenuta lo zero otto con un'esenzione a dodici mila euro.

Non tanti comuni hanno questa questo questo livello di esenzione.

Poi sindacati vorrebbero di più altri vorrebbero di meno.

Secondo me ci vuole un po' di onestà anche nel dire, no è sbagliato, dovevi fare 
meglio.

Va bene, io l'ascolto, ma non inventiamoci cose.

Non confondiamo i documenti, mescoliamo, si deve fare in un modo piuttosto che 
nell'altro.

La TARIP, indipendentemente dal come verrà, è oggi ancora una delle tariffe per i 
rifiuti più bassi della provincia di Parma.

ma non più basse di un po' più basse di tanto e voi la criticate io pensavo voi veniste 
qua a dirmi dovete fare meglio dovete provare a toccare ci vuole maggiori servizi in 
realtà noi abbiamo una tariffa sui rifiuti che è più bassa di tutta una serie di altri 
comuni sia per i ristoranti che per le attività economiche che per i cittadini e il 
tentativo è anche quello di avere non solo la tariffa più bassa ma anche i parametri 
ambientali quelli su cui saremmo tutti chiamati a tra i migliori in assoluto, perché poi 
bisogna andare a vedere quanti chilogrammi di rifiuti portiamo in discarica.

E infine, un'altra battuta a cui veramente chiudo, aumenta il gettito e quindi secondo 
qualcuno, stiamo parlando di menti raffinatissime, stiamo ragionando di Se aumenta 
il gettito vuol dire che la parità di tariffe aumenta la tassazione.

A nessuno è venuto in mente che la città è cresciuta, che ci sono più negozi, più 
abitazioni, più capannoni, più attività? Il gettito è aumentato perché la città è 
cresciuta e sta crescendo, perché sta crescendo ancora.

Io credo che dovremmo avere la capacità di dare una lettura un po' più complessa, 
un po' più articolata, un po' più rispettosa anche di chi ci lavora e sicuramente io 
sono pronto a prendermi tutte le critiche, non mi sono mai nascosto, anche a tenere 



conto del fatto, visto che qualcuno ha usato questo intervento per fare dei bilanci, 
che questi cinque anni non sono stati proprio cinque anni ordinari.

non so se avete notato che l'intervento del Comune di Fidenza per sostenere 
l'aumento dei costi energetici e di riscaldamento è stato un intervento ben diverso 
da quello che è avvenuto in quasi tutti gli altri comuni e c'è una ragione, sono stati 
fatti degli interventi per tempo, sono stati fatti i contratti di un certo tipo, c'è stata 
un'attenzione puntuale dell'ufficio tecnico e dell'ufficio ragionerie in tutta una serie di
cose.

Quindi io a difesa del lavoro che è stato fatto ci tenevo Presidente arriva a dire che 
alcune cose le possa accettare ma altre veramente vanno rigettate con assoluto 
disprezzo per chi ha pensato di scrivere e di e di leggere certe sfidaggini.

Grazie.

Grazie sindaco.

Qualcuno vuole intervenire? Ci sono ancora buonasera faccio presente che è entrato 
in aula al segretario che è entrato in aula il consigliere Uni grazie Presidente allora 
Visto che sono sono stati eh i due punti sono stati trattati insieme il nove e il dieci 
faremo però la votazione separata per ogni punto vi chiedo ora di fare la 
dichiarazione di voto per il punto numero nove approvazione della nota 
d'aggiornamento al documento unico di programmazione DUP periodo duemila e 
ventiquattro duemila e ventisei chi vuole intervenire? Prego con come? E consigliere 
Scarabelli io chiedo scusa se poi sono intervenuto pensando Mi dispiace perché 
alcune cose possono essere state dette sbagliate.

Provo brutto, però, offendere gli altri consiglieri con certi pitetti, nel senso che siano 
insegnanti d'appoggio.

Secondo me proprio si devono evitare certe locuzioni e certi atteggiamenti.

Poi uno può dire, secondo me non sono d'accordo su quello che si è detto, però 
L'insulto è sempre sbagliato, quindi secondo me è una cosa molto grave.

Ribadisco, bisogna cercare secondo me probabilmente quando le persone dicono 
mai delle cose sbagliate perché non sono state formate bene, non c'è stato 
coinvolgimento ed è quello che deve essere l'appello per il futuro.

La caserma del Carabinieri è un esempio di cui voi non potevate fare, non potevate 
far tanto, Ma però l'avete sbandierato come se fosse una cosa già fatta.

Io mi ricordo gli articoli sui giornali, Fidenza o la scuola del Caserno di Carminieri 
avevano fatto come se fossero dei driver importanti di questa operazione.



Invece avete fatto in modo che questa qua forse si potrà realizzare, ma la 
comunicazione che è arrivata alle persone era tutt'altro.

Io mi ricordo articoli giornali in cui c'è scritto Fidenza raddoppierà la piscina coperta, 
non era neanche nei piani, ma tutta una comunicazione di dati come già fatti e mai 
realizzati.

Molte volte sono stati fatti delle cose che è stato fatto l'esempio prima, i bandi per il 
Covid per le aziende.

non parliamo di questi qua perché comunque era importante prima di tutti 
pubblicizzare che eh sono fatti bandi per trecentomila euro e alla fine ne sono stati 
usati trenta ma non perché non c'era bisogno perché sono stati fatti in maniera non 
idonea non sono stati fatti per essere acquisiti da ciò che da chi serviva quindi su 
quello secondo me ci vorrebbe un pochino più forse di umiltà un po' più di ascolto 
verso tutte le varie parti.

Ecco questo deve essere un il mio un invito proprio per il futuro.

Ripeto quello che prima la mia dichiarazione di voto su questo diciamo piano 
triennale futuro è negativo.

Scusi? Non ho capito.

Voterò in maniera Sì, grazie presidente.

Sottoscrivo in pieno quello che ha detto il mio collega Scarabelli, sia per quanto 
riguarda l'utilizzo del linguaggio che credo vada moderato.

perché va bene a ribattere i suoi punti ma insomma con dei termini consoni e che 
abbiano un senso non usando male parole o altro non ne vedo il motivo non ne 
vedo il senso se uno è certo di quello che fa quello che dice e quello che ha fatto 
basta semplicemente ribattere con Con le parole e con i fatti, però tenendo un attimo
i termini all'interno di una decenza.

quindi a parte quello vorrei puntualizzare una cosa anche che è una delle delle tante 
osservazioni che mi è stata fatta il mutuo per quanto riguarda la di Vittorio in in 
mutui e quindi il debitamento dei cittadini ce l'abbiamo ad oggi ce l'avremo nei 
prossimi anni ma lo sapremo solo nel e questi e quelli sono certi ma lo vedremo solo 
nel futuro nei prossimi anni se effettivamente le quote del degli inquilini riusciranno a
coprire sia la rata del mutuo sia ricordiamoci bene le manutenzioni eh perché 
comunque una un'osservazione che sia io che il mio collega Cavassa avevano fatto le 
manutenzioni di quegli immobili alcuni che hanno degli anni eh tenderanno ad 



aumentare certamente non a diminuire e quindi quello lo vedremo negli anni se 
effettivamente sarà così o se sarà una spesa ulteriore innanzitutto.

Per quanto riguarda poi tutti i vari cantieri e eh io l'ho ricordato anche nel mio 
intervento che tutti tutti eh scusate vari interventi sono complessi, lo sappiamo, lo 
abbiamo sempre detto, ma lo erano anche quando voi sul giornale dicevate che 
erano già conclusi eh? Cioè l'Iter era sempre lo stesso, non è che è cambiato nel 
mentre, non è che gli sono cambiati gli attori adesso, non è che prima era tutta 
amministrazione, poteva fare tutto e adesso sono intervenuti altri enti quali Ministero
Regione non si può più far niente perché ha messo dei paletti, non è così, lo sapevate
benissimo anche voi come funzionava l'Iter, quali erano gli attori che dovevano 
intervenire, quali erano i passi dell'amministrazione, a che punto poteva arrivare 
l'amministrazione e a che punto poteva guidare la cosa per poi lasciarla in mano ad 
altri.

Ma voi avete sempre detto che questi interventi, vedi caserma, era già finita, vedi la 
zona ex-CIP e carbochimica, era già fatta, era già terminata, era già cosa fatta.

quindi poi avete fatto dei gran articoli a segnone qua, a segnone là, il blocco era 
stato fatto dal vostro ministro, quindi quando il sindaco ci invita a chiamare il nostro 
ministero, a chiamare il nostro governo si è scordato che forse doveva farlo lui negli 
anni precedenti perché il ministro era suo, della sua parte politica arrivavano prima 
pari i finanziamenti ma non arrivavano perché erano stati bloccati, il blocco era stato 
suo eh mi sa di no, non siamo fa più parlare.

Ok.

Adesso vado.

Ok.

Beh io stavo parlando eh.

Io stavo parlando era la mia dichiarazione di voto.

Quindi credo che abbiano.

Perfetto.

Le altre persone no.

Quindi.

Ok.



Ribadisco.

Che l'Italia era lo stessi, finanziamente era agli stessi, le chiamatine al ministero si 
potevano far eravate guarda avreste fatto più bella figura dire ci sono dei problemi 
ma non alla fine all'inizio o a metà quando il procedimento si è interrotto bisognava 
essere onesti e dire qui c'è un problema stiamo tentando di risolverlo con tutti i 
nostri mezzi ma non dipende da noi non uscire sul giornale entro fine anno questo è 
terminato perché voi avete sbagliato la comunicazione Quindi il problema è vostro di
comunicazione, perché se date delle notizie come vere che poi non lo sono, se la 
gente vi dice che avete millantato cose che non esistono, è colpa vostra.

È questa comunicazione che è sbagliata.

Quindi, ovviamente, come ho già detto prima, il nostro voto sarà contrario.

Grazie consigliera Parri.

Altre dichiarazioni di voto? Per il punto numero nove.

Sì, perché sono separate.

Non ci sono altre dichiarazioni? Prego.

sì grazie presidente eh ok per quanto concerne il punto nove approvazione della 
nota di aggiornamento al documento unico di programmazione eh DUP periodo 
duemilaventiquattro duemilaventisei si tratta di un aggiornamento insomma si va 
sulla falsa riga di quanto già eh discusso tante altre volte eh quindi non c'è nulla di 
particolare da dire ecco vorrei però cogliere questo spazio che mi è dato per la 
dichiarazione di voto per dire che vero che si può rispondere, si può reagire in modi 
differenti, vero è però che dopo dieci anni di mandato è anche come dire legittimo 
eh risentirsi di situazioni in cui si spara a zero sull'ente che si rappresenta e quindi 
sulla città.

Eh dopodiché si diventa alla lunga poco credibili se mai una volta vi è una 
considerazione favorevole.

Eh c'è parso è parso anche a me che vi siano stati insomma hm dichiarazioni 
polemiche piuttosto strumentali insomma faccio l'esempio eh per esempio delle terre
verdiane dove io sono stato consigliere per cinque anni in noi in questo mandato nel 
mandato scorso e ho visto come qualcuno che ora le cita appartiene a forze politiche
che hanno ridotto in visa a tutti.

Ora sono diventati importanti anche le terre verdiane.



Noi a Fidenza le abbiamo tenute su finché abbiamo potuto, ci siamo trovati da soli, 
dopo le terre verdiane si chiamavano comune di Fidenza quando siamo rimasti da 
soli, ma non certo per le forze politiche e questo è successo a causa delle forze 
politiche di centrosinistra di Fidenza.

l'ho voluto citare perché veramente era un esperimento era un un ente di secondo 
livello che doveva essere come dire sostenuto e caldeggiato veramente da tutti 
invece qualcuno l'ha utilizzato per fare campagna elettorale permanente ecco 
insomma è stato spiacevole e adesso che non ci sono più le si riesumano oh curioso 
Mi permetto anche di fare una citazione letteraria, non me ne voglia la consigliere a 
pari.

Il capolavoro di Charles Dickens, Chris Mascarro, vede come protagonista positivo, 
alla fine, Mr.

Scrooge, quindi se lei si è sentita trattata come Mr.

Scrooge, dovrebbe essere un complimento, dovrebbe essere, insomma, non le voglio
spoilerare la fine ma credo l'abbia letto o visto insomma in televisione dai se 
l'abbiamo chiamata Scrooge le abbiamo fatto un complimentone l'abbiamo fatto eh 
comunque chiusa parentesi letteraria il nostro voto sarà favorevole per il punto nove 
grazie grazie altri ricordo a tutti che per la dichiarazione di voto non sono ossia non 
dovete sorpassare i dieci minuti no no no lo dico a tutti in generale altri interventi se 
non ci sono altre dichiarazioni di voto possiamo mettere in votazione il punto 
numero nove approvazione della nota di aggiornamento al documento unico di 
programmazione DUP periodo 2024-2026 prego segretario grazie presidente Massari
favorevole tedeschi favorevole Dotti favorevole Narseti.

Favorevole.

Busani.

Favorevole.

Sartori.

Favorevole.

Spelgatti.

Favorevole.

Rota.

Favorevole.



Rastelli.

Favorevole.

Gallicani.

Favorevole.

Scarabelli.

Contrario.

Uni.

Non partecipo al voto.

Parri.

Contraria.

Cabassa.

Contrario.

Comerci.

Contrario.

Pollastri.

Contrario.

Bene.

Cinque contrari e dieci favorevoli.

Nessuno ha stenuto.

Prego presidente.

Grazie segretario.

Il punto numero nove passa con dieci voti favorevoli, nessuno ha stenuto, cinque 
contrari.

Metto in votazione ora l'immediata eseguibilità sempre del punto numero nove.



Prego segretario.

Grazie presidente.

Massari.

Favorevole.

Tedeschi.

Favorevole.

Dotti.

Favorevole.

Narseti.

Favorevole.

Busani.

Favorevole.

Sartori.

Favorevole.

Spelgatti.

Favorevole.

Rota.

Favorevole.

Pastelli.

Favorevole.

Gallicani.

Favorevole.

Scarabelli.



Contrario.

Uni.

non partecipo al voto.

Contraria.

Cabassa.

Contrario.

Comerci.

Contrario.

Pollastri.

Contrario.

Non nessuno ha stenuto dieci favorevoli e cinque contrari.

Prego presidente.

grazie segretario anche l'immediata eseguibilità del punto numero nove passa come 
prima con dieci voti favorevoli nessuno ha stenuto e cinque contrari mettiamo ora eh
alla il punto per il punto numero dieci eh se ci sono Prego.

Io mi scuso se sono stato offensivo nei nei confronti del sindaco.

Io penso di di aver proporre di aver proposto quello che pensavo di aver detto quello
che non pensavo che questa amministrazione dopo dieci anni non ha fatto se mi 
sono dimenticato oppure ringrazio anche al collega Scarabelli che mi ha ricordato 
una cosa molto importante che voglio che il signor sindaco lo sappia cosa stanno 
pensando i cittadini sul forno crematorio adesso dopo cinque anni se se non sono 
accorti che sta che sono partiti i lavori o su quel famoso articolo sui giornali io penso
chi l'ha scritto deve fare un po' dei calcoli perché ho una vita che mi occupo delle 
problematiche, avevo anche un incarico quando facevo l'assessore delle 
problematiche del genere, insomma.

Vorrei informare il signor sindaco che a Parma, a Tempio di Valera, stanno lavorando 
sulla seconda linea questo un messaggio di proposta che gli do oggi e che lo sappia 
o l'ha saputo o l'hanno informata e noi qui a Fidenza stiamo lavorando su un forno 
crematorio che dovremmo ancora far partire la prima linea e poi non sappiamo cosa 
come andrà a finire.



Oppure il discorso sulla gazzetta che come diceva Scarabelli che arriviamo a 
settecento salme all'anno io penso che dovete fare un una controrisposta o 
correggere quello che avete detto perché non corrisponde a settecento salme 
all'anno.

Abbiamo come diceva Scarabelli duecento al massimo due cinquanta.

Quindi non diciamo come diceva anche la collega Parri delle stupidate sui giornali a 
opere fatte.

Cerchiamo di parlare una volta che le opere sono state fatte.

Com'è? vedo che la caserma della finanza va veloce e do atto come ha detto la 
collega Parri e e fra un po' è quasi finita però vedo che non ho citato per per rispetto 
ecco per rispetto istituzionale perché avevo votato anche quella caserma dei 
carabinieri e se lei se lo ricorda col generale di corpo d'armata che era qui presente 
in questo consesso avevo dato anche il voto allo Stato dove l'affitto, perfino le polizie
avevamo votato e adesso siamo ancora qui ma alcune volte lei ci insegna o i nostri 
professori politici ci dicono di mangiarci la lingua, di non parlare perché quando 
vengono dei ministri nella nostra città cerchiamo di non dire delle stupidate gli 
assegnoni o quello o quell'altro e probabilmente avremmo perso dei finanziamenti 
che oggi la caserma su via quattro novembre doveva essere presente anche questo 
un po' di storia la dobbiamo anche fare e oggi siamo qui per proporre non solo per 
contestare io gli ho proposto delle posizioni della città lei si è arrabbiato non so 
perché si è arrabbiato dicendo degli aggettivi come vomitevole io penso che 
insomma lo so che perdiamo la pazienza però dobbiamo essere anche un pochettino
tranquilli e rispondere e dobbiamo pensare quello che diciamo cerchiamo di essere 
rispettosi di tutti e delle istituzioni che noi siamo le istituzioni che noi dobbiamo dare
l'esempio signor sindaco e cerco ho cercato di essere costruttivo nei suoi confronti 
ho cercato di andare a fare una ricerca della sua vita politica spero di avercela fatta, 
di citare tutto quello che ha fatto e tutto quello che non ha fatto e gli ho detto anche
che sarà nei cittadini a valutarla nel bene e nel male e oggi le nostre proposte di una 
minoranza li devi ascoltare anche se non le piacciono una cosa importantissima 
come ha fatto il comune di Parma che lei è anche il presidente della provincia e la 
proposta di Forza Italia di Giuseppe Comerci oggi apre una parentesi 
sull'interconnessione di Fidenza a Parma per far fermare le frecce rosse come sono 
come hanno fatto a Parma al consiglio comunale di Parma che guerra insieme ai suoi
consiglieri e insieme alla sua maggioranza e insieme all'opposizione non stiamo solo 
a guardare queste cose e la mia proposta sarà per il duemila e ventiquattro una 
mozione in consiglio comunale per far fermare la freccia rossa a Fidenza e a Parma 
perché ricordo a in questo consenso ai colleghi consiglieri che l'interconnessione per 
Fidenza è oro quindi la freccia come si ferma a Fidenza si ferma a Parma e questo è la
mia proposta signor sindaco non è una proposta negativa ci pensi come presidente 
di provincia e come sindaco della città di Fidenza e il mio voto signor presidente è 



contrario che lei mi guarda in senso restrittivo però anche noi della minoranza 
possiamo dire la nostra grazie però deve stare dentro i tempi purtroppo è così il 
regolamento eh non mi mancava un minuto e lo sto crono sto cronometrando lì tutti 
però glielo dico in modo che ognuno si sappia regolare non fanno così anche in 
Parlamento consigliere mi son guardata vede per imparare altre altre Grazie 
Presidente.

Non ero presente prima perché le avevo già anticipato dall'undici dicembre che c'è 
gente che al pomeriggio lavora e non gli rimborsano le mancanze istituzionali come 
gettone.

Anzi, ne ha più stipendi.

Io mi hanno riferito anche che è stato molto educato e elegante con la minoranza, 
molto.

Si vede che gli hanno insegnato così e continuano con arroganza e maleducazione a 
trattare gli altri così.

Credo che sia anche l'unico sindaco che non partecipa nella sala consigliare, perché 
ho appena visto altri consigli in questi giorni.

collegati via internet e c'erano in tutti i sindaco, ad esempio a Salsermani tredici su 
quattordici consiglieri presenti.

Qua invece è arroccato nella sua stanza e lancia le filippiche.

Questo lo trovo un segno molto molto di maleducazione.

Detto questo probabilmente si dimentica si è dimenticato di dire che la caserma di 
Carabinieri li ha fatto da palo andando ad acquistare un edificio abbiamo speso 
cinquecentomila euro dei nostri soldi nostri dei fidentini a comune del sindaco ho 
visto che aveva avuto molta partecipazione nel del consiglio comunale dei cittadini 
con eh tavole di ho visto che ha inaugurato nell'elezione poco prima dell'elezione 
duemila e diciannove la casa della salute eh che vedo che funziona molto ecco infatti
si è ridotto che non danno nemmeno risultati delle analisi eh forse qualcuno della 
minoranza vedendo un attimo oltre naso aveva proposto l'ex Solari cosa che poi con 
il PNR ha definito il sindaco punto strategico.

Lui era già nel duemila e ed erano esattamente il progetto presentato, quello speciale
alla parte dietro, quello che è stato dopo proposto dall'ASL e che il sindaco ha 
definito.

prioritario e molto centrale.



Lui era già.

Carbochimica era già finita.

Non mi risulta, anzi, in una mia chiarimento che avevo chiesto in precedenza, sembra 
che manchino oltre undici milioni di euro a finire, quindi siamo poco più della metà.

Aveva indicato il cinquantacinque per cento il dirigente.

Poi dopo andiamo a parlare di teleriscaldamento.

Abbiamo pagato noi fidentini perché era il cento per cento il TLR carico dei cittadini 
di Fidenza come comune.

e come partecipata e abbiamo perso oltre duecentomila euro all'anno dai 
duecentotrenta ai duecentocinquantamila euro con un progetto già preparato dalla 
Sandonino prima di spaccare in tanti pacchetti da vendere l'aveva già c'era già il 
progetto nel duemila e sedici e agli atti è già consegnato come pratica edilizia tenuto
fermo stranamente abbiamo pagato quindi sei anni oltre un milione e quattro di 
danni per fare seicentomila euro di lavori che sta facendo la società che l'ha 
acquistata perché? Perché dopo due anni si sono già ammortizzati i costi due anni 
non trenta come la di Vittorio.

In due anni diventa attiva la società.

Noi invece abbiamo tenuto il cassetto nel cassetto il progetto.

altri punti ecco di Vittorio guardiamo oggi che l'abbiamo appena iniziato ma il 
percorso è lungo è trent'anni dovrò purtroppo non ci sarò più dovrò chiederlo se ci 
saranno i miei miei figli ancora i nipoti perché gli edifici che oggi sembrano perfetti 
come li definisce che non danno costi di manutenzione fra trent'anni ne hanno trenta
in più di quelli che oggi io ho letto alcune delle relazioni di li provi a andare a leggere
cosa c'è scritto, pavimenti già staccati, infiltrazioni dal tetto e non erano quelli più 
vecchi, erano del 2004, alcuni erano in via Iscaro, quindi basta andarli a leggere, non 
li ha fatti un consigliere, li ha fatti il perito del tribunale.

quindi eh d'accordo che ci siano da raccontare delle favole credo che il rispetto per i 
consiglieri l'abbia mancato di molto questo sindaco e non ha nemmeno il coraggio 
perché è venuto solo il giorno eh che c'era la violenza alle donne nella sala del 
consiglio perché gli altri giorni non viene si vede che ha fatto così ecco quindi il voto 
del nostro gruppo misto sarà contrario Scusi Presidente, posso rispondere? Cosa vuoi
fare alla definizione di voto? No, per fatto personale, visto che si tratta di 
commentare i miei comportamenti o meno.

Do la parola prima al consigliere Rastelli, sindaco.



Grazie Presidente.

Perché Rastelli ha la parola perché deve fare la dichiarazione di voto.

Posso posso fare la dichiarazione di voto io mi può decurtare questi venti secondi 
che mi ha fatto perdere? No perché eh? Sì va bene sono le diciassette e trenta.

Grazie e quanti secondi per favore? Eh? E quanti secondi per favore? Quindi allora eh 
l'ho detto alla dichiarazione di voto precedente vi sono state forze eh ottemperando 
forse nel secondo il loro punto di vista a ruolo di minoranza hanno dal primo minuto 
fino alla fine vediamo eh sparato a zero sull'Enter sull'operato dell'amministrazione e 
lo vogliamo capire che anche la città risente di questo perché muovere le critiche è 
giusto, è doveroso in base alle differenti sensibilità però non può essere sempre e 
solo una critica io eh visto che questo eh punto eh eh è sul bilancio di previsione 
sull'ultimo e si sono fatti bilanci pluriennali su questo eh in questa circostanza anch'io
voglio dire questo quindi non non può essere che una minoranza che una forza di 
minoranza non abbia una nessuna circostanza eh non abbia trovato un qualcosa di 
positivo nell'operato di della dell'amministrazione.

A me è toccato sentire oggi i complimenti al nostro eh ragioniere capo Marco Burlini 
anche da forze politiche che lo hanno criticato in alcune circostanze ai limiti 
dell'offesa e l'offesa personale e sappiamo bene a cosa mi riferisco, a che consigli 
comunali mi riferisco.

Ecco, un operato di questo tipo per me fa eh perdere di credibilità alla critica giusta 
dopodiché è il mio punto di vista.

Noi voteremo favorevolmente a questo bilancio di previsione perché come ho detto 
anche nell'intervento eh leggendo anche eh seguendo la lettura del che ha fatto il il 
consigliere Comerci delle promesse elettorali crediamo che eh molte di queste siano 
state di queste attività di questi punti siano stati completati altri siano stati ben 
impostati e sicuramente saranno completati cosa che non era scontata e non 
l'abbiamo ancora fatta e come dire dai in base ai tempi dei dei ministeri coinvolti 
presto o tardi si completerà ad esempio la casa della salute si poteva fare tutto anche
prima cacciando i soldini, molti soldini dovrebbe essere un merito di questa 
amministrazione che può rientrare la casa della salute, una casa della salute ampia e 
moderna eh nei finanziamenti del PNRR.

Invece è un demerito e questo io non me lo riesco a spiegare.

Ad ogni buon conto votiamo favorevolmente a questo bilancio di previsione e come 
dire speriamo che la prossima nella prossima amministrazione ci con più pazienza a 
livello di santità diciamo ecco per sostenere certe critiche veramente strumentali ed 



infondate non dico tutte eh sia chiaro ma una certa parte grazie prego consigliera 
parli.

Grazie presidente.

Eh sì giusto per eh ricordare come ho già detto sia in discussione generale che nel 
mh nel punto precedente che la nostra votazione sarà contraria anche perché eh e 
rispondo qui anche al collega Rastelli il la comunicazione sbagliata è partita da voi? 
Siete voi l'amministrazione attualmente? Siete voi la maggioranza? Siete voi che 
avete detto ai cittadini più e più volte che importanti opere sarebbero determinate 
nel corso di pochissimo tempo? Eh come ha citato bene la casa della salute? Io mi 
ricordo quando era stata tra l'altro era stato anche un intervento era stata millantata 
come una casa della salute di enorme importanza, valore, però adesso non lo è più, 
la spostiamo perché non è abbastanza, perché se fosse stata abbastanza, se fosse 
stata all'altezza a questo punto della città, se fosse stata completa, se fosse stata 
senza nessun tipo di problema sarebbe ancora lì, ma evidentemente non è così.

quindi il problema è che voi eh avete questa comunicazione se visto in questi cinque 
anni dal mio punto di vista ovviamente sbagliata vendete cose che ancora devono 
essere appena appena partorite eh Gallicani vorrei la mia dichiarazione di voto se la 
vuole fare poi per la maggioranza la fa dopo.

Perfetto.

Vedi questo è un tipo di di comunicazione errata.

Non fate parlare alla minoranza, non avete nessun tipo di coinvolgimento e questa è 
la dimostrazione anche scusate in consiglio comunale parlate sopra.

Siete abituati a fare questo perché non siete abituati a confrontarvi neanche con i 
non è così.

Quindi poi non potete lamentarvi se la minoranza vi attacca quando effettivamente 
tirando la somma del fine anno le cose non sono fatte o non sono fatte il problema è
questo, il problema è la vostra comunicazione, perché noi sappiamo, e io l'ho sempre
detto, almeno da questo mi dovete, non potete dire il contrario, io so che tutti gli iter
di realizzazione dei vari progetti, soprattutto quelli importanti, sono complicati.

cittadinanza ma voi avete sempre venduto alla cittadinanza le cose come già fatte 
non sapendo neanche quali erano i punti o soprattutto se tutti i punti sarebbero 
andati via lisci quindi il mio voto sarà contrario e un invito per gli ultimi sei mesi che 
so saranno campagne elettorale quindi peggio di adesso però un con i cittadini 
dicendo chiaramente le cose senza millantare progetti eh o altro come già fatti che 



non lo sono e sapete benissimo che non verranno terminati se non con anni di 
ritardo.

sì sindaco allora consigliere Uni il sindaco che è un consigliere comunale come dà 
regolamento per fatto personale leggo il regolamento e l'articolo eh è fatto 
personale l'essere censurato nella propria condotta sentirsi attribuire fatti non veri, 
opinioni contrarie a quelle espresse.

Il consigliere che chiede la parola per fatto personale deve precisarne la ragione.

il Presidente decide se il fatto sussista o no.

Se la decisione del Presidente non è accettata dal Consigliere, la questione è 
sottoposta al Consiglio, il quale decide immediatamente, senza discussione, con 
votazione palese.

Gli interventi per fatto personale sono effettuati al termine dell'intervento in atto.

Allora, adesso che sono stati fatti tutti interventi in atto il sindaco se vuole intervenire
prima mi spiega il presidente sarò veloce ma le chiedo qual è la questione politica 
che dovrebbe diventare oggetto della discussione del consiglio su un fatto dal dove 
io mi colleghi se dall'ufficio, da casa o dalla presenza lì perché veramente essere 
giudicati per il dove dal dove uno si collega è veramente una cosa così in basso 
credevo non ci si potesse arrivare.

Dopodiché siamo collegati in eh venti, in diciotto, una metà forse più da casa, gli altri
no, non si riesce a capire questa questa questa cosa.

Quindi per me la vicenda è già chiusa qui nel senso che non voglio perdere tempo 
prezioso della vita di tutti voi per una stupidaggine del genere.

Però veramente sono Allora qual è il suo fatto personale? Me lo spieghi? È il fatto che
io non ho insultato altro come invece ha fatto lui prima per lei nei confronti della 
minoranza, ma ho detto che sarebbe educato essere un sindaco che è e credo quello 
che insieme a lei dovrebbe far funzionare il consiglio direttamente nella sala del 
consiglio.

No, il consiglio lo devo fare funzionare solo io.

E questo dice il regolamento.

A tantissimi, il 99% dei comuni, lui non si presenta in aula.

Si è presentato un solo giorno e l'ho ricordato.



Però ricordi che il sindaco in quel momento è un consigliere comunale.

Perfetto.

Chi gestisce il consiglio è il presidente.

Sono due ruoli ben distinti.

Va bene, io non la penso così però basta vedere anche il regolamento.

Nel regolamento c'è scritto sedici consigliere più il sindaco.

Si vede che vota due volte.

Il sindaco è un consigliere comunale.

e passiamo passiamo alla votazione del punto numero dieci.

Io volevo fare dichiarazione del bilancio di previsione finanziario duemila e 
ventiquattro, duemila e ventisei.

Scusi, io proprio volevo fare la dichiarazione di voto.

Ah, scusi.

Sì, se no che voglio.

No, no, no, non c'è problema.

Io non riesco a Volevo un attimino anche rispondere a quanto ho sentito quando si 
parlava del debito virtuale, nel senso sulla di vittorio in questo progetto.

Il debito è vero, il debito sono soldi, che poi è un'operazione che andrà a saldo zero, 
a un conto.

Però sostenere che è un debito virtuale non è corretta è un debito che pensate di 
rientrare quindi sarà un debito un costo saldo zero è un conto ma sostenere che è un
debito virtuale non si può dire ecco questo assolutamente proprio per la correttezza 
di quello che viene fatto.

E' a saldo positivo Scarabelli.

Sì ma è un debito vero.

ecco vi prego perché se non torniamo a no no è quello perché sembra che sia una 
cosa diciamo di apparenza come si fa così sono soldi che in questo momento è un 



debito certo poi speriamo che ci siano tutte le condizioni che si avverano ciò che 
porterà un saldo positivo come vi aspettate ecco poi dopo quando si fanno le azioni 
si spera tutti di riuscire a Come ripeteva la consigliera Parri, è la comunicazione molte
volte che ha sbagliato, che vi invitiamo, che qua si vengono date le cose già perfatte, 
quindi tipo la casa della salute, la caserma dei carabinieri, l'espansione della piscina 
coperta che doveva essere raddoppiata.

Non ricordo proprio un articolo che si dichiarava Fidenza a quello che tutti stanno 
chiedendo cinque anni fa, non è neanche nel DUP secondo me, non mi ricordo se è 
stato inserito nell'ultimo, quindi quello che è la comunicazione, la comunicazione che
avete voluto fare voi.

e ricordo anche quello che dice la consigliera Pari che avevamo già visto che quando 
della scuola Collodi erano stati revocati i fondi in quel momento il ministro eh era un 
ministro del PD cioè il governo con Salvini doveva ancora diciamo ancora fare il 
giuramento ancora che sia sostenuto quindi sono documenti con date certe che si 
possono facilmente in conclusione eh come ripetuto prima il nostro voto sarà 
contrario bene penso che non ci siano più dichiarazioni di voto a questo punto 
perché tutti i gruppi eh hanno a meno che qualcuno non voglia ecco intervenire sì è 
meglio che stiate zitti consigliere comerci perché ha già parlato allora passiamo alla 
alla votazione del punto numero dieci approvazione del bilancio di previsione 
finanziario duemila e ventiquattro duemila e ventisei prego segretario grazie 
presidente tedeschi.

Favorevole.

Dotti.

Favorevole.

Narseti.

Favorevole.

Busani.

Favorevole.

Sartori.

Favorevole.

Spelgatti.

Favorevole.



Rota.

Favorevole.

Rastelli.

Favorevole.

Gallicani.

Favorevole.

Scarabelli.

Contrario.

Uni.

Contrario.

Parri.

Contraria.

Cabassa.

Contrario.

Comerci.

Contrario.

Pollastri.

Contrario.

Allora, nessun astenuto.

dieci favorevoli e sei contrari prego presidente allora il punto numero dieci passa con
eh dieci voti favorevoli nessuno ha stenuto e sei contrari metto ora in votazione 
l'immediata eseguibilità sempre del punto numero dieci prego Dotti.

Favorevole.

Narseti.



Favorevole.

Busani.

Favorevole.

Sartori.

Favorevole.

Spelgati.

Favorevole.

Rota.

Favorevole.

Castelli.

Favorevole.

Gallicani.

Favorevole.

Scarabelli.

Contrario.

Uni.

Contrario.

Parri.

Contraria.

Cabassa.

Contrario.

Comerci.

È uscito da un attimo dall'aula eh sta arrivando Presidente mi assento due minuti.



Come? Mi scuso.

Mi assento due minuti.

Sì.

Ok.

Mi assento due minuti.

Contrario.

Pollastri.

Contrario.

Zero astenuti, dieci favorevoli, sei contrari, prego Presidente.

grazie segretario anche il la dichiarazione di voto del punto numero dieci passa con 
dieci voti favorevoli nessuna stenuto e sei contrari 

11) CONVENZIONE TRA I COMUNI DEL DISTRETTO DI FIDENZA PER 
L’ESERCIZIO ASSOCIATO DELLE FUNZIONI PREVISTE DAGLI ACCORDI DI 
PROGRAMMA, PER LA STRUTTURAZIONE DELL’UFFICIO DI PIANO PER 
L’INTEGRAZIONE SOCIO SANITARIA , PER LA GESTIONE DEL FONDO 
DISTRETTUALE PER LA NON AUTOSUFFICIENZA, PER L’ACCREDITAMENTO DEI 
SERVIZI SOCIO-SANITARI E PER LE AZIONI E SERVIZI EDUCATIVI A VALENZA 
DISTRETTUALE. ANNI 2024-2026. APPROVAZIONE.(Relatore Assessore 
Frangipane).

passiamo alla punto numero undici convenzione tra i comuni del distretto di Fidenza 
per l'esercizio associato delle funzioni previste dagli accordi di programma per la 
strutturazione dell'ufficio di piano per l'integrazione sociosanitaria, per la gestione 
del fondo distrettuale per la non autosufficienza e per l'accreditamento dei servizi 
sociosanitari e per le azioni e servizi educativi a valenza distrettuale.

Anni duemila e ventiquattro, duemila e ventisei approvazioni relatore assessore 
Frangipane.

Prego Assessore.



Grazie Presidente.

Allora questa delibera è una delibera molto tecnica.

L'abbiamo già approvata il trenta di dicembre del duemila e venti perché in corso 
abbiamo la stessa più o meno la stessa convenzione che scade il trentuno di 
dicembre quindi domenica.

allora questa è una delibera tecnica nel senso che eh come dice già il titolo si occupa 
di tutta la parte relativa alle funzioni tecniche, amministrative e gestionali 
dell'accordo di programma quando si parla di accordi di programma significa piano 
di zona e piani attuativi.

In più la strutturazione appunto dell'ufficio di piano dell'ufficio servizio assistenza 
anziani che è cittadina che si occupa di tutta la parte potente nei centri diurni eh e 
che si occupa di tutta la parte diciamo così distrettuale a livello di anziani poi 
appunto la gestione del fondo non autosufficienza che è una programmazione del 
comitato di distretto ma sostanzialmente tecnicamente il fondo non autosufficienza 
di di distretto.

Poi c'è tutta la parte accreditamento dove il comitato di distretto stabilisce un 
fabbisogno ed ha delle linee di indirizzo ma tecnicamente poi ci ci vogliono degli 
uffici che fanno tutta la parte amministrativa.

E poi c'è il punto appunto sulle azioni e servizi educativi a valenza distrettuale.

Quest'ultimo non autosufficienza.

Nel senso che se voi vedete le norme eh che stabiliscono questa convenzione sono 
norme più o meno degli anni duemila e tre, duemila e quattro, duemila e sette 
quando è stato istituito il fondo eh della non autosufficienza regionale, quando è 
stato istituito il piano di zona, ci voleva un organismo che si occupasse eh di gestire 
la programmazione e anche tutti i finanziamenti di di Piano.

Eh la cosa eh è un ufficio di Piano quindi come ben sapete eh è istituito all'interno 
del Comune Capofila quindi dipendenti sono eh del Comune Capofila è chiaro che 
però eh il loro stipendio eh non può essere solo del Comune Capofila perché eh si 
occupa di eh l'Ufficio di Piano e i componenti dell'Ufficio di Piano si occupano di 
cose per cittadini.

Cosa succede quindi da da sempre? Eh che il eh lo stipendio è preso dal fondo dei 
piani di zona.

E lo vedete eh nella convenzione nell'articolo sette.



Mentre il salario accessorio è stato da diversi anni suddiviso eh tra i comuni eh in 
base eh la eh tre anni fa abbiamo inserito eh la parte relativa a delle azioni dello zero 
sei perché la regione aveva cominciato a mandare eh a livello di distretto delle 
iniziative da fare per tutto il distretto e per tutti i comuni del distretto sul eh sullo 
zero sei anni quindi eh nidi in particolare eh ma anche scuole parte nella 
convenzione precedente.

La grossa novità di questa convenzione e ne abbiamo poi anche parlato in 
commissione è il fatto che eh da quest'anno inseriamo eh in convenzione un'altra 
partita.

Ed è quella della materia di autorizzazione e accreditamento dei servizi per la prima 
infanzia.

In particolare è l'articolo sei.

Non che prima questo non come comune capofila abbiamo sempre avuto una 
commissione tecnica eh a Valenza distrettuale che si occupava di autorizzare al 
funzionamento i nidi e ed anche accreditarli.

Eh ed era diciamo così a spese del comune nel senso che eh non non eravamo 
ancora riusciti a trovare una quadra a livello di con questo rinnovo non eravamo 
ancora riusciti a trovare una quadra relativa al fatto che comunque le persone che 
lavorano all'interno della commissione pur essendo del comune capofila lavorano per
tutto il distretto e quindi da quest'anno siamo riusciti a fare un ragionamento di ore e
eh e quindi di di stipendio e anche di salario accessorio rispetto anche a questa 
partita.

Eh se vedete appunto la la cosa la novità è le eh è quella relativa all'articolo sei che si 
trova a pagina sette otto eh della convenzione dove poi sono tutti elencati eh le 
funzioni della queste sono a grandi linee le novità.

Un'altra novità eh che lo e la vedete all'articolo sette quando ci sono ci sono 
specificati componenti è che abbiamo una figura amministrativa, abbiamo deciso 
come comitato di distretto questa convenzione sta andando in questi giorni in tutti i 
non sapremmo come gestire eh i consigli comunali perché diversamente dal primo di
gennaio non sapremmo come fare per gestire eh tutta la programmazione e tutto 
quello che vi ho elencato in più abbiamo convenuto in comitato di distretto di che 
possa sostenere tutti i PNRR missione cinque che abbiamo come sociale e non 
essendo una figura tecnica non è coperta eh dai fondi PNR quindi abbiamo stabilito 
di individuarla all'interno dell'ufficio di piano e di pagarla parte come stipendio sulla 
eh sul fondo sociale locale che gestiamo noi come comune per per conto di tutti i 
comuni e in una parte appunto sul salario accessorio.



Perché se vi ricordate come distretto noi abbiamo eh due progetti sulla disabilità, 
uno sugli eh sulla emergenza abitativa si chiama Housing First la il suo nome preciso 
e quindi eh sono è necessaria diciamo una figura e una risorsa che però il PNRR non 
ci eh copre e quindi abbiamo convenuto di di provare diciamo questa strada.

Altre cose non eh non mi viene in questo momento da dirvi eh vi segnalo sì no mi 
viene questa cosa l'articolo cinque compiti del comune capofila eh ci sono tutti i 
compiti che il comune ha eh come capofila e quindi l'ufficio di piano in particolare ha
da fare che è la gestione del fondo sociale locale eh i rapporti con eh i piani 
territoriali ex legge quattordici per l'inclusione sociale e l'inserimento lavorativo, c'è il 
PON inclusione, il piano nazionale povertà, quindi tutta una serie di cose.

Noi non le facciamo con fondi nostri.

Li facciamo con il fondo della regione eh attraverso il piano di zona per tutto il 
distretto.

interventi se non ci sono interventi passiamo alle dichiarazioni di voto ci sono 
dichiarazioni di voto Se non ci sono neanche dichiarazioni di voto, passiamo alla 
votazione.

Prego, segretario, la votazione del punto numero 11, convenzione tra i comuni del 
distretto di competenza per l'esercizio associato delle funzioni previste dagli accordi 
di programma per la strutturazione dell'ufficio di Piano per l'integrazione 
sociosanitaria per la gestione del fondo distrettuale, per la non autosufficienza, per 
l'accreditamento dei servizi sociosanitari e per le azioni e servizi educativi alla Valenza
distrettuale anni duemila e ventiquattro, duemila e ventisei.

Approvazione.

Prego segretario.

Grazie presidente.

Massari.

Favorevole.

Tedeschi.

Favorevole.

Busani.

Favorevole.



Sartori.

Favorevole.

Spelgatti.

Favorevole.

Rota.

Favorevole.

Rastelli.

Favorevole.

Toscani ente.

Gallicani.

Favorevole.

Scarabelli.

Favorevole.

Uni.

Favorevole.

Parri.

Favorevole.

Cabassa.

Favorevole.

Comerci.

Favorevole.

Pollastri.

Favorevole.



Favorevoli Unanimi.

Prego Presidente.

allora il punto numero undici tutti i voti favorevoli all'unanimità mettiamo ora in 
votazione l'immediata eseguibilità prego segretario grazie presidente Massari 
favorevole tedeschi favorevole Dotti favorevole Narseti favorevole Busani Favorevole.

Sartori.

Favorevole.

Spelgatti.

Favorevole.

Rota.

Favorevole.

Rastelli.

Favorevole.

Toscani, non c'è, Gallicani.

Favorevole.

Scarabelli.

Favorevole.

Uni.

Favorevole.

Parri.

favorevole Cabassa favorevole Comerci favorevole e Pollastri favorevole sedici voti 
favorevoli unanimi prego presidente grazie segretario allora anche l'immediata 
eseguibilità del punto numero undici passa con sedici voti favorevoli quindici voti 
favorevoli all'unanimità 



12) PROCEDIMENTO UNICO, AI SENSI DELL'ART. 53, COMMA 1, LET. A) DELLA 
L.R. N. 24 DEL 21 DICEMBRE 2017 E S.M.I., RELATIVO AD ISTANZA DELLA DITTA
EUROPOOL. ALIENAZIONE AREA DI PROPRIETÀ COMUNALE. APPROVAZIONE 
E DISPOSIZIONI CONSEGUENTI. (Relatore Assessore Bariggi). 

passiamo ora al punto numero dodici procedimento unico ai sensi della LR numero 
ventiquattro del ventuno dicembre duemila e diciassette e relativo a distanza della 
ditta Aeropool alienazione aria di proprietà comunale approvazione e disposizioni 
conseguenti relatore assessore Bariggi Assessore Bariggi? Buon pomeriggio e grazie.

Chiedevo la possibilità di poter condividere lo schermo per poter dare visione degli 
elaborati grafici che riguardano la Deliver.

Il legale rappresentante della società Europool SRL di Fidenza richiedeva con 
un'istanza l'approvazione di un progetto di ampliamento del proprio insediamento 
produttivo che sappiamo è adibito allo sviluppo e alla trasformazione dell'attività 
produttiva di ingegneria automazione per l'industria dell'imbottigliamento.

L'attività persiste sul nostro territorio ed è ubicata in via Segrè al numero 1.

Il progetto di sviluppo dell'insediamento produttivo già esistente comportava e 
comporta una modificazione dei contenuti di una scheda di comparto, la numero 12 
del PSC.

si trova all'interno del territorio urbanizzato e in modo dettagliato comporta la 
variazione riguardante l'assetto delle aree pubbliche e della dotazione territoriale 
dell'area.

Allora, è l'intervento quindi di nuova costruzione di opera di urbanizzazione, con la 
realizzazione di un parcheggio pertinenziale, con spazi di verde attrezzato e anche la 
realizzazione di dune di terra, con la piantumazione di alberi, di siepi e con la 
posizionatura di nuova recinzione.

è questa una parte, quindi l'istanza comporta una parte di un più ampio progetto di 
riassetto degli edifici aziendali per i quali è stata presentata un'istanza da legale 
rappresentante.

Allora, l'area, scusate, oggetto di intervento, vi dicevo che si trova nel territorio 
urbanizzato ed è individuata dagli strumenti di pianificazione vigenti come scheda di 
comparto 12 del PSC.



Allora, la delibera pertanto, o meglio, la delibera riguarda l'attivazione del 
procedimento unico relativo all'ex articolo 53 della legge regionale 24.

Questo in considerazione del fatto che la richiesta di miglioramento è caratterizzata 
da una proposta di acquisizione diversa ubicazione di aree pubbliche.

che non sono quindi nella disponibilità della società proponente.

La proposta consentirebbe di sviluppare nei complessi immobiliari il miglioramento 
dell'attività produttiva in essere, con delle ricadute positive, occupazionali ed 
ambientali.

e anche l'ampliamento è da ritenersi coerente con le previsioni urbanistiche vigenti.

A seguito di questa istanza sono state convocate delle conferenze dei servizi.

Una prima Dunque vado a vedere le date delle conferenze dei servizi, comunque due
conferenze di servizi decisorie.

Dopo la prima conferenza di servizi, quella del 13 luglio del 23, viste le 
argomentazioni emerse c'è stato appunto un cambiamento per quanto riguarda la 
proposta di Europool.

e questo cambiamento consiste nella rinuncia da parte di Europool di acquisire l'area 
sulla quale è prevista la vasca di laminazione.

Quindi la differenza fra la prima e la seconda conferenza sta nella rinuncia 
dell'acquisizione del sedime della vasca di laminazione.

Pertanto dopo la seconda conferenza di servizi stata pubblicata sul Bure e non sono 
arrivate osservazioni.

Rimangono le problematicità sull'assetto idraulico, che verranno si spera risolte in 
previsione della nuova vasca, ma tuttavia nulla poi è emerso di contrario rispetto a 
all'istanza di Europool, fatto salvo delle prescrizioni che salvaguardano per esempio 
le condotte e la problematicità inerente al sistema di smaltimento delle acque 
bianche.

Sì, grazie Assessore Bariggi.

Sostituisco temporaneamente la Presidente che si è dovuta sentare un attimo.

Apro il dibattito, se ci sono domande o interventi.



Forse il tema è già stato sviscerato in commissione, quindi se non ci sono interventi 
passerei alle dichiarazioni di voto, se ci sono.

Allora non ci sono neanche dichiarazioni di voto, quindi do la parola al segretario per
la votazione.

Grazie.

Massari.

Favorevole.

Tedeschi.

Favorevole.

Dotti.

Favorevole.

Narseti.

Favorevole.

Busani.

Favorevole.

Sartori, Favorevole.

 allora, Spelgatti.

Favorevole.

Rota.

Favorevole.

Rastelli.

Favorevole.

Gallicani.

Sì, favorevole.



Scarabelli.

Favorevole.

Uni.

Favorevole.

Parri.

Favorevole.

Cabassa.

Favorevole.

Comerci.

Favorevole.

Pollastri.

Favorevole.

Favorevoli quindici unanimi.

Prego vicepresidente.

Sì, grazie segretario.

Quindi con quindici voti favorevoli è stato approvato il punto numero 12 e mettiamo 
ora in votazione l'immediata eseguibilità.

Rientrata la Presidente, non so se...

Rientrata? Sì, non so se terminiamo la votazione così o se...

Come va? Se volete completare così, poi vi cerchiamo tanto per uniformità, come 
preferisci.

Ok, va bene.

Allora andiamo avanti così, prego.

Massari.



Favorevole.

Tedeschi.

Favorevole.

Dotti.

Favorevole.

Narseti.

Favorevole.

Busani.

Favorevole.

Spelgati.

Favorevole.

Rota.

Favorevole.

Rastelli.

Favorevole.

Toscani.

È assente.

Gallicani.

Favorevole.

Scarabelli.

Favorevole.

Uni.

Favorevole.



Bari.

Favorevole.

Cabassa.

Favorevole.

Comerci.

Favorevole.

Pollastri.

Favorevole.

Favorevole quindici unanimità.

Prego vicepresidente.

Sì, grazie segretario.

Quindi ancora con l'unanimità dei voti favorevoli ossia quindici è stato approvato 
anche il punto numero dodici.

Eh ripasso la parola alla presidente.

Presidente, ok, grazie.

grazie 

13) SCHEDA DI COMPARTO DEL PSC VIGENTE N. 37 LOCALIZZATA IN VIA 
TRIESTE - FERROVIA PER SALSOMAGGIORE. PIANO OPERATIVO COMUNALE 
STRALCIO (POC STRALCIO) CON VALORE ED EFFETTO DI PIANO URBANISTICO
ATTUATIVO (PUA). CONTRODEDUZIONI. APPROVAZIONE E DISPOSIZIONI 
CONSEGUENTI. (Relatore Assessore Bariggi). 

passiamo ora al punto numero tredici scheda di comparto del PSC vigente numero 
trentasette denominato via Trieste ferrovia per Salsomaggiore Piano operativo 
comunale Stralcio con valore d'effetto di piano urbanistico attuativo PUA.

Contra deduzioni.



Approvazione e disposizioni conseguenti.

Assessore relatore assessore Varici.

Prego.

Grazie presidente.

Chiedo ancora la possibilità di condividere lo schermo.

Allora, le delibere che seguiranno, quindi la 13, la 14, la 15 e la 16, completano, nella 
misura in cui saranno proposte e forse approvate, quello che è l'iter procedurale 
proprio appunto dei piani operativi comunali dei PUA, con effetto quindi di piano 
urbanistico attuativo.

Il loro ITER è iniziato, per tutte queste delibere, nel dicembre del 2021, quando sono 
state adottate.

Quell'adozione, che era già la tappa dell'iter procedurale, è poi proseguito 
ulteriormente.

con delle integrazioni laddove fossero state richieste, con delle conferenze dei servizi
a meno appunto due, con un decreto del presidente della provincia e anche con la 
redazione di nuovi elaborati.

Anche se per nessuna di queste delibere il piano presentato e adottato nel dicembre 
del 2021 è stato sostanzialmente mutato.

Allora, per quanto riguarda la scheda 37, il soggetto proponente allora fu l'immobile 
verde SRL di Faroldi e Marchignoli.

e ho in questo caso citato anche i due soggetti, i legali rappresentanti, perché ora ne 
compare un altro rispetto appunto a questa delibera, che è il signor Scaramuzza 
Fabrizio, in qualità di acquirente dei diritti edificatori e di promissario acquirente di 
quote delle proprietà dell'area appunto di comparto.

Allora, come vi dicevo, il soggetto proponente Immobilverde e quanto venne 
proposto venne adottato con delibera del Consiglio Comunale 51 del 29 dicembre 
del 2021.

Allora, il soggetto attuatore si era avvalso allora, e si avvale ancora, della capacità 
edificatoria massima prevista in quel comparto.

Non solo, aveva acquisito potenzialità edificatorie anche dalla scheda del PSC 
numero 19.



Dov'è l'area? Ricordo dove si trova l'area.

L'area è all'ingresso del centro urbano di Fidenza, alla confluenza tra via Trieste e la 
ferrovia Fidenza-Salso Maggiore.

E la destinazione della scheda 37 del PSC prevede completamento residenziale di 
area residuale posta sui limiti del centro urbano, con implementazione delle 
dotazioni territoriali recuperando anche aree già e oggi caratterizzate da alberature 
di alto fusto.

Allora, la proposta progettuale.

La proposta progettuale prevede la realizzazione di fabbricati a destinazione solo 
residenziali, articolati in nove lotti, distribuiti in intorno alla strada interna del 
comparto, con realizzazione di dotazioni territoriali, parcheggi verde pubblico e 
recupero di un'ampia area verde.

Il progetto prevede anche, da parte del soggetto attuatore, una serie di opere di 
pulizia e di restyling di detta area, oltre che un impianto di pubblica illuminazione, 
percorsi pedonali.

Ecco, tutto questo ha comportato nel tempo anche un percorso effettuato con RFI, 
con la Rete delle Ferrovie Italiane.

Ecco, nonché da parte del soggetto attuatore, anche un miglioramento dell'assetto 
viabilistico, che dovrebbe in primo luogo realizzarsi con una nuova rotatoria.

La proposta inoltre prevede anche la realizzazione di edilizia ERS, edilizia sociale 
appunto residenziale.

Come dicevo è stata coinvolta anche RFI.

Allora sono state effettuate delle conferenze di servizio, o meglio, prima la proposta 
sfusata è stata pubblicata sul Buret e sono giunte quattro osservazioni presentate da 
soggetti le cui proprietà gravitano intorno all'area.

In merito a questo è stata accolta l'osservazione numero 3 tra la prima e la seconda 
conferenza di servizi.

È stata accolta quell'osservazione che ha determinato in parte la modificazione della 
viabilità relativamente all'accesso della proprietà privata, spostando l'ingresso a 
Nord-Ovest e realizzando l'accesso, invece che realizzare direttamente l'accesso 
ingottatoria, così appunto mantenendo l'assetto della proprietà esistente e in 
particolare ovviando all'abbattimento di due grandi alberature.



Le conferenze dei servizi sono state tenute in data 7-6-23 e 13-11 23.

Il soggetto attuatore si impegna nella convenzione, il cui schema è parte integrante 
di questa delibera, a corrispondere un contributo straordinario per una somma pari 
ad € 66.730,50.

andavo guardando se avevo ancora delle cose appunto da dirvi.

Sì, vi ricordo però, è una comunicazione assertiva, che il terreno è di metri quadri 
11.730 con una superficie massima di 3.519, Il progetto è di metri quadri 2.663 con 
una hersa di 1.262.

I lotti edificabili sono nove e direi che non ho altri elementi altrimenti siamo qui 
apposta per su suggerimento per implementare la proposta stessa.

Grazie assessore.

Il consigliere Uni aveva chiesto eh che ha bisogno di chiedere chiarimenti al 
segretario.

Segretario Prego consigliere Uni.

Grazie Presidente.

Allora ho chiesto di intervenire in quanto abbiamo riscontrato che il legale 
rappresentante dell'SRL Immobilverde, ragionier C.M.

è lo stesso che ha esercitato per due consecutive campagne elettorali il ruolo di 
mandatario per il candidato sindaco e nonché consigliere comunale Andrea Massari.

Preciso che il mandatario elettorale è in carico ad altissimo carattere fiduciario per il 
ruolo di gestione finanziaria della campagna elettorale del candidato sindaco, 
nonché per l'ovvia sintonia politica.

È di tutto evidente pertanto che il sindaco versi fin dall'inizio di questo procedimento,
cioè dalla delibera 51 del ventinove dicembre duemila e ventuno cui io non ho 
partecipato in una situazione di palese di obbligo di astensione così come previsto 
dall'articolo settantotto comma due del del e della copiosa giurisprudenza in 
materia.

Articoli che ben conosce visto l'intervento che ha fatto fin dall'inizio di questo mio 
mandato da il sindaco non può pertanto partecipare alla discussione e alla votazione 
della presente deliberazione.

Vi è anche un'altra circostanza da evidenziare.



Il ragioniere C.M.

è componente del collegio sindacale di Emilia Ambiente, società partecipata dal 
comune di Fidenza per oltre il 26% che tra l'altro ha designato il presidente sempre 
nella stessa area politica ed Emilia Ambiente ha partecipato ed espresso parere alla 
conferenza dei servizi su questo PUA.

Richiamo su questo mio intervento anche l'attenzione del Segretario ed il Presidente 
dei singoli consiglieri per le rispettive competenze.

Mi aspetto quindi che il Sindaco lasci la seduta per tutta la sua durata di trattazione.

Grazie.

Ecco mi riservo di approfondire un attimo e se volete continuare intanto il dibattito io
verifico un attimino la segnalazione.

Grazie segretario.

Intanto andiamo avanti con gli interventi.

C'è qualche intervento? Prego.

indipendentemente dell'intervento del collega Uni io intervengo per il semplice fatto 
che in prima mi sembra che questa è venuta in discussione in commissione mi 
ricorda l'architetto Gilioli e l'assessore Bariggi dove anche in una prima adozione che 
mi sembra che l'anno era mi ricordate voi l'anno era 2021? 2021 perché ormai 
l'esperienza eh mi indice anche a questo insomma dove avevo anche in all'epoca 
avevo detto della prevenzione di sicurezza su quella strada e per me se andate a 
guardare anche i era un problema enorme per la comunità di Fidenza eh la velocità 
delle macchine su quel tratto dove i anche quelli del quartiere stesso più volte hanno
parlato di questa pericolosità quindi io tra virgolette ho ho detto questa sarà la 
fortuna di quella situazione per poter allentare il traffico eh in in quel in quel in quel 
pezzo di strada facendo la rotonda indipendentemente del quartiere che si va a 
costruire che ha spiegato poco anzi la la dottoressa Bariggi però se si fa io da 
responsabile ritengo che si faccia un qualcosa di positivo in quel tratto lì e questo 
qualcosa di positivo per me è una rotonda che è venuta fuori nella vostra 
spiegazione sia in commissione sia eh nel duemila e quindi mi trovo favorevole alla 
costruzione di questa rotonda e poi se c'è un ampliamento urbanistico che che ben 
venga che le famiglie di Fidenza delle nuove coppie, le nuove generazioni abbiano 
un appartamento per il loro futuro.

quindi sono favorevole a questa indipendentemente di quello che ha detto dopo 
deve rispondere il segretario se è una questione di legge ci atteniamo alla legge però



dal mio punto personale e dal punto di vista istituzionale ritengo giusto la 
prevenzione prima dei miei cittadini e poi delle altre cose.

Grazie.

non ci sono altri interventi? Consigliere Uni ha qualche intervento? No? No? Eh 
spieghiamoci domani domani domani domani Scusi Presidente, ma cosa stiamo 
aspettando? Il parere del Segretario.

Il parere del Segretario.

Verificato gli articoli del Tuel, non appare evidente un obbligo di astensione del 
Sindaco.

Quanto segnalato dal Consigliere Uni, solo durante il Consiglio, non segnalato in 
precedenza per consentire più ampi approfonditi e verifiche di quanto segnalato.

Non consente in questo momento di andare a verificare in maniera completa la 
situazione.

Pertanto invito il sindaco, qualora ritenga di trovarsi in una situazione di conflitto, di 
astenersi.

Attiene soltanto a lui, in quanto sottoscritto non è in condizione di conoscere adesso 
né la posizione dell'amministratore della società né la posizione dei soggetti 
segnalati in quanto non conosciuti in precedenza, quindi le cose segnalate da Uni al 
momento non sono verificabili totalmente.

Scusate, io dovrei astenermi perché? Me lo spiegate almeno così.

Qual è l'articolo del testo Unico che mi impone di astenermi? No, l'articolo testo 
unico non prevede la situazione segnalata dal Consigliere Uni, pertanto al momento 
non appare evidente questa situazione che imponga l'astenzione.

Qualora il sindaco ne sia a conoscenza di situazioni che lo pongono in conflitto di 
interessi lo invito ad astenersi.

Ecco, preciso che se questa segnalazione fosse prevenuta in precedenza avremmo 
potuto svolgere un'azione di verifica a 360 gradi.

Sulla base di queste informazioni non rilevo alcun obbligo di astensione.

Grazie.

Un consigliere cita a caso un articolo e ci dobbiamo astenere perché...



Quale sarebbe? Scusate, voglio capirlo a questo punto.

Io mi devo astenere perché? I sensi dell'articolo, non so che articolo ha citato il 
consigliere Uni.

Faccio rileggere la motivazione del consigliere Uni.

Così, prego consigliere, per favore rilegge.

Grazie.

Addirittura legge anche.

Se fosse stato presente in aula la sentiva.

Allora, ho chiesto.

Sì, il mandatario elettorale incaricato ad altissimo livello era il suo mandatario 
elettorale per due mandati da consigliere e da sindaco, ecco in pratica prima.

Allora, l'articolo che lei ben conosce del Tuel, visto cosa ha fatto nei miei confronti...

Scusi, cosa avrei fatto nei suoi confronti? Cosa avrei fatto, scusi, nei suoi confronti? 
Quella della bolletta, avrà fatto venti post, lo sa benissimo.

Se vuole le rimando con Pec così li rilegge.

Allora 78,2 va bene forse se mi lascia parlare evita il dibattito è lei che lo insegna.

Vada avanti per favore.

Grazie.

Allora inoltre quel mandatario è anche nel collegio revisore, in Emilia Ambiente, 
Emilia Ambiente ha espresso i pareri in questo può quindi non è solo un mandatario 
fiduciario suo a livello di raccolta fondi ma è anche partecipa direttamente in una 
società che è partecipata dal comune.

Quindi hanno espresso un parere.

Io ho chiesto regolarmente un parere al segretario comunale.

Farà la sua valutazione poi in base a quello gli daremo anche quello che abbiamo 
trovato nella giurisprudenza in merito.

Così le può leggere.



Grazie.

Posso Gli amministratori di cui ha l'articolo 77,2 devono astenersi dal prendere parte 
alla discussione e dalla votazione di delibera riguardanti interessi propri, non c'è 
nessun mio interesse, o di loro parenti o affini, fino al quarto grado.

L'obbligo di astensione non si applica ai provvedimenti normativi o di carattere 
generale quali piani urbanistici.

se non nei casi in cui sussista una correlazione immediata e diretta tra il contenuto 
della delibera e gli interessi specifici dell'amministratore o di parenti o affini fino al 
quarto grado.

Chiedo al segretario se leggiamo in italiano io non ho parenti, non ho affini, neanche 
al primo grado, io non ho nulla.

Allora ribadisco, la situazione segnalata non rientra nei casi indicati dall'articolo 78, 
per cui non appare evidente alcuna situazione che imponga la stensione del sindaco.

Tuttavia è il sindaco che conosce i reali rapporti, allora il fatto che ci sia un soggetto 
che è componente del Collegio dei revisori dei conti della società Emilia Ambiente, 
questo non importa una situazione di conflitto di interessi con l'attuale sindaco.

quindi per quanto segnalato e per quanto conosciuto al momento non mi sembra 
evidente alcuna situazione che va bene partecipò il voto va bene allora siamo 
veramente abbiamo fatto abbiamo fatto eh sì non ci sono facciamo le dichiarazioni di
voto.

Posso? La bassa? Prego.

Sì, non mi ero espresso favorevolmente nemmeno un'altra volta quando era stata 
presentata la prima volta.

Mhm.

Diciamo che il problema che sollevava i consiglieri Comerci eh del della pericolosità 
del tratto di strada si può superare facendo la rotonda senza dover costruire altri 
adesso non ho più il disegno sottomano e in Non ho trovato adesso al volo il 
numero di quella grafica che aveva condiviso l'assessore, ma ci sono due o tre palazzi
da cinque piani, più diverse palazzine, più basse.

Andare a infilare tutti quegli stabili in quell'angolo lì, devo capire un pochino, proprio
si vuole infilare, cioè si parla tanto di tutela del suolo, qualche consigliere di 
maggioranza continua a parlare di tutela del suolo, qui stiamo costruendo, dando la 
possibilità di costruire anche nell'orticello del secondo me fra un po' c'è qualche 



palazzo anche negli orti umani perché con tutto quello che c'è ancora da finire di 
costruire perché se guardiamo l'Europa più o meno sta arrivando forse a fine 
Villaferro più o meno se prendiamo in mani Gigliati c'è da costruire forse ancora 
metà di quello che era stato pensato a suo tempo quindi di aree già menomale 
destinate ad edilizia ce ne sono in ballo, c'è tutto l'intervento lì dalla bionda di 
Edizidenza, ci sono diverse cose già in ballo.

Lì mi sembra proprio andare a voler infilare qualcosa in un angolo, poi io mi auguro, 
perché tanto anche se noi votiamo contro sicuramente passa, mi auguro che poi 
riescono a vendere queste case perché sono propriamente sulla ferrovia, quindi non 
so se se saranno così appetibili visti i costi di costruzione attuali a che cifra 
riusciranno a vendere a queste case se poi riescono a venderle? Viste le cifre che che 
ci sentono in giro e non lo so.

Speriamo bene che non sia un ennesimo buco che poi rimarrà mezzo mezzo fatto 
mezzo non fatto.

Eh questo dal punto di vista imprenditoriale da chi vuole farlo.

da da da così da ci sia necessità eh non c'era non non l'ho ritenuta l'altra volta quindi
assolutamente nemmeno adesso e la rotonda la si può fare tranquillamente anche 
senza che ci sia qualcuno che ce la fa visti introiti che ci sono stati eh in quest'anno e 
e se non ci sono introiti insomma si cerca di recuperare soldi quando si parli di 
sicurezza e piuttosto che mettando i velox la rotonda probabilmente fa più sicurezza 
grazie quindi il nostro voto è almeno il mio personale è contrario Altre dichiarazioni 
di voto? No.

Allora prego consigliere Uni.

Grazie.

Allora visto i non chiarimenti, visto la sfida anche del sindaco come modo di 
collaborazione, noi non partecipiamo al voto.

Grazie.

Va bene.

Non per conflitto di interesse.

Mettiamo in votazione il punto numero tredici scheda di comparto del PSC vigente 
numero trentasette localizzata in via Trieste Ferrovia Persasso Maggiore piano 
operativo comunale Stralcio POC Stralcio con valore d'effetto di piano urbanistico 
attuativo PUA.



Contro deduzioni, approvazione e disposizioni Massari.

Favorevole.

Tedeschi.

Favorevole.

Dotti.

Favorevole.

Narseti.

Favorevole.

Busani.

Favorevole.

Sartori.

Favorevole.

Spelgatti.

Favorevole.

Rota.

Favorevole.

Rastelli.

Favorevole.

Gallicani.

Favorevole.

Scarabelli.

Astenuto.

Parri.



Contraria.

Cabassa.

Contrario.

Comerci.

Favorevole.

Pollastri.

non partecipo al voto non partecipo ok allora un astenuto due contrari e undici 
favorevoli allora il punto numero tredici passa con undici voti favorevoli, un astenuto,
due contrari e e due contrarie.

Mettiamo ora in votazione l'immediata eseguibilità del punto numero tredici.

Prego.

Massari favorevole tedeschi favorevole Dotti Marsetti favorevole Spelgatti.

Favorevole.

Rota.

Favorevole.

Rastelli.

Favorevole.

Gallicani.

Favorevole.

Scarabelli.

Astenuto.

Parri.

Contraria.

e due contrari.



Grazie segretario.

Allora il punto numero tredici come prima passa con undici voti favorevoli un 
astenuto e due

14) SCHEDA DI COMPARTO DEL PSC VIGENTE N. 61 LOCALIZZATA IN VIA 
KENNEDY - CODURO. PIANO OPERATIVO COMUNALE STRALCIO (POC 
STRALCIO) CON VALORE ED EFFETTO DI PIANO URBANISTICO ATTUATIVO 
(PUA). CONTRODEDUZIONI. APPROVAZIONE E DISPOSIZIONI CONSEGUENTI.
(Relatore Assessore Bariggi).

 Passiamo ora al punto numero quattordici.

Scheda di comparto del PSC vigente numero sessantuno localizzata in via Kennedy.

Coduro.

Piano operativo comunale stralcio POC stralcio con valore d'effetto di piano 
urbanistico attuativo.

PUA.

Contro deduzioni, approvazione e disposizioni conseguenti.

Relatore Grazie la possibilità di condivisione.

Allora, in questo caso, in modo analogo a quello precedente, il soggetto proponente 
è la Perla SRL che è una società in liquidazione e questo PUA, questo POC, stralcio 
con effetto di PUA, è stato adottato dal Consiglio Comunale per del 29 dicembre del 
2021.

Allora, dove si trova l'ambito che la scheda comprende? È un ambito che nella scheda
è prevista come ambito urbano da riqualificare con prevalente destinazione 
residenziale collocato fra l'insediamento produttivo e tecnico distributivo a sud, il 
torrente Rovacchia a ovest e il quartiere residenziale di via Kennedy.

Parto da quest'ultimo perché la finalità del progetto è proprio quella di ricostruire il 
bordo edificato di questo quartiere residenziale di via Kennedy, di completarne le 
infrastrutture relativamente alla rete viaria e alla ciclabile e anche di dare luogo a una 
riqualificazione ambientale con la realizzazione di un'ampia dotazione di verde 
pubblico.



Anche in questo caso c'è una parte pari al 20% della superficie utile del PUA 
destinata ad ERS, a edilizia convenzionata.

L'area che è presa in considerazione, così come risulta nella convenzione, che è parte 
integrante appunto di questa delibera, è di metri quadri 23.119.

Su questa area c'è una superficie massima realizzabile di 4.508 metri quadri, di cui 
destinata ad ers 1.140 metri.

sono previsti in quella superficie di 4.500 metri quadri 12 lotti, per una superficie che 
vi ho detto e ripetuto, che comprende condomini a tre piani, residenze unifamiliari 
con due piani fuori terra.

Non comporta contributo straordinario, e anche se la, come giusto, la convenzione 
prevede un costo complessivo di opere per 664 mila euro.

Allora, vi ho detto e riprendo, le dotazioni di verde pubblico, integrate da verdi 
private, carattere prescrittivo anche nei singoli lotti e la realizzazione del percorso 
ciclo pedonale.

È stata pubblicata sul BURER e le due conferenze di servizio non hanno dato luogo a 
delle osservazioni.

Grazie Assessore.

Ci sono interventi? qualcuno vuole intervenire? Se non ci sono interventi passiamo 
alle dichiarazioni di voto.

Posso votare io qua o c'abbiamo eh lo so a lei che mi segnalano che non ci sono 
dichiarazioni di voto passiamo alle votazioni del punto fa la dichiarazione di voto 
consigliere? Sì allora vabbè non vorrei sembrare come qualcuno che propone un 
ordine del giorno per consumo zero suole poi vota a favore degli insediamenti in 
questo caso a differenza di prima ci asteniamo perché l'intervento è in una zona tutto
sommato di completamento quindi è un terreno che bene o male se vogliamo ok che
viene occupato però visto che c'è parecchio verde dai rendering speriamo che sia 
mantenuto e eh soprattutto migliora anche la viabilità nel quartiere di via Kennedy 
eh quindi ci asteniamo perché sì insomma eh può essere un completamento che non
un intervento relativamente basse, due massimo tre piani a differenza dell'altro 
intervento a cui abbiamo votato contro che sono cinque piani e quindi eh insomma è
piuttosto impegnativo e quindi in questo saremmo avremo voto di estensione 
qualche altra prego si è parlato di consumo di suolo si cita questo consumo di suolo 
forse anche un po' per provocare non è il caso ma per carità eh il punto del consumo
di suolo secondo me lo dice un dato a Fidenza otto virgola otto chilometri quadrati 



urbanizzati a fonte di novantadue un po' in giro certo non a monchio andiamo un po'
in giro e vediamo qual è il rate più basso rispetto a Fidenza eh? Così.

Comunque il nostro voto per questa delibera sarà favorevole.

Grazie.

Grazie Presidente.

Sì, ho sentito l'intervento del collega Rastelli.

Vi ricordo che siamo il terzo comune della provincia come consumo del suolo, come 
percentuale.

Ricordo anche, ricordo perché sono pubblicati i dati ufficiali, che qualcuno che per il 
consumo del solo zero che ha portato i ragazzi amanti della Greta qui in consiglio 
che l'altra volta casualmente si è messo in movimento per non partecipare al voto.

Mi sarebbe piaciuto sentire il suo parere sulla scheda sette.

Purtroppo era in movimento casualmente.

Grazie.

Quindi il mio voto eh sarà di estensione.

Eh se non ci sono altre dichiarazioni di voto passiamo alla votazione del punto 
numero quattordici scheda di comparto del PSC vigente numero sessantuno 
denominato comparto Coduro via Kennedy piano operativo comunale straccio poc 
scalcio con valore d'effetto di piano urbanistico attuativo può contro deduzioni 
approvazione Grazie Presidente.

Massari.

Favorevole.

Tedeschi.

Favorevole.

Dotti.

Favorevole.

Narseti.



Favorevole.

Busani.

Favorevole.

Sartori.

Favorevole.

Spelgatti.

Favorevole.

Rota.

Favorevole.

Rastelli favorevole Gallicani favorevole Scarabelli.

Astenuto.

Uni.

Astenuto.

Parri.

Astenuta.

Cabassa.

Pollastri? Astenuto.

Ok.

Allora cinque astenuti e undici favorevoli.

Prego Presidente.

Grazie segretario.

Il punto numero quattordici passa con undici voti favorevoli, cinque astenuti e nessun
contrario.

Mettiamo ora in votazione Massari.



Favorevole.

Tedeschi.

Favorevole.

Dotti.

Favorevole.

Narseti.

Favorevole.

Busani.

Favorevole.

Sartori.

Favorevole.

Spelgatti.

Favorevole.

Rota.

Favorevole.

Castelli favorevole Gallicani favorevole Scalabelli Astenuto Uni Astenuto Parri 
Astenuta Cabassa Astenuto Comerci favorevole.

Pollastri? Astenuto.

Astenuto.

Bene.

Allora 5 astenuti e 11 favorevoli.

Vi prego presidente.

Grazie segretario.



Il punto numero 14 passa come prima con 11 voti favorevoli, 5 astenuti e nessun 
contrario.

15) SCHEDA DI COMPARTO DEL PSC VIGENTE N. 62 LOCALIZZATA A CODURO 
VIA DENTI. PIANO OPERATIVO COMUNALE STRALCIO (POC STRALCIO) CON 
VALORE ED EFFETTO DI PIANO URBANISTICO ATTUATIVO (PUA). 
CONTRODEDUZIONI. APPROVAZIONE E DISPOSIZIONI CONSEGUENTI.
(Relatore Assessore Bariggi). 

passiamo ora al punto numero quindici di comparto del PSC vigente numero 
sessantadue localizzata Coduro via Denti.

Piano operativo comunale stralcio POC stralcio con valore d'effetto di piano 
urbanistico attuativo PUA.

Contro deduzioni, approvazioni e disposizioni conseguenti.

Relatore Allora, l'istanza per questa scheda è stata presentata dalla Res Nova SRL e 
l'iter procedurale per quanto riguarda la prima parte si è concluso nel dicembre 
appunto del 2021.

Il luogo è quello della zona del quartiere Coduro.

così come si presenta delimitata a destra da Via Denti, a ovest dalla pista 
ciclopedonale a copertura del rio Rodacchiotto.

La finalità di questo progetto è di ricostruire, analogamente a quella precedente, il 
bordo edificato del quartiere residenziale di Via Kennedy.

Completando la rete viaria e ciclabile, con una nuova viabilità che colleghi il quartiere
residenziale, il quartiere produttivo e la tangenziale sud, riqualificando un'ampia 
dotazione di verde pubblico.

Il progetto comporta nove lotti con 34 unità abitative, diverse tipologie edilizie, 
condomini a tre piani fuoriterra e unifamiliari a due piani fuoriterra.

E a destra appunto lo spazio verde.

Come si può vedere nella convenzione, che è parte integrante appunto di questa 
proposta di delibera, la superficie complessiva è di 15.000 metri quadri, con una 
superficie più utile di metri quadri 3380, di cui 720 di ERS.



Per dare un dato presente nel corpo della delivere e nella convenzione, la pista 
ciclabile sarà di 290 metri quadri sulla proprietà privata e di 300 sulla proprietà 
comunale.

Non è previsto il contributo straordinario, ma la Convenzione cita un costo 
complessivo delle opere per 526 mila euro.

Ci sono state le conferenze di servizio e la pubblicazione sul Buret non ha dato luogo
a delle osservazioni.

grazie chi vuole intervenire? Scusate qualcuno vuole intervenire? se non ci sono 
interventi passiamo alle dichiarazioni di voto.

Posso votare io presidente? non lo deve sapere lei no dai allora consigliere qualcuno 
vuole fare la dichiarazione di voto dichiarazione di voto niente allora passiamo eh 
segretario passiamo alla Bene Presidente, grazie.

Massari.

Favorevole.

Tedeschi.

Favorevole.

Dotti.

Favorevole.

Narseti.

Favorevole.

Busani.

Favorevole.

Sartori.

Favorevole.

Spelgatti.

Favorevole.

Rota.



Favorevole.

Castelli.

Favorevole.

Gallicani.

Favorevole.

Scarabelli.

Astenuto.

Uni.

Astenuto.

Barri.

Astenuta.

Cabassa.

Astenuto.

Comerci.

Favorevole.

Pollastri.

Astenuto.

Bene.

cinque astenuti e undici favorevoli.

Prego presidente.

Grazie segretario.

Il punto numero quindici passa con undici voti favorevoli cinque astenuti e nessun 
contrario.

Mettiamo ora in votazione l'immediata eseguibilità.



Prego amorevole tedeschi Arseti.

Favorevole.

Busani.

Favorevole.

Sartori.

Favorevole.

Spelgatti.

Favorevole.

Rota.

Favorevole.

Pastelli.

Favorevole.

Gallicani.

Favorevole.

Scarabelli.

Astenuto.

Uni.

Astenuto.

Barri.

Astenuta.

Cabassa.

Astenuto.

Comerci.



Favorevole.

Pollastri.

Astenuto.

Cinque astenuti e undici favorevoli.

Prego presidente.

l'immediata eseguibilità passa come prima con undici voti favorevoli cinque astenuti 
e nessun contrario.

16) SCHEDA DI COMPARTO DEL PSC VIGENTE N. 67 LOCALIZZATA A CODURO-
OLMAZZI. PIANO OPERATIVO COMUNALE STRALCIO (POC STRALCIO) CON 
VALORE ED EFFETTO DI PIANO URBANISTICO ATTUATIVO (PUA). 
CONTRODEDUZIONI. APPROVAZIONE E DISPOSIZIONI CONSEGUENTI.
(Relatore Assessore Bariggi). 

Passiamo ora al punto numero sedici scheda di comparto del PSC vigente numero 
sessantasette localizzata coduro il mazzi piano operativo comunale stralcio POC 
stralcio con valore ed effetto di piano urbanistico attuativo PUA.

Contro deduzioni, approvazione e disposizioni conseguenti.

Relatore assessore Bariggi.

Prego In questo caso il soggetto proponente è Res Nova e Sereni Orizzonti come 
promissario acquirente.

Allora, l'adozione di questa delibera è sempre avvenuta nel dicembre 2021 e la 
delibera numero 55 ha sviluppato il proprio iter procedurale è stata pubblicata sul 
Buret e sono arrivate due osservazioni entrambe riguardanti aspetti viabilistici.

Sono state fatte due conferenze di servizio che non hanno rilevato delle incongruità.

i soggetti proponenti per questo sono sottoposti a contributo straordinario 
quantificati in euro 90.800 e la finalità del progetto è quella di consolidare il margine 
urbano verso la frazione di parola, di prevedere l'edificazione di un fabbricato con 
destinazioni tecnico-distributive di servizi, sull'otto, e sull'altro appunto di effettuare 
un edificio a destinazione residenziale.



I soggetti proponenti dovrebbero poi realizzare dotazioni a verde e a parcheggio, 
ridefinire il sistema viabilistico, in particolare il sistema di accesso diretto da via 
Pierpaolo Pasolini attraverso la realizzazione di un nuovo tratto stradale in uscita 
dallo svincolo della SS Nova di Coduro e di chiudere, questo nella soluzione 
progettuale definitiva, l'attuale ingresso esclusivo a servizio del negozio di calzature 
che lì è presente, e inoltre di prevedere l'uscita dal comparto esclusivamente da via 
Norberto Bobbio, così come è stata inserita una specifica corsia, lateralmente a 
quella di accelerazione, dello svincolo per chi proviene da Fidenza e che riconduce 
sulla via Emilia.

Ecco, naturalmente c'è una convenzione che è parte integrante di questa delibera.

Vado ancora a vedere.

No, non ho altri elementi ma siamo pronti a darli nella misura in cui ce ne fosse 
necessità.

Grazie Assessore.

Apriamo il dibattito.

Chi vuole intervenire? Prego Consigliere Uni.

Grazie Presidente.

Avevo sì da richiedere alcuni chiarimenti.

Ho guardato la tavola relativa a schema di viabilità e segnaletica.

e ho rilevato che secondo me nascono grossi problemi, perché è vero, come ha detto
l'assessore, che viene chiuso l'ingresso che attualmente ha quell'unica attività 
insediata da 20 anni, ma è altrettanto vero che ne vengono ne nascono altri due.

Uno in prossimità frontale all'ex SGM che c'ha da 60 anni quell'ingresso quindi si 
avvicinano due ingressi contestuali tutti e due con delle righe tratteggiate nella riga 
di mezzo quindi significa che entrambi le corsie possono entrare in quell'ingresso 
Noto che sembra che il palazzo, la volumetria fronte strada sia per attività 
commerciale anche alimentare, quindi anche un supermercato.

Oltre quindi al negozio delle scarpe si somma anche quello.

però ecco eh quindi un altro problema è quell'altra strada in diagonale eh che arriva 
da Fidenza eh c'è da Fidenza arriva eh dopo lo stop di chi arriva da Fidenza ma c'è 
anche lì il tratto tratteggiato della viabilità quindi chi scende in velocità del cavalcavia
e chi esse da lì con lo stop eh qualcuno dei due se vuole entrare l'altro andare eh 



proprio perché quel tratto è in discesa e quindi vengono i mezzi e hanno velocità e 
quindi lo ritengo personalmente pericolosissimo dal punto di vista perché 
sembrerebbe al solo servizio della corsia proveniente dalla rotatoria di Coduro centro
abitato che oltretutto ha il cartello di stop per lo meno è indicato in quella tavola che
ho detto della viabilità e mentre quelli che scendono dalla tangenziale nord hanno il 
tratteggio quindi anche loro possono entrare.

Secondo me in quel nodo lì è il caos.

L'altro ingresso che è quasi frontale alla storica eh eh industria dell'ex SGM ora eh ci 
vanno i bilici per delle materie plastiche pure questo è dichiarato solo in entrata nella
scheda sessantasette che è nuovo quindi si sposta quello chiuso solo di una decina, 
qualche decina di metri al massimo verso Parola.

Però essendoci questo nuovo ingresso eh c'è anche lì la linea tratteggiata nella 
segnaletica quindi entrambe le corsie sia per andare dalla ditta di plastica sia per 
entrare in questa attività sono tratteggiate entrambe e quindi entrambe vanno 
possono fare un attraversamento di due eh tre molti problemi ecco grazie ci sono 
altri interventi io prego consigliere Cabassa sì anch'io mi puntualizzavo sulla viabilità 
perché non ho potuto partecipare alla commissione e quindi non ho se non se n'era 
parlato l'altra volta di questa problematica perché non chieda di fare una rotonda 
qua all'ingresso quello che sarebbe solo ingresso appunto sulla sulla via miglia 
questo faciliterebbe un rallentamento sia perché scende dal ponte da diciamo da 
tangenziale e sia che arriva da parola e al tempo stesso metterebbe un po' in 
sicurezza l'ingresso poi nulla vieta che se c'è una rotonda si possa fare anche l'uscita 
oppure chiudere qua davanti che capisco che per l'attività commerciale è un po' un 
problema e fare entrare su la via dove è indicata qua via Codurro perché 
effettivamente qui eh cioè con la quantità di traffico che c'è perché il problema 
grosso adesso come adesso è la quantità di traffico che c'è su su questo tratto di 
strada a qualsiasi ora o momento del giorno e della notte è un flusso continuo quindi
eh creare appunto chi viene da Parma poi eh si ferma in mezzo se non c'è la 
careggiata abbastanza larga e dalla planimetria che vedo qua io non penso che ci sia 
un allargamento della carreggiata eh non si riesce neanche a creare una corsia di 
diciamo così di decelerazione, di rallentamento, c'è una terza corsia da permettere un
flusso in sicurezza diciamo così si ferma uno in mezzo alla strada, c'è una terza corsia 
anche perché non è stato fatto davanti al distributore della Kuwait lì dall'Asokogas eh
nonostante fosse stata allargata la strada io pensavo che venisse fatto lì una corsia di 
accelerazione di rallentamento per favorire l'accesso e l'uscita dal distributore ma 
così non è stato eh qui che la strada è ancora più stretta perché ci sono le piante e 
così via cioè può diventare pericoloso ecco fonte di di tamponamenti e così via 
quindi l'unico grosso problema che vedo in questo in questa eh in questo 
insediamento al momento eh è questo qua della viabilità che effettivamente come 
quindi eh l'imbocco qui dal da arrivando da Fidenza invece può effettivamente creare
dei problemi è vero che c'è lo stop e uno dovrebbe fermarsi eh però anche vero che 



poi viene spesso disatteso insomma potrebbe eh magari chi viene giù dalla 
tangenziale vede all'ultimo questo questo imbocco di di questa zona è vero che ce 
n'è uno più avanti però magari si butta dentro gira destra un po' in maniera violenta 
potrebbe quindi non c'è bisogno di imporre a chi costruisce una rotondina, non c'è 
bisogno di farlo.

Oppure eh cedere un po' di tratto di tratto frontale per creare una terza corsia sia di 
accelerazione che di rallentamento.

Più che altro di rallentamento visto che sono in crescita.

Grazie.

grazie consigliere Grazie signor Presidente.

Io sono d'accordo anche con collega Cabassa e collega Uni eh di una richiesta di una 
rotonda perché se voi ci fate caso li sono sempre incidenti anche se fate un'analisi di 
quanto riporta anche la Polizia Municipale io secondo me in un anno un bel po' di 
incidenti ci stanno specialmente quelli che entrano da Fidenza andare a Parma e 
cercano sempre a guardare a sinistra e andare verso dove ci sono le calzature.

Ecco quel punto lì è molto nevralgico.

Se si potrebbe fare la richiesta di una rotonda eh sarebbe importante per la per la 
prevenzione degli automobilisti.

Non si potrebbe fare un emendamento il Consiglio Comunale richiede si mandiamo 
impattare dal punto di vista della società che costruisce, andiamo a creare dei 
problemi, non la possiamo gestire diversamente facciamo una rotonda, proponiamo 
una rotonda per la prevenzione per la prevenzione della comunità, insomma, per la 
sicurezza dei cittadini che si mettono in macchina per andare verso Parma eh al 
contrario.

Oppure per anche se è stata aperta una strada di dietro come diceva in commissione 
l'architetto Gilioli per tutti quelli che entrano quindi la mia richiesta io penso che 
anche i colleghi o anche i colleghi di maggioranza se si può fare una richiesta di 
prevenzione agli incidenti perché è un punto molto delicato signori miei quello 
grazie non ci sono altri interventi Passiamo la dichiarazione.

Mi scusi Presidente, volevo chiedere se era possibile che l'architetto Gilioli ponesse in
essere alcune delucidazioni mostrando.

Chiedevo l'intervento dell'architetto come consigliere, chiedevo l'intervento 
dell'architetto.



Se voi ricordate, al momento dell'adozione di questo POC-Stralcio, era stato posto 
dal Consiglio Comunale, rispetto alla soluzione originaria proposta dal soggetto 
attuatore, di approfondire gli aspetti viabilistici.

In quel momento la soluzione prevedeva il mantenimento dell'ingresso all'attuale 
attività commerciale esistente, la realizzazione più o meno nella posizione attuale di 
un secondo accesso esclusivo a servizio delle nuove attività sia commerciali che di 
tipo residenziale collettivo e su questa base si è sviluppato tutta l'attività successiva 
anche prima del deposito del piano in cui abbiamo chiesto ai soggetti attuatori e voi 
nella documentazione di piano trovate l'esito di questa attività un rilievo del traffico 
di come il traffico oggi entra ed esce anche dal negozio di calzature cioè qual è la 
flusso che anche a questo negozio e come avviene provenendo da Parma quindi in 
direzione da sinistra semplicemente accostandosi entrando in destra, evidenziando 
però come la criticità maggiore è determinata dall'eccessiva vicinanza di questo 
ingresso legittimo, questo è un ingresso, la strada era ancora di competenza di Anas, 
quando è stato fatto lo svincolo di Coduro col completamento della tangenziale 
nord, questo accesso era da un po' di tempo già autorizzato, quindi da quel 
momento ci conviviamo e un accesso effettivamente esistente, legittimato ad 
esistere.

Abbiamo in tal senso anche sviluppato il confronto con il soggetto attuatore del 
comparto che non ha presentato osservazioni, con il soggetto attuatore non del 
comparto, ma con il proprietario e soggetto attuatore, diciamo, dell'intervento del 
negozio di scarpe, di 2G Calzature, il quale si è dichiarato disponibile con i suoi 
tecnici a trovare una diversa soluzione.

Che a quel punto, anche in considerazione che il numero di accessi diretti per chi 
proviene da Parma, quindi si accosta lungo la via Emilia e gira dentro, è 
assolutamente dai rilievi effettuati minoritario rispetto a quello di chi entra in destra 
quindi di chi entra facendo in ogni caso lo svincolo di eh Coduro e poi rimettendosi 
in quella posizione abbiamo definito e discusso anche in conferenza di servizi e i 
verbali eh della stessa sono lì a dimostrarlo a fornire tutto il confronto che vi è stato 
anche in quella sede una soluzione che si sdoppia allora da parte del soggetto 
attuatore del nuovo comparto così come di del negozio 2g calzature ci sarà una 
condivisione dell'unico accesso che avviene direttamente da via Pierpaolo Pasolini 
che viene spostato qualche decina di metri più avanti quindi lontano allontanato era 
la principale criticità rilevata dall'eccessiva vicinanza alla conclusione della discesa 
dello svincolo della tangenziale della SS9.

Il secondo ingresso, la realizzazione della bretellina che loro si assumono come onere
aggiuntivo, il disegno nella scala del piano può non essere esaustivo da questo punto
di vista, non consentirà per chi scende dalla tangenziale, dalla corsia principale della 
tangenziale, di entrare in quell'ingresso, ma si potrà entrare solo staccandosi prima 
dello stop, quindi percorrendo un breve tratto di strada, solo prima dello stop 



andandosi ad immettere a quel punto nei parcheggi di pertinenza dell'attività 
commerciale già esistente e di quelle di tipo commerciale direzionale che potranno 
interessare il lotto che è previsto nel piano.

Tenete conto che eh si è tolto un fattore di rilevante criticità alla sicurezza di quel 
tratto stradale che è l'uscita dalle attività insediate sia da uno che dall'altro ma 
soprattutto da quello che rimane aperto direttamente su via Pierpaolo Pasolini si 
potrà solo entrare avendo rilevato come fattore rilevante di criticità anche per 
visibilità è l'eventuale uscita come c'è oggi dal negozio di scarpe soprattutto se si 
immagina di dirigersi verso Fidenza perché anche se operazione non ammessa non 
c'è una grande visibilità nei momenti in cui uno la percorre a ridotta velocità e chi 
scende dalla tangenziale immagina che questo va troppo piano e immagina di 
superarlo.

Gli incidenti che venivano richiamati che fortunatamente non sono così numerosi dai 
rilievi fatti puntualmente dalla polizia locale, ma indubbiamente, a ragione del 
consigliere Comerci, segnalano una situazione di criticità, a volte in passato sono stati
indotte da quest'operazione, macchina che esce dal negozio che non vede 
esattamente che un altro ha impegnato già quel tratto di strada con l'idea di andare 
in sorpasso.

sembrava in questo modo, così ha condiviso con noi la conferenza di servizi, di aver 
contemperato le esigenze.

Allora l'esistenza di un accesso già autorizzato in posizione non ottimale, la 
condivisione del soggetto attuatore attuale ma anche di chi li è già insediato a 
spostarlo, a servizio dell'attività attuale la realizzazione di una bretellina che non si 
stacca dopo lo stop ma si stacca prima e la segnaletica anche orizzontale, verticale e 
anche la realizzazione vera e propria di manufatti, consentiranno in sede di esecutivo 
delle opere di urbanizzazione di precisarlo, Bretellina che oltretutto negli orari di 
chiusura degli esercizi commerciali, a differenza dell'altro accesso che dà accesso 
anche alla parte residenziale retrostante, verrà anche chiusa a richiesta degli stessi 
soggetti attuatori perché quel tratto stradale verrà messo a servizio delle attività 
commerciali con la relativa responsabilità.

Abbiamo però condividiamo che è un tema da tenere monitorato, tant'è che negli 
elaborati di approvazione anche in sede di conferenza dei servizi ci siamo riservati la 
possibilità a fronte di criticità di intervenire ulteriormente, eliminando la possibilità di 
consentire l'ingresso direttamente da Paolo Pasolini, quindi nell'ingresso dedicato da 
chi arriva da Parma, da chi proviene da Parola, cioè introducendo una modificazione 
aggiuntiva a quest'assetto nel momento in cui lo stesso non si dimostrasse 
pienamente soddisfacente rispetto alle situazioni di criticità della viabilità che 
indubbiamente una viabilità molto sostenuta ci pone.



Faccio rilevare che siamo in presenza, poi non lo rispetteranno, ma siamo in presenza
in un tratto dove complessivamente la velocità ammessa di percorrenza è di 50 km 
all'ora.

grazie architetto se non ci sono altri interventi passiamo alle dichiarazioni potrei 
chiedere un chiarimento in base a quello che ha detto l'architetto lei ha già parlato 
consigliere la discussione era solo un chiarimento perché io del disegno chiedo della 
planimetria della planimetria Alberto dice che c'è una solo intervento comunque 
posso chiedere un chiarimento io faccio dichiarazione di voto allora Forse non sono 
stato esaustivo, se hanno bisogno di un chiarimento aggiuntivo glielo...

No, era solo che dalla planimetria la riga tratteggiata scendendo dalla tangenziale è 
dopo lo stop, a meno che non venga spostato avanti lo stop a chi esce da Fidenza, 
ma se davvero l'immissione sulla destra fosse prima dello stop sarebbe un problema 
perché finìa che qualcuno si ferma in fondo alla discesa e perché magari c'è la fila 
che sfonda a Fidenza, secondo me si crea molto casino con quella bretellina.

Così, era solo questa.

Sì, ho capito come l'architetta ha spiegato che verrà.

No, ma sì, se posso, Presidente, tenete conto che che noi abbiamo.

Architetto, se non le spiace, vedo un altro chiarimento e così poi vi spiega entrambi.

Prego.

faccio presto è giusto per essere sicuro d'aver capito dal momento che appunto nel 
2021 anche noi abbiamo enfatizzato l'aspetto diciamo del rischio viabilistico eh nella 
nuova eh eh nel nuovo a seguito del nuovo insediamento, dei nuovi insediamenti si 
sposterà l'entrata attuale di due G più verso Parola di qualche decina di metri e 
questa sarà solo l'entrata non sarà più uscita da due G eh l'uscita sarà un ulteriore eh 
collegamento che non insisterà su via Pasolini è così? Sì l'uscita verrà da dietro 
tramite la viabilità di comparto unicamente attraverso via Norberto Bobbio cioè tutte
le attività che entrano in quel insediamento compreso due g calzature che nei suoi 
terreni realizzerà un tratto di strada, sua cure spese per uscire di dietro, usciranno 
unicamente su via Norberto Bobbio.

Da via Norberto Bobbio, ovviamente che avviene dall'altra parte, si può sia entrare 
che uscire.

Rispondevo o completavo la risposta del consigliere Cabassa, lì attraverso ora la 
perfezione del disegno che è un disegno di piano urbanistico attuativo che va 
perfezionato agli esecutivi, comunque per chi proviene dalla rampa di uscita dalla 



rotonda di Coduro della tangenziale potrà da quella rampa attraverso una chiara 
ripartizione tra le due solo accedere in destra potrà avvenire l'accesso 
all'insediamento solo accedendo in destra e non interessando il flusso di traffico che 
scende dalla tangenziale né chi si va ad attestare per immettersi eh nella eh nella in 
via Pierpaolo Pasolini in modo diretto.

Ora se la planimetria allegata diciamo non è esaustiva di questo tipo di 
rappresentazione l'esecutivo delle opere lo sarà aggiuntivamente nel senso che andrà
a precisare nella scala propria di un progetto esecutivo questo tipo di organizzazione
della viabilità che quindi a noi sembra ecco alla fin fine per le ragioni che dicevo 
prima di essere riusciti ad operare in una situazione complicate dove vi erano degli 
stati di diritto che in qualche modo erano consolidate oltre a delle attività insediate 
dove quindi si trattava di andare a contemperare un po' le esigenze in campo eh 
cercando di rispondere al mandato che avevamo ricevuto dal consiglio comunale al 
momento dell'adozione grazie architetto allora adesso una volta che eh ci sono altri 
interventi di chi non ha ancora parlato? No? Ok.

Allora passiamo alle dichiarazioni di voto.

Prego consigliere Comerci.

Prego consigliere Comerci eh nella mia dichiarazione di voto sono dispiaciuto 
architetto perché le assessore sono vorrei che ascoltasse il Consiglio Comunale 
perché lì c'è un pericolo lo capisco che sia discusso anche in commissione di quella 
strada di dietro però c'è questa strada che noi anche io stesso non voglio portarla a 
un livello personale anche io stesso quando attraverso cioè prendo la strada per 
andare a Parma la prendo a destra la prendo a destra verso il calzotorificio mi devo 
guardare sul retrovisore a sinistra ma c'è sempre il pericolo con quello che arriva 
scusate il termine tra virgolette sparato dalla tangenziale mi viene addosso io non 
posso votare questa delibera dovete dovete cambiarla in qualche modo la dovete 
cambiare mi dovete ascoltare ci dovete ascoltare non possiamo votare questa 
delibera creiamo dei problemi alla sicurezza dei cittadini i cittadini non sanno che noi
faremo quella strada di dietro lì ma noi però entriamo per andare a Parma e quelli 
che arrivano dalla tangenziale mi fanno a pezzi scusate il termine non possiamo 
votarla dobbiamo fare qualcosa di questo consenso stasera non possiamo mandarla 
avanti dobbiamo essere sapienti come dice il nostro vescovo quindi non possiamo 
votarla vi scongiuro non votiamo questa situazione qui ci vuole un emendamento o 
un qualcosa che lo facciamo con l'ingegnere uni, lo facciamo con l'articolato ciliore, 
siete due due tecnici di questa città in un modo diverso, privato, pubblico, però 
questo dobbiamo fare un emendamento, vi scongiuro veramente sono costruttivo 
fino a poc'anzi con la professione di bilancio, però dobbiamo cambiarla in qualche 
modo, mi dovete venire incontro, ci dovete venire incontro No, se non facciamo un 
emendamento, un emendamento è contrario.



Mi scusi Presidente, perché prima mi scuso ma non abbiamo risposto a quello che 
evidenziava il Consigliere Comerci.

In realtà la realizzazione di rotatoria è stata valutata anche nella valutazione delle 
osservazioni pervenute al piano urbanistico attuativo.

ed è stata come avrà visto nella documentazione allegata.

Ma al di là di essere in contrasto con il piano strutturale comunale, quindi non essere 
proprio di un POC che attua il piano strutturale comunale, perché lì non vi è 
un'individuazione di una rotatoria neanche nel PSC, è tema che è indipendente 
dall'attuazione del comparto, ma che se si ritiene al di là che la posizione non è 
quella occupata da questa porzione di comparto, andrebbe affrontato in stesura di 
una variante ai nostri strumenti urbanistici generali con un'eventuale introduzione di 
rotatoria, che peraltro, come avrà visto il consigliere nella risposta che viene data 
all'osservazione, che è un'osservazione specifica, non viene ritenuta risolutiva dei 
problemi che evidenziava in questo momento il consigliere stesso, che sono reali, ma
sui quali riteniamo di essere intervenuti migliorando la situazione attuale.

Certamente non si fa nei limiti di quello che è consentito dalle condizioni di fatto che
ci si trova, però mi scuso perché precedentemente nel presentare la risposta tecnica 
alle cose non avevo risposto alla sua richiesta di chiarimenti.

Scusi Presidente, posso rispondere a livello personale? eh vabbè ecco no non vorrei 
esagerare però eh architetto le le racconto un aneddoto si ricorda su via Berenini e su
via Fieri del vecchio ospedale? Ho insistito un sacco di volte lì signori miei facciamo 
quella si ricorda quanti incidenti ci sono state su quella su quella situazione lì? E 
ancora ci stanno ancora adesso se non facevamo quella rotonda lì abbiamo preso dei
soldi dal bilancio e abbiamo anticipato per fare se lo ricorda bene questa situazione.

e abbiamo fatto quella rotonda.

Quanti incidenti abbiamo evitato? Noi andiamo a fare quella quella rotonda lì in in 
questa sera andiamo a votare quella rotonda lì se non gli facciamo qualcosa 
architetto lei dal punto di vista tecnico io dal punto di vista consigliare e politico non 
mi prendo questa responsabilità e voglio che anche lei stasera ci pensi su quello che 
andiamo a votare e su quello che andiamo a fare perché è molto responsabile questa
situazione qui perché passa l'ottanta per cento o il novanta Allora, andiamo avanti.

Altre dichiarazioni di voto? Prego, Consigliere Unico.

Grazie Presidente.



Sì, avevo fatto già la valutazione tecnica, proprio vedendo, sperando che ci fosse un 
disegno migliorativo, è possibile farlo.

Ad esempio, quello che ho segnalato di fronte alla fabbrica della plastica, se si fa un 
ingresso ad Y, quindi con una corsia che si innesta non perpendicolarmente come 
oggi, facendo Y come c'è un distributore dopo sanguinaro, è impossibile che quelli 
che vengono da Parma, anche sbagliandosi, entrino.

Ecco, perché l'altra alternativa è fare un cordolo centrale.

si tombina il forso, si fa un cordolo invalicabile, cose che era previsto così anche ai 
tempi dell'outlet nella strada SP dodici, cose che non è stato fatto, ecco quindi le 
volontà se si vogliono superare come anche il collega Comerci ha invitato ci sono 
oltre la varia oltre la rotatoria negata.

Detto questo però per anziani.

Andiamo nel merito.

C'è qui viene prevista una struttura con cento posti letto per anziani.

È una decisione di questo tipo potrebbe mettere a serio rischio la tenuta della 
sistema pubblico e privato di assistenza agli anziani nel nostro territorio.

Sistema pubblico non in eccellente salute visto che Aspa ha ancora necessità di 
contributi non per potenziare i nel duemila e ventidue in presenza di contributo 
l'avanzo è stato di poche migliaia di euro eh rischiando in assenza dello stesso una 
perdita inoltre per il duemila e ventitré la sostenibilità dell'azienda ha richiesto un 
contributo ben più oneroso del duemila e ventidue.

Inoltre in ugual maniera questa decisione mette a rischio anche il sistema privato che
sta attualmente gestendo i nostri anziani decisione causerebbe una perdita di posti 
occupato dalle strutture non solo a Fidenza ma anche in altri comuni del distretto 
mettendo a rischio la sostenibilità dei gestori coinvolti e la centralità dell'ASP 
nell'intero sistema territoriale.

A questa prima considerazione ne aggiungiamo un'altra.

Cosa ne sarà dei posti accreditati e destinati nel nostro territorio? il nuovo soggetto 
privato che si insedierà nel territorio rivendicherà magari non immediatamente ma 
dopo qualche anno i posti accreditati, sottraendoli al computo territoriale, creando 
ulteriore disagio al sistema già consolidato.



Ulteriore preoccupazione sono gli eventuali passaggi futuri verso altri investitori 
immobiliari, in cerca di rendimenti interessanti, tra questi anche il settore 
dell'assistenza, come è successo in altre zone d'Italia.

Abbiamo letto che anche i sindacati la pensano come noi e giustamente estendono 
la preoccupazione alla tutela del personale perché meno posti occupati significa 
meno posti di lavoro e riduzione dei contratti di lavoro.

Era sulla Gazzetta del 24.

nel comunicato dei giorni scorsi i sindacati chiedono cosa ne pensano gli 
amministratori di questa decisione peraltro il comune di Fidenza decide a scapito 
anche di altri comuni del distretto che verranno fortemente penalizzati.

Ci pare chiaro che se si adotterà questa delibera è perché il sindaco e gli altri 
amministratori insieme alla giunta, alla loro maggioranza, sono favorevoli a questa 
decisione.

Anche se oggi avessero qualche perplessità a seguito del dibattito pubblico avviato 
su questo tema, ormai il percorso purtroppo pare essere vincolante in presenza di 
una convenzione sottoscritta.

Noi pensiamo che ci sia rimedio a tutto e speriamo che retroceda.

La domanda fatta dai sindacati, noi la vogliamo girare ai vertici Aspe che fino ad oggi
non hanno parlato.

Cosa ne pensa il presidente Aspe di questa decisione? Sta sorpassando i cinque 
minuti.

Sì, adesso sto finendo.

chiediamo formalmente una sua audizione in commissione dedicato su questo tema 
o quantomeno un parere formale scritto.

Concludiamo dicendo, come non abbiamo visto nel DUP, che in attesa dei cento posti
pubblici promessi in campagna elettorale 2019, localizzati prima in via Speranto, poi 
nel pensionato albergo, e in attesa dell'avvio delle ruspe con i cotanti annunci, 
delibere che va in tutt'altro direzione.

Pertanto noi non parteciperemo al voto perché non non è una scheda che fa il bene 
dei fidentini.

Grazie.



grazie a altri altre dichiarazioni di voto? Prego consigliere sì Sì, grazie Presidente.

Si parlava di modificare la viabilità, lo diceva l'architetto non è un tema attinente a 
questa delibera aggiungerei io io non sono un esperto di viabilità però quella quel 
tratto di strada lo faccio piuttosto spesso e avere spostato di svariate decine di metri 
l'accesso ed avere creato un'uscita a sé stante che non insiste su via Pasolini è un 
grande passo in avanti l'intervento migliorativo poi altri altri interventi migliorativi 
possono esserci e potranno anche valutare.

Ora non mi sento di dire che la rotonda sia l'intervento migliorativo perché se ci sono
quelli che arrivano sparati dalla tangenziale, c'è una discesa, una semicurva, li 
buttiamo in rotonda cosa facciamo? Li troviamo cappottati nel questo questo è 
perché ho qualche dubbio ecco sull'aspetto rotonda eh altri miglioramenti viabilistici 
si potranno studiare ma non è questo il luogo.

Qua già si impone al al soggetto privato di fare interventi che sono migliorativi 
decisamente.

Speriamo siano sufficienti.

eh mi preme però come dire eh andare più sull'aspetto eh diciamo della peculiarità 
di questa delibera perché benché si parli di urbanistica eh appunto la peculiarità di 
questa delibera è che non si può eh per la terza volta.

Questo per la destinazione d'uso del fabbricato.

La casa di riposo che verrà realizzata dovrà inserirsi e convivere in un network di case 
di riposo nell'ambito dell'aspette territoriale del distretto di Fidenza.

Questo deve impegnare il soggetto attuatore in una serie di azioni sia verso i 
dipendenti che verso gli utenti.

e anche verso il comune ospitante.

Tutti questi impegni, sarà sfuggito, sono stati riportati nella convenzione allegata alla 
delibera.

questo è un segnale ancora che inconsueto per un delibri radio urbanistica ma è un 
segnale che riteniamo piuttosto positivo dell'attenzione posta oltre che all'ambito 
prettamente urbanistico a chi vivrà quel fabbricato che sa che sia l'utente o 
l'operatore tra l'altro nella convenzione si parla di il soggetto attuatore si impegna a 
rispettare la pianificazione distrettuale del fabbisogno dei servizi sociosanitari 
accreditati residenziali per anziani eccetera eccetera la potremo andare a leggere al 
rispetto in ogni condizione in ogni situazione delle corrette tempestive relazioni 
sindacali con le organizzazioni sindacali collaborazione con i lavoratori a rafforzare la 



qualità del lavoro nella struttura di Fidenza assicurando la gestione dei livelli 
occupazionali in maniera condivisa con le organizzazioni sindacali comparativamente
maggiormente rappresentative con gli obiettivi di massimizzare le assunzioni con 
contratto a tempo indeterminato a limitare al massimo il ricorso di appalti o 
subappalti.

Quindi si nota che si ha un'attenzione per i si ha un'attenzione per il distretto in cui è 
inserita questa struttura privata, che peraltro non è l'unica, e quindi questo è molto 
positivo perché non si parla assurdo urbanistica.

Fa peraltro anche piuttosto specie sentir dire da qualcuno che eh vede 
nell'investimento e nella sanità privata la soluzione di tutti i mali che fa osservazioni 
qui dove c'è un investimento privato.

Tante volte abbiamo sentito portare ad esempio la regione Lombardia eh a rispetto 
della povera Emilia Romagna.

Ecco.

Qui invece veniva comodo diciamo anche in in questo caso prendere la posizione 
pubblica che certo non è stata disconosciuta dal comune di Fidenza.

Il nostro voto sarà favorevole.

grazie consigliera Parri Allora, io mi soffiamo ancora sul problema di abilità perché è 
vero che è stato spostato avanti non di qualche decina di metri, ma sì, vabbè, dieci, 
quindici metri, venti.

Il problema è che arriva da Parma.

È vero che i dati di afflusso da Parma all'interno del negozio di scape possono essere 
limitati, ma quando viene costruita questa struttura, e presumo che, ho guardato un 
attimino il numero di istanze che ci sono, non penso che siano solo da Fidenza, 
magari anche da territori a est della città, vuol dire che visitatori, parenti o così via 
arriveranno molti da Parma quindi il flusso che da Parma entrerà in questo imbocco 
sarà molto più elevato di quello che è adesso quindi basarsi sui dati di adesso è un 
pochino limitativo rispetto a quello che potrebbe diventare c'è che diventerà 
sicuramente passa mica lo stadio San Siro eh? Sono cento posti eh scusate però 
adesso siccome anche il tempo lo faccio anche io dai non sarà lo Stadio San Siro ma 
c'è della viabilità.

Ora vediamo il casino che nasce al parcheggio Guernica dove arrivando dalla 
stazione è vietato girare nel parcheggio e tutti ci girano creando casino.



Quindi pensare che mettere una doppia riga continua o ci si fa una un cordolo 
veramente rialzato per evitare che chi arriva da Pama gira dentro altrimenti lì ci sarà 
del casino o si allaga la strada creando una corsia di decelerazione quindi mettere in 
sicurezza oppure ci sarebbe il casino.

Questo è il problema viabilistico.

Poi invece io sono favorevole a dei posti letti visto che a Fidenza mancano delle 
strutture per gli anziani.

Dopo c'è da capire se questa struttura però verrà a costare delle cifre tali che 
nessuno potrà permettersela.

Io non ho idea di cosa sono le rette e di cosa siano.

Però visto che un consigliere ha tirato a mano la sanità privata io almeno il mio 
partito politico non ha mai puntato alla sanità privata, presumo.

Il privato deve aiutare dove non arriva il pubblico.

Il pubblico, in questa regione, che non è certo amministrata dalla Lega, lo ha 
distrutto qualcun altro, che poi va a fare la manifestazione in favore dei medici, 
quando stanno scappando tutti, stanno scappando tutti, dall'ospedale, i medici e così
via, e lo vediamo che loro stanno mettendo i semiturni.

Quindi, prima di accusare gli altri, che si voglia andare in una direzione o in un'altra, è
bene guardarsi in casa.

Questo, scusatemi il piccolo sfogo, eh però il problema grosso è la viabilità.

Mi raccomando cerchiamo di fare qualcosa perché io qui eh noi ci asterremo perché 
obiettivamente posti letto ne possono essere utili.

Io adesso è stato nominato che saranno dei problemi per quelli pubblici mi auguro di
no.

Che non ci sia questo eh questo problematica di di di di posti di lavoro come un mio 
precedente sì mio collega ha enunciato eh mi auguro che invece che possa essere di 
aiuto per la quantità di anziani capiamo da cercare di gestire in modo corretto eh 
però in questa situazione questa viabilità mi preoccupa un pochino quindi se per 
favore riusciamo basterebbe solo appunto intubare il il il fosso allargare di una corsia 
e si crea una serie di eccederazione.

Il problema che arriva da la dichiarazione di voto consigliere.



Ho detto che ci asterremo perché riteniamo utile la struttura ma eh con il punto 
interrogativo sulla viabilità.

Forse non mi ha ascoltato perché era impegnata a interrompere.

Grazie.

No no ho ascoltato tutto quello che ha detto ma non aveva detto cosa votava.

Sì sì l'ho detto che ci stiamo avanti altre dichiarazioni di voto? Prego Questa mia 
dichiarazione di voto è una scelta politica, personale, e non coinvolge il gruppo di 
maggioranza.

La mia posizione sulla delibera in oggetto è frutto di una lunga riflessione.

L'aspetto meramente tecnico, costruttivo, piuttosto che il layout dell'insediamento in 
generale, non sono, dal mio punto di vista, le questioni critiche che mi hanno 
interrogato maggiormente.

Anzi, ci tengo ad affermare la bontà di quanto fatto dagli uffici, sindaco e assessori 
coinvolti, che hanno indubbiamente lavorato su una delibera complessa e che tocca 
molte tematiche delicate.

Le criticità invece riguardano il futuro assetto del servizio pubblico, in questo caso 
rivolto agli anziani.

In particolare potrebbe essere intaccato un equilibrio faticosamente costruito sul 
distretto con anni di duro impegno anche per il nostro comune.

Rimanendo fiducioso che l'amministrazione continuerà ad essere vigile e attenta alla 
qualità dei servizi alla persona, che finora si sono dimostrati all'altezza delle sfide e 
con quanto premesso informo presidente e segretario che non parteciperò al voto e 
uscirò temporaneamente dalla seduta.

Grazie.

Grazie.

Altre dichiarazioni di voto? Siamo a posto.

Allora mettiamo in votazione il punto ho chiesto io non è possibile.

Non è possibile.

Consiglieri e Scarabelli prego.



Signorita io ero uno dei punti in cui insistevamo molto durante la la campagna 
elettorale eh di avere strutture per anziani su vicino al nostro territorio proprio 
perché ci sono tanti anziani che purtroppo devono andare a a avere un ricovero 
Quindi è una struttura che può andare a colmare alcune necessità.

Mi sarebbe piaciuto che queste necessità venissero colmate dalle strutture pubbliche,
adesso sono venute fuori anche problematiche interessanti in cui andrebbero 
snoccelate molto più in dettaglio, quindi non ho avuto occasione per approfondire 
meglio questa questione con questi nuovi approfondimenti.

Quando c'è una struttura privata quello che spaventa è che magari diventi poi dopo 
una struttura anche un po' di elite che sia per pochi e non per tutti, nel senso che 
quindi vengano aumentati i posti ma poi non possono essere usufruiti da tanti 
fidentini ma solo da una piccola cerchia di questo.

era un provvedimento nel senso della struttura che comunque mi mi codeva a favore
eh nel dubbio di approfondimenti preferisco astenermi alla dalla votazione ok 
abbiamo finito con le dichiarazioni di voto Ora mettiamo in votazione il punto 
numero 16.

Scheda di comparo.

Grazie Presidente.

Massari.

Non ho finito di leggere, Segretario.

Ah, prego, prego Presidente.

scheda di comparto del PSC vigente numero sessantasette localizzata coduro il mazzi
piano operativo comunale stralcio POC stralcio con valore d'effetto di piano 
urbanistico attuativo può approvazione e disposizione conseguenti.

Grazie Presidente.

Massari.

Favorevole.

Tedeschi.

Busani.

Favorevole.



Sartori.

Favorevole.

Rota.

Favorevole.

Rastelli.

Favorevole.

Gallicani.

Favorevole.

Scarabelli.

Astenuto.

Parri.

Astenuta.

Cabassa.

Astenuto.

Comerci.

Contro perché non mi avete ascoltato.

Contro, ok.

Allora, tre astenuti, un contrario e nove favorevoli.

Allora il punto numero sedici passa con nove punti eh nove voti favorevoli tre 
astenuti e un contrario.

Mettiamo ora in votazione l'immediata eseguibilità.

Prego segretario.

Massari.

Tedeschi.



Bussani favorevole Sartori favorevole Rota favorevole Rastelli favorevole Gallicani 
favorevole Scarabelli minuto.

Comerci Contro.

È il contrario.

Ok.

Allora come prima tre astenuti, un contrario e nove voti favorevoli.

Prego Presidente.

Allora il punto numero sedici l'immediata eseguibilità del punto numero sedici passa 
come prima con nove voti passiamo ora al punto numero eh presidente mi scusi io 
volevo comunicare che dovrai lasciare il consiglio a causa di un impegno quindi mi 
saluto grazie.

Prendiamo nota.

Grazie.

Arrivederci.

Scusi anch'io riesco.

Anch'io non partecipo.

Anche lei no? Deve andare fuori.

Va bene.

Allora segretario anche il consigliere Uni esce controlliamo il numero legale sì il 
segretario sì numero legale numero legale c'è sì c'è eh vuole sapere il numero legale 
il consigliere eh comerci sta controlla quanti siamo? Deve chiamare l'appello signor 
segretario.

Segretario.

Bisogna votarla con i consiglieri.

Segretario sì perché votano i consiglieri.

Prego presidente.

Vuole che facciamo l'appello.



Perché non è convinto che ci siano i consiglieri.

Presente.

Aspetta.

Ah secondo loro.

No sono presente.

Un secondo solo eh.

Così.

Certo.

Verifica numero 9.

Massari.

Presente.

Tedeschi.

Presente.

Dotti.

Presente.

Busani.

Presente.

Sartori.

Presente.

Spelgatti.

Presente.

Rota.

Presente.



Rastelli.

presente Gallicani presente ok Scarabelli presente Unisi allontanato Parri presente 
Presidente Pollastri presente Quattordici presenti.

Prego Presidente.

Grazie mi fa piacere signor Presidente anche per il rispetto della San Donnino 
Multiservizi che lavorano dalla mattina e i consiglieri se ne vanno a casa questo è il 
rispetto che portiamo e qui ci stanno i responsabili e chi sono i consiglieri che non mi
interessa chi sono anche i rispetti che sono venuti dalle proprie case per essere 
presenti gli unici in questo bilancio l'assessore.

Gli unici questo bilancio, gli unici che non si è fatto vedere nessuno, non revisare dei 
conti, no, assessori ma solo il presidente della Santorino Multiservizi.

E questo è il rispetto che portiamo.

Assessori.

Alcuni assessori.

Alcuni assessori.

Facciamo politica in ultimo.

C'erano tutti gli assessori.

In ultimo.

Portiamo rispetto alla Santorino Multiservizi.

Che i loro ragazzi.

Noi siamo qua.

Noi siamo qua consigliere.

Noi siamo qua.

di gestione.

Noi tutti siamo qua e anche gli assessori sono online.

Ho detto quello che pensavo.



17) AFFIDAMENTO IN HOUSE PROVIDING A SAN DONNINO MULTISERVIZI 
DEL SERVIZIO DI GESTIONE DEI RIFIUTI URBANI. PROGRAMMA DEGLI 
INVESTIMENTI. AGGIORNAMENTO. PRESA D'ATTO E INDIRIZZO FAVOREVOLE 
ALLA CREAZIONE DI UNICA AREA INTEGRATA DI GESTIONE. (Relatore 
Sindaco).

Numero diciassette affidamento in house providing a San Donnino multiservizi del 
servizio di gestione dei rifiuti urbani.

Programma degli investimenti, aggiornamento, presa dato ed indirizzo favorevole 
alla relatore sindaco prego sindaco questo atto chiediamo al Consiglio Comunale di 
approvare il nuovo piano degli investimenti e l'ITER per poter arrivare alla creazione 
del nuovo centro di recupero rifiuti e centro servizi nel comune di Fidenza quindi 
Complessivamente però ha un arco più ampio che tiene conto anche di una serie di 
altri investimenti, essendo la società, essendo in molti servizi, totalmente di proprietà 
del Comune di Fidenza.

affidataria di un servizio speciale quello del ciclo integrato dei rifiuti e in affidamento 
in out providing è necessario che si esprima da questo punto di vista il eh consiglio 
comunale.

Quindi con questa delibera andiamo a prendere atto e approviamo l'aggiornamento 
del piano degli investimenti appunto della società eh precisando che la realizzazione 
del progetto che è denominato nuovo impianto di recupero rifiuti e centro servizi in 
comune in Fidenza potrà avvenire ad esempio in un'unica fase o in più stralci 
funzionali in considerazione dei tempi e dei modi della ricollocazione delle unità 
immobiliari che sono attualmente occupate e sono di proprietà della Sandonino 
stessa nel complesso dei nuovi terragli eh e poi esprimiamo con la stessa delibera un 
indirizzo favorevole a valutare le condizioni per l'accorpamento nelle aree di via 
Cassani o Limetrofe alle stesse anche dell'attuale centro di raccolta e del nuovo 
centro di riuso per le ragioni che abbiamo eh anticipato e nella eh e che sono allegati
alla alla documentazione.

Si dà a fine mandato alla giunta e ai servizi comunali competenti di avviare l'iter e 
quindi il procedimento, la procedura amministrativa di evidenza pubblica per 
raccogliere le manifestazioni di interesse funzionali all'acquisizione appunto dell'area 
e di proprietà comunale attualmente occupata dal CDR dell'area eh da valutarsi 
secondo i criteri del maggior rapporto qualità prezzo con l'obiettivo appunto di 
rafforzare le caratteristiche di una zona che è oggetto di rilevanti processi di 
trasformazione urbanistica.



Poi si dà inoltre atto che il procedimento del eh raccolta di manifestazioni di interesse
eh sarà sottoposta ancora al consiglio comunale per l'assunzione degli atti Poi si dà 
atto, come evidenziato nella relazione che è legata alla delibera, che l'incidenza dei 
costi risulta essere ricompresa nei limiti, nei valori definiti, dal modello che stabilisce 
la tariffa come stabilito dall'autorità regolatrice nazionale.

questa è in sintesi la deliberazione.

È presente in eh il consiglio comunale il direttore Enrico Menozzi che se volete può 
integrare con più precise e puntuali spiegazioni.

Vediamo se ci sono domande dopodiché facciamo venire il qualcuno vuole 
intervenire? Prego consigliere.

Io volevo chiedere a al dottor Menozzi se c'è la progetto di scusi dottor Menozzi se si
mette così c'è il microfono se un progetto di ampliamento di spostamento della 
stazione ecologica perché penso che ormai sia diciamo un po' un po' carente per la 
città di Fidenza ci sono altre domande? Qualcuno vuole intervenire? raccogliamo le 
domande così poi consigliere ha delle domande prego consigliere Comerci mi 
approfitto anche quello che diceva il eh con la presenza della San Donnino e del 
dottor Menozza e della di questa partecipata e il futuro del tutto nella zona 
artigianale che futuro abbiamo ecco eh perché anche con la città che comincia ad 
ingrandirsi in un modo anche molto elevato se eh se il futuro è lì oppure come 
abbiamo parlato in se andiamo a sviluppare un'aria eh con tutte le caratteristiche di 
di una situazione del genere come oggi è il e il cosiddetto oro nero da gestire nella 
nostra città altri interventi? sì molto non non so se li ha i dati quindi al volo ma se 
intanto che ci siamo ne approfittiamo per un aggiornamento su come sta andando la
la raccolta con la tariffazione puntuale su come sta andando la raccolta su come i 
fidentini e le fidentine stanno reagendo a questa novità che oggettivamente è 
abbastanza rivoluzionaria e poi sì mi interessa sapere come verrà sviluppato appunto 
l'eventuale è un punto sul quale negli ultimi anni mi sono impegnato tanto e quindi 
forzo un po' la mano e faccio questa domanda perché oggettivamente continuiamo a
parlare di raccolta differenziata ma non ci accorgiamo e non siamo consapibili del 
fatto che di tutte le R presenti nel piano europeo noi ne prendiamo soltanto alcune e
le altre le lasciamo in particolare non stiamo lavorando ci sta andando eh la 
tarifazione puntuale va in questo senso però oggettivamente non lavoriamo né sulla 
riduzione che è una cosa fondamentale e né sul recupero e quindi probabilmente 
nella nuova area per la gestione dei rifiuti il riutilizzo potrebbe essere oggetto di 
questa evoluzione.

Qualcun altro vuole intervenire? Posso? Consigliere Scarabelli.

Eh c'è la prima Cabassa però.



Vai pure Andrea.

Sì sì.

No no era solo per rispetto.

Eh io volevo sapere se poi nella nuova postazione eh oltre l'isola ecologica sarà 
previsto praticamente lo anche tipo se arriveranno i camion per depositare la parte 
quella dei rifiuti organici o soltanto verrà fatta l'isola ecologica dove verranno eh 
dove le persone porteranno i rifiuti quelli diciamo che non vengono raccolti 
direttamente e sarà un punto dove verranno scaricati tutti i camion che stanno che 
girano diciamo per per Fidenza per raccogliere i rifiuti ecco grazie consigliere Cavassa
allora io eh Dico purtroppo, uso molto l'applicazione Eco del Borgo e abbiamo 
parlato già forse con l'architetto, il fatto di poter avere un feedback immediato della 
segnalazione.

Anche a volte è come se l'applicazione si piantasse e continua a girare, quindi uno 
non è consapevole se la foto è stata inviata, se la segnalazione è stata inviata o 
meno.

Quindi se si riuscisse a sistemare un po' meglio questa applicazione in modo da 
essere sicuri che la segnalazione sia stata a buon feedback.

se non ci sono altre domande diamo la parola al dottor Menon.

Scusi Presidente però stiamo sulla deliberazione perché sennò noi dobbiamo 
approvare il piano degli investimenti e aggiornare la presa d'atto sull'indirizzo alla 
creazione di dell'area integrata eh per la gestione dei rifiuti, se no qui spaziamo sullo 
scibilo umano, poi dopo cerchiamo magari di dare anche risposta ai consiglieri, però 
stiamo sul tema, se no noi non andiamo più a casa stasera eh, sul tema rifiuti 
Cominciamo con quelli sul tema, poi vediamo come va bene rispondere a tutti o se 
no qua sì sì va bene va bene Allora, come ha spiegato dettagliatamente il sindaco, la 
prendo un pochettino larga per rispondere alle prime due domande che di fatto 
hanno lo stesso argomento, che riguarda il centro di raccolta.

Come ha spiegato quindi dettagliatamente il sindaco, la delibera è divisa in due parti.

Una parte riguarda il centro servizi e penso che sia abbastanza chiaro nel senso che 
era già previsto nel piano industriale viene variato alla luce del lavoro di questi anni, 
delle verifiche tecniche, tutto quello che c'è andato dietro le nuove normative e viene
variato, vengono inserite degli elementi, qui ringrazio anche il progettista, l'architetto
Luca Stori che è venuto se ci fosse anche qualche domanda specifica sul progetto.



La seconda parte era una richiesta della società San Donnino che ha appunto lo 
scopo di migliorare quella che è la gestione del ciclo compreso, della filiera compresa
dei rifiuti.

ossia per noi avere nelle adiacenze, nelle vicinanze, poi bisogna capire bene dove, 
avere un centro di raccolta che dia la possibilità e qui mi collego anche a quello che 
ha chiesto un consigliere, scusate non ricordo il nome, che dia la possibilità di avere 
anche un centro di riuso vicino.

Centro di riuso vuol dire un centro dove il materiale non diventa neanche rifiuto, 
viene depositato prima che venga diciamo portato al centro di racconto.

Avere vicino un centro di riuso, avere più spazio perché oggi nella zona della bionda 
eh gli spazi sono quelli previsti un po' dal duemila e otto andando avanti nella 
legislazione nelle raccolte differenziate nella ricerca di migliorare sempre il sistema 
anche gli spazi si sono oggettivamente ridotti.

Quindi su questa seconda parte eh diciamo Sandonino eh propone poi di fatto noi ci 
fermiamo qua, proponiamo di creare un'unica piastra, un'unica piastra del riciclo dei 
rifiuti che comprenda la parte direzionale, la parte del del centro servizio dove oggi 
appunto scarichiamo il dove oggi già scarichiamo i nostri camion no? E però 
chiaramente realizzata poi in con specifiche tecniche molto più eh molto più tutelanti
e anche più più comode per quelle che sono i lavori per gli operatori dopodiché 
avere nelle vicinanze anche il centro di raccolta e la il centro del riuso.

Quindi si crea un'unica zona più semplice da controllare anche per i cittadini più 
comoda dove possono avvenire questo tipo di conferimenti da parte dei cittadini e 
anche Sandonino può gestire meglio tutta la logistica quindi ottimizza tutta la 
logistica dei trasporti dei rifiuti.

a questo proposito eh rispondo anche la alla terza domanda, alla quarta domanda e 
per per quanto riguarda velocemente il sindaco mi perdonerà eh noi stiamo 
lavorando sulla riduzione, riuso e recupero.

Noi abbiamo avuto adesso non ho dietro i dati però abbiamo aumentato i ricavi da 
recupero eh di tre a quattro volte rispetto al duemila e diciotto.

Siamo mi sembra intorno ai quattrocento mila euro di ricavi da recupero.

Tenete presente questi ricavi vanno a ridurre quella la tassa la la tassa dei eh rifiuti.

e anche la proposta e e di cui stiamo ottenendo il finanziamento di avere un nuovo 
centro di riuso pubblico va in quella direzione.

Prima non un oggetto non diventi rifiuto.



Dopodiché c'è tutta la filiera, la famosa filiera diciamo ottimizzata di quello che è la 
gestione dei materiali che arriva come ultima cosa alla discarica, all'incendio senza 
recupero di calore.

Però la prima cosa è cercare che un oggetto non diventi rifiuto.

quindi eh ecco nel nuovo per rispondere al consigliere Scarabelli il nuovo centro 
servizi quindi il nuovo centro servizi c'è anche tutta l'area di stoccaggio dei dei 
camion che verrà concentrata tutta in quella zona quindi anche l'organico verrà 
scaricato eh dentro dei container che verranno poi mandati a destino eh in base alle 
gare che facciamo regolarmente per chi ci fa tra virgolette spendere meno per 
recuperare l'organico Per quanto riguarda velocissimamente l'eco del borgo eh con 
l'app abbiamo qualche problema eh la stiamo per rifare perché anche l'Agid ci ha 
scritto che insomma il il prodotto è un prodotto vecchio e va sistemato.

Sapete bene che le norme in questo caso cambiano in continuazione e quindi ha 
ragione il consigliere l'app non va tanto bene ma è in programma di di rifarla a breve.

Eh comunque quando volete per avere dei dati precisi sulla tariff io sono sempre a 
disposizione quindi anche la la società è aperta quando volete per venire 
personalmente vi possiamo dare tutti i dati che volevi.

Il nostro cioè la nostra filosofia è sempre stata la trasparenza nel bene e nel male.

Noi quello che facciamo lo descriviamo, lo facciamo vedere, anche i dati sono sempre
pubblici, noi pubblichiamo anche come poi va fatto anche per le norme che ci che ci 
seguono eh pubblichiamo tutto quello che sono i conferimenti, i tonnellate e ed 
altro.

L'unica cosa che posso dire che ad oggi eh il il il rifiuto indifferenziato sembra 
diminuire sulla dal momento in cui c'è stata la tariffa di un quattro o cinque percento 
come peraltro era più o meno prevedibile con gli altri dati, con i dati degli altri 
comuni che l'hanno fatto, nonché l'indifferenziato dei cestini e degli abbandoni 
sembra rimanere costante.

Quindi prendendo i dati con le molle, perché poi la scienza si basa sui numeri 
prendendo i dati con le molle sembra che in realtà non ci sia un aumento particolare 
di abbandoni o di materiale che finisce nei cestini.

Non siamo ancora stiamo lavorando per migliorare, per togliere tutti quelli problemi 
che ci sono e piano piano stiamo sistemando le cose.

Eh poi per ripeto per essere più preciso posso venire quando volete.

Grazie.



Allora visto che sono state già fatte tutte le domande passiamo alla dichiarazione di 
voto.

Prego.

Vi prego per favore.

Passiamo alla dichiarazione di voto.

Prego.

Eh ringrazio i responsabili della San Donnino Multiservizi che sono presenti e anche 
le domande che abbiamo fatto del nome Menozzi che è stato abbastanza chiaro e 
responsabile.

In più discutendo in commissione di questa delibera, questo indirizzo, indirizzo di 
delibera eh mi trova favorevole a questa operazione perché di a via poi ritornerà in 
consiglio comunale più volte però la per avviare questa sera è l'inizio di una di una 
procedura che è che arriverà poi a suo tempo quando sarà approvato tutto e se 
conviene di fare se se è convenevole questa operazione quindi il mio voto come 
come partito Forza Italia è favorevole alla San Donnino altre dichiarazioni di voto? 
Ma molto velocemente il voto del nostro gruppo sarà favorevole oggettivamente 
credo che sulla questione dei rifiuti questa questa giunta abbia fatto tantissimo e e 
mi sembra che insomma i risultati si vedano ecco quindi votiamo favore.

Altre dichiarazioni di voto? Da Basta? Sì, anche noi siamo favorevoli a questo 
progetto.

Mi fa piacere che si metta mano all'app per renderla più funzionale perché è 
veramente comoda e dico purtroppo la si usa molto perché purtroppo si trovano 
spesso dei rifiuti abbandonati, un tema che io di prenderei bastonate chi abbandona 
i rifiuti.

Purtroppo ultimamente sto vedendo però molti cestini con sacchetti di rifiuti.

Mi auguro che si riesca con pochi controlli a capire chi è e sanzionare pesantemente 
perché è un'abitudine veramente schifosa anche perché nella città ci viviamo noi e se 
non la trattiamo bene lo schifo è dietro l'angolo.

quindi però siamo favorevoli e anzi anche perché lì alla bionda obiettivamente un po'
perché c'è un mal costume di fermarsi dove capita chi deve scaricare, gli altri dietro 
devono stare in fila, quindi mi auguro che la progettazione della nuova sia un 
pochino più ampi gli spazi in modo da rendere più agevole chi va di cosa, tipo noi 
che lavoriamo e non si ha da perdere tempo da svuotare la cantina.



Grazie ancora.

altre di fare consigliere Scarabelli? Sì io per una mia questione assolutamente 
personale che poi andrò a spiegare col tempo preferisco non partecipare al voto.

Grazie.

Non ci sono altre sì eh anch'io per una questione personale preferisco non 
partecipare al voto grazie Allora mettiamo in votazione il punto numero diciassette, 
affidamento in house providen a Sandonino Ulti Servizi, dei servizi di gestione e 
rifiuti urbani, programma degli investimenti e aggiornamento.

Presa d'atto ed indirizzo favorevole alla creazione pubblica aria integrata di gestione.

Prego Dotti.

Favorevole.

Busani.

Favorevole.

Sartori.

Favorevole.

Favorevole.

Legati.

Favorevole.

Rota.

Favorevole.

Rastelli.

Favorevole.

Gallicani.

Favorevole.

Parri.



Favorevole.

Cabassa.

Favorevole.

Comerci.

Favorevole.

sono favorevoli unanimi e precisamente 12 favorevoli unanimi.

Allora il punto numero diciassette passa con nove voti favorevoli, nessun astenuto e 
nessun contrario.

Mettiamo ora in votazione l'immediata eseguibilità del punto numero diciassette.

Prego segretario.

Massari.

Favorevole.

Tedeschi.

Favorevole.

Dotti.

Sartori.

Favorevole.

Spelgati.

Favorevole.

Rota.

Favorevole.

Castelli.

Favorevole.

Gallicani.



Sì, favorevole.

Parri.

Favorevole.

Cabassa.

Favorevole.

Comerci.

Favorevole.

voti favorevoli dodici, unanimità.

Prego Presidente.

Grazie anche l'immediata eseguibilità del punto diciassette passa come prima con 
dodici voti favorevoli all'unanimità con questo punto abbiamo finito il nostro 
consiglio comunale per quest'anno ringrazio tutti
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